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Trasferimento sede SUOLO E SALUTE ABRUZZO e MOLISE (86/2011)
Si comunica che, dal 1° giugno 2011, la sede regionale di SUOLO E SALUTE ABRUZZO e MOLISE sarà trasferita da Castelnuovo Vomano (TE) a Roseto degli Abruzzi (TE). La nuova sede manterrà la competenza operativa per le regioni Abruzzo e Molise. La responsabilità della sede verrà mantenuta dal Dr. Nicola Madonna.

Pertanto, a decorrere dal 1° giugno 2011, le comunicazioni, i documenti e le richieste inerenti i servizi di controllo e certificazione dovranno essere inoltrati a:

SUOLO E SALUTE SRL
DIREZIONE ABRUZZO e MOLISE
Via Giuseppe Mazzini, 84 - Roseto degli Abruzzi (TE)
Tel: +39 085 8944493   Fax: +39 085 831631
E-mail: abruzzomolise@suoloesalute.it
PEC: abruzzomolise@pec.suoloesalute.it
Si avverte inoltre che, a causa del trasferimento, la sede sarà chiusa nei giorni lunedì 30 e martedì 31 maggio 2011. Per qualsiasi urgenza e per ulteriori informazioni si prega di contattare:

Dr. Nicola Madonna +39 340 8064790 - Dr. Gabriele Rizzo +39 340 8065121 .

[Fonte: Suolo e Salute]

Progetto IN-FORMA BIO - Indagine fabbisogni informativi (87/2011)
INFORMA-BIO e’ un progetto promosso dal MiPAAF-Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali, in relazione al ‘’Programma di azione nazionale per l'agricoltura biologica e i prodotti biologici’’. 

Tra gli obiettivi principali, il progetto si propone la realizzazione di attività di formazione rivolte specificamente agli operatori del settore primario, sia relativamente ad aspetti tecnici che normativi e commerciali. La costante evoluzione del quadro normativo di settore e del sistema procedurale nazionale e del sistema di certificazione obbligatorio, infatti, rendono necessario strutturare un'attività di formazione rivolta agli operatori, che li supporti in maniera efficace nelle loro attività imprenditoriali. 

Grazie al progetto INFORMA-BIO, FederBio-Federazione Italiana Agricoltura Biologica e Biodinamica- e Pro.B.E.R.-Associazione dei Produttori Biologici e Biodinamici dell’Emilia Romagna- hanno avviato una ricognizione dei fabbisogni formativi presso gli agricoltori e allevatori biologici e biodinamici italiani. Per questo hanno predisposto un questionario on-line: occorrono solo cinque minuti per rispondere alle domande, ma la partecipazione di tutti gli operatori controllati è importante. I risultati serviranno infatti alla realizzazione di corsi di formazione GRATUITI basati sulle reali esigenze degli operatori del settore realizzati anche con metodi e tecnologie di e-learning  (formazione a distanza via internet).

Per compilare il questionario cliccare sul seguente link: 

https://spreadsheets.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dDhnTVdYMHNnSWwyS0s3V0psNjhkalE6MQ .

[Fonti: FederBio; Pro.B.E.R]

Per approfondimenti: www.federbio.it - www.prober.it .

PSR, 4,5 milioni di euro sbloccati per la Sardegna e 11 milioni per la Sicilia (88/2011)
Pagamenti per 1.570 domande della Regione Sardegna pari a 4,48 milioni di euro (di cui 1,97 di quota comunitaria e 2,51 di quota nazionale) sono stati eseguiti in queste ore da AGEA-Agenzia per le erogazioni in agricoltura. Si tratta di anticipi del Piano di sviluppo rurale 2010. Questi pagamenti, che rappresentano un primo fattore positivo per l’agricoltura sarda in un momento di congiuntura non facile, avvengono subito dopo l’incontro, svoltosi la scorsa settimana a Cagliari, fra i vertici di AGEA e una vasta delegazione della Regione Sarda. Nel corso dell’incontro erano state affrontate le problematiche relative al rallentamento dei pagamenti per il PSR; nell’occasione, il presidente di AGEA aveva annunciato la costituzione di una task-force che avrebbe dovuto affrontare e superare le carenze alla base dei rallentamenti, e in alcuni casi del blocco, delle erogazioni.

L’uso della task-force è servito a individuare analoghi motivi di ritardo anche nei pagamenti per la Regione Sicilia: l’intenso sforzo messo in atto in Sardegna ha prodotto, anche in Sicilia, la messa in pagamento immediato di 1.998 domande, sempre relative al PSR 2010, per un totale di 11,03 milioni di euro (di cui 7,96 di quota comunitaria e 3,2 di quota nazionale e regionale).

Complessivamente, per le due regioni sono state pagate 3.568 domande per un totale di 15,5 milioni di euro. Altra conseguenza positiva di questo impegno straordinario è che, dal 23 maggio ‘11, per i PSR sono stati riattivati i servizi di istruttoria 2010 per le regioni, con riferimento alle misure di “indennità” e “agroambiente”.

[Fonti: AIOL 24/05 e 26/05]

Cetrioli bio contaminati, l'allarme dell'Ue; ma in Italia il pericolo è limitato (89/2011)
In Germania ha ucciso sei persone e ne ha infettate circa mille, tra casi accertati e sospetti. Il batterio responsabile si chiama EHEC, meglio noto con il nome di Escherichia coli, si diffonde prevalentemente attraverso le feci dei ruminanti (soprattutto bovini) e provoca la Sindrome emolitica uremica (HUS), una patologia che ha come primo sintomo la dissenteria emorragica. La notizia delle sei vittime è arrivata dalla stampa tedesca, anche se l'istituto berlinese Robert Koch per la salute pubblica si limita ancora a confermare solo due decessi. L'allarme scattato in Germania ha mobilitato l'Ue e la Commissione europea ha comunicato agli Stati membri, attraverso il suo sistema di allerta rapida sugli alimenti, tutte le informazioni sull'epidemia che ha già fatto registrare casi (anche se in maniera minore) in altri sei Paesi europei: Svezia, Danimarca, Gran Bretagna, Austria, Svizzera e Olanda. L'Istituto di Igiene di Amburgo ha rintracciato il batterio in una partita di cetrioli provenienti da due aziende di agricoltura biologica di Almeria e Malaga. Ma sul caso si è aperto un giallo perché da una parte le autorità sanitarie di Madrid non hanno registrato alcun caso di contagio in Spagna; dall'altra, secondo il quotidiano tedesco Bild, uno dei quattro cetrioli esaminati dall'istituto di Amburgo e risultati contaminati proverrebbe dall'Olanda.

‘’In Italia il pericolo è limitato’’ rassicura Stefania Salmaso, direttore del Centro nazionale di epidemiologia dell'Istituto superiore di sanità. Per proteggersi, spiega l'esperta, occorre seguire comuni norme igieniche come l'accurato lavaggio dei cibi da consumare crudi, evitando le contaminazioni tra cibi, e il lavaggio delle mani dopo l'utilizzo dei servizi igienici e prima della preparazione dei cibi. 

L'allarme tedesco preoccupa però i produttori agricoli italiani, che temono ripercussioni sull'export del prodotto fresco. ‘’Il panico indiscriminato che si è diffuso in Germania’’ afferma la Coldiretti ‘’rischia di danneggiare ingiustamente anche l'Italia che ha esportato in Germania verdure e legumi per un valore di 460 milioni di euro nel 2010. Bisogna evitare allarmismi, ma è consigliabile comunque preferire le ottime produzioni italiane verificando sull'etichetta, obbligatoria per legge, la provenienza dei cetrioli acquistati.’’

[Fonte: Repubblica, 27/05]

Baratto Wine Day Libero scambio di vini e di cibi, Genova, 13 giugno ’11 (90/2011)
Lunedì 13 giugno a Genova, nell’ambito di  TerroirVino, si svolgerà il Baratto Wine Day, giornata dedicata al libero scambio di vini e di cibi. Nato su Twitter due anni fa, un po' per gioco e un po' per scherzo, il primo Baratto Wine Day si è svolto il 29 novembre ‘09 a Reggiolo (RE), all'interno dell'omonima rocca. Il concetto è semplice e si rifà alla prima forma di scambio commerciale di beni: il baratto. In pratica, voi portate una bottiglia dalla vostra cantina e tornate a casa con un'altra. Il baratto si può effettuare anche in assenza del proprietario della bottiglia: si entra nella stanza dello scambio, si lasciano le proprie bottiglie e si esce con altrettante bottiglie a scelta. Ininfluente, inutile dirlo, il valore monetario del bene scambiato: una bottiglia vale una bottiglia, indipendentemente dalla tipologia, dall'annata, dalla denominazione, dal prestigio reale o percepito. I produttori potranno promuovere i propri vini e farsi pubblicità praticamente a costo zero; i consumatori potranno abbattere i confini regionali e trovare vini da tutta Italia. Queste le regole della manifestazione:

- per ogni bottiglia che portate avete diritto a prenderne un'altra;

- le magnum valgono due bottiglie, le mezze come una;

- vi facciamo firmare una liberatoria e annotiamo di volta in volta le bottiglie portate o prelevate, escludendo le bottiglie non integre;

- non vi sono limiti agli scambi né verso l'alto, né verso il basso (ovvio, dovete portare almeno una bottiglia);

- ci fidiamo di tutti, ma meglio dirvelo: non portate fondi di cantina, solo vini di cui potete assicurare la qualità e l'integrità.

Baratto Wine Day si terrà lunedì 13 giugno ‘11 durante TerroirVino, presso il Centro Congressi Magazzini del Cotone, via Magazzini 16128 Genova. Orari: 10.00-20,00 (10.00-14.30 stampa, blogger e operatori, 14.30-20.00 aperto al pubblico).

[Fonti: TerroirVino; Baratto Wine Day]

Per approfondimenti: www.terroirvino.it 
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