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Ogm, multati in Friuli agricoltori per semina mais transgenico (151/2010)
Il giudice per le indagini preliminari di Pordenone ha imposto una multa di 25mila euro a Giorgio Fidenato, presidente dell’associazione pro-Ogm Agricoltori Federati, per aver piantato illegalmente mais geneticamente modificato in un terreno in Friuli.

La vicenda era iniziata nell'aprile scorso, quando un gruppo di attivisti di Agricoltori Federati e di Movimento Libertario, favorevoli all'uso degli organismi geneticamente modificati, ne annunciò la semina con un video postato su YouTube. Si trattava, spiegarono gli attivisti, di "un'azione dimostrativa contro una legge liberticida per consentire anche in questo paese la libertà di seminare", contestando il divieto di semine Ogm stabilito per decreto dall'allora ministro dell'Agricoltura e oggi presidente del Veneto Luca Zaia, secondo loro in contrasto con una sentenza della Cassazione. In estate, la procura di Pordenone aveva avviato un'inchiesta. Dopo che sono divenuti noti i risultati ufficiali sulle piantagioni, con la conferma che si tratta del Mon 810, è arriva la sentenza del giudice che ha disposto appunto la multa più la confisca e la distruzione dei prodotti. Secondo il sito del Movimento Libertario, i legali di Fidenato intendono però impugnare la normativa europea, che peraltro i ministri dell'Agricoltura Ue stanno rivedendo dopo la proposta della Commissione europea del luglio scorso di modificare la legislazione consentendo ai singoli stati di commercializzare o vietare caso per caso gli Ogm.

"Il campo Ogm in Friuli viola il Decreto Legislativo 24 aprile 2001, n. 212, che prevede il rilascio di una specifica autorizzazione per la loro semina, in assenza della quale è prevista la pena dell'arresto da sei mesi a tre anni o dell'ammenda fino a 51.700 euro", ribatte Greenpeace. "Inoltre, il Decreto firmato lo scorso aprile dai Ministri di agricoltura, salute e ambiente, vieta espressamente di coltivare mais Ogm MON810 in Friuli".

Intanto, è stata rinviata la riunione che gli assessori all'Agricoltura delle regioni italiane dovevano tenere il 30 settembre per cercare di prendere una decisione sulle linee guida relative alla coesistenza tra colture tradizionali, Ogm e biologiche. La nuova data non è stata ancora ufficialmente fissata.

[Fonti: Reuters, 28/10; Greenplanet, 28/10]

Notizie precedenti:
OGM, il 30 aprile semina dimostrativa di mais biotech
OGM, i ministri Fazio e Prestigiacomo controfirmano il decreto interministeriale
Macfrut 2010, Cesena, 6-7-8 ottobre (152/2010)
Il 6-7-8 ottobre 2010, a Cesena, si svolgerà Macfrut 2010 - 27a Mostra internazionale di impianti, tecnologie e servizi per la produzione, condizionamento, commercializzazione e trasporto degli ortofrutticoli.

L’area espositiva sarà articolata in 4 saloni: 

Agro Bio Frut: salone delle nuove tecnologie, delle produzioni sementiere e delle produzioni biologiche mediterranee;

Macfrut: salone di impianti, tecnologie e servizi per la produzione, condizionamento, commercializzazione e trasporto degli ortofrutticoli;

Macfrut International: sezione espositiva dedicata agli operatori italiani interessati all’internazionalizzazione dei nostri prodotti ortofrutticoli sui nuovi mercati di consumo;

Macfrut Fresh Cut: salone della IV gamma e dei prodotti freschi pronti a base vegetale.

All’indirizzo: www.macfrut.com è possibile reperire informazioni aggiornate su aziende espositrici e prodotti esposti, programma convegni e workshop, alberghi convenzionati e navette gratuite. Per ulteriori informazioni: CESENA FIERA - Tel. +39 0547 317435 - Fax +39 0547 318431 - info@macfrut.com .

Orari di Apertura: 9.30 - 18.00.

[Fonte: Macfrut]

Regione Piemonte, deroga per i tenori massimi di rame per le colture perenni in agricoltura biologica (153/2010)
Il Settore Fitosanitario della Regione Piemonte ha disposto, con Determina Dirigenziale n° 1032 del 24/09/2010, di adottare nel territorio di competenza regionale la deroga per i tenori massimi di rame per le colture perenni in agricoltura biologica. La deroga è prevista dal Regolamento CE 889/08 (Allegato II) e dal Decreto Ministeriale n° 18354 del 27/11/2009 (Art. 3.4).

La Determina Dirigenziale è disponibile sul sito di Suolo e Salute all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=262 .

[Fonte: Regione Piemonte, 01/10]

VII Convegno Nazionale ZooBioDi: “La salute negli allevamenti biologici”, Milano, 23 ottobre (154/2010)
Sovente gli allevamenti che operano in regime di agricoltura biologica devono misurarsi con le difficoltà della prevenzione e cura delle malattie degli animali escludendo, salvo casi gravi, il ricorso ai farmaci e alla medicina tradizionale. Ciò non significa che manchino mezzi e strategie per intervenire in campo igienico e sanitario, ma in molti casi è necessario affrontare questo argomento con un approccio diverso rispetto ai metodi convenzionali. Per affrontare questa materia l'Associazione italiana di zootecnia biologica e biodinamica (ZooBioDi) ha organizzato per sabato 23 ottobre un convegno che avrà per tema “La gestione della salute nell'allevamento biologico”. L'incontro si svolgerà a Milano, con inizio alle ore 8,30, presso il Dipartimento di Scienze animali della Sezione di zootecnica veterinaria, in via Celoria 10. Numerosi gli interventi in programma che toccheranno vari argomenti, fra i quali la prevenzione e il controllo delle malattie parassitarie, la prevenzione e la terapia delle malattie, l'uso delle erbe spontanee in etnoveterinaria. In questa occasione sarà anche presentata la prima edizione del premio di laurea di ZooBioDi.

Per partecipare al convegno è necessaria l'iscrizione (30 euro per i non soci e 15 euro per gli studenti) che oltre all'accesso ai lavori prevede lunch e cartella congressuale . Per maggiori informazioni si può consultare il sito www.zoobiodi.com o rivolgersi alla segreteria del convegno: segreteria@zoobiodi.com – Tel. 02/50318044.

[Fonti: ZooBioDi, Biozootec]

Corso d’aggiornamento di zootecnia biologica sugli avicoli, Legnaro (PD), dal 15 ottobre (155/2010)
Il 15, 19, 25 e 26 ottobre 2010, presso la Corte Benedettina di Legnaro (PD) si terrà il corso “Aggiornamento di zootecnia biologica: gli avicoli”.

L’iniziativa formativa, sviluppata nell’ambito del “Piano Regionale di intervento per il rafforzamento e lo sviluppo dell’agricoltura biologica”, ha lo scopo di fornire ai partecipanti un aggiornamento sull’allevamento biologico degli avicoli, approfondendo in particolare l’allevamento delle ovaiole. Saranno proposte lezioni teorico-pratiche sul corretto razionamento, sugli aspetti igienico-sanitari, sul management dell’allevamento e sulla qualità delle uova. Sarà proposto, in chiusura, un momento di confronto e valutazione delle principali opportunità offerte dai diversi canali di commercializzazione. Il corso è aperto a: allevatori di avicoli con metodo biologico e non, zootecnici e veterinari, tecnici consulenti di Enti che operano nella Sviluppo Rurale. Sono ammessi 25 partecipanti.

Per partecipare è obbligatoria la preadesione da effettuarsi entro lunedì 11 ottobre 2010. Almeno 3 giorni prima della data di avvio dell’iniziativa, tutte le persone che hanno effettuato la preadesione on-line saranno contattate da Veneto Agricoltura che comunicherà l’esito della selezione. La partecipazione, comprensiva del materiale didattico, è gratuita.

Per maggiori informazioni: http://www.venetoagricoltura.org/basic.php?ID=3105 

oppure: Segreteria organizzativa di Veneto Agricoltura - Settore Divulgazione Tecnica, Formazione Professionale ed Educazione Naturalistica - via Roma 34 35020 Legnaro (PD)  - Tel. 049/8293920 - Fax 049/8293909 - mail: divulgazione.formazione@venetoagricoltura.org .

[Fonte: Veneto Agricoltura]
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