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Joul food




INCONTRI SU CIBO ARTE E SOSTENIBILITA’ 

TERZA EDIZIONE

in collaborazione con: 

GASPER, GUSTO NUDO e The Fooders

con il sostegno di:

SUOLO E SALUTE

ROMA, 22 – 23 MAGGIO 2010

Con la partecipazione straordinaria di Marco Baliani e Wilma Labate
Anche quest’anno si rinnova l’appuntamento di Soul Food, il progetto ideato da Don Pasta e realizzato insieme a Terreni Fertili, giunto alla sua terza edizione. 

Gli eventi legati all’anima del cibo che toccano la scienza, l’arte, l’ambiente, il buon mangiare e il buon bere, annaffiati da buona musica, si organizzano in due giorni, il 22 e 23 maggio.

Il tema di quest'anno è il consumo sostenibile in città. Quali sono gli attori e le pratiche che permettono di ridurre la cesura tra campagna e città? Le istituzioni come possono intervenire per creare una sinergia utile tra i produttori e la città? Quali sono le forme di comunicazione più adatte a cambiare il paradigma di comportamento del cittadino?

A rispondere sarà chi, quotidianamente, opera seguendo questo indirizzo e sperimenta nuove forme di organizzazione della distribuzione, come i Gruppi di Acquisto Solidale, i contadini e tutti coloro che lavorano su nuove strade, che si fondano sui cardini dell’ecologia e della sostenibilità a garanzia della libertà di tutti.

Soul Food ne racconta le storie. Ogni raccolto è un racconto “la storia di ogni contadino, ogni vignaiolo è una favola – dice Don Pasta - un romanzo di avventure, per arrivare a fine raccolto a produrre una bottiglia di vino. In campagna e in vigna si incontrano personaggi visionari, con occhi che brillano, e visi che esprimono passione mista a stanchezza, piacere e paura legata al sapere che a volte i loro sforzi non siano ripagati dalla distrazione del consumatore”. 

Il 22 maggio protagoniste attese e indiscusse le ormai famose Cene Carbonare (organizzate in collaborazione con The Fooders), ovvero piccoli ed efficaci esperimenti di ricostruzione di una società che tende a demolirsi. 
Forti del successo delle scorse edizioni continuano le incursioni nelle abitazioni private di giornalisti, attivisti, scienziati, che si trasformano in artisti del fornello e invitano i loro ospiti a riflettere mangiando, con il desiderio di approfondire, scambiare, raccontare, cucinare… 
Un tema per ogni cena. Quest’anno si parlerà di multirazzialità, capolarato e OGM, ma anche di calcio e delle sue storie leggendarie, e poi ancora della viticoltura come rispetto assoluto della terra e delle nuove pratiche di consumo. 
(info e prenotazioni: cenecarbonare@thesoulfood.net)

Il 23 maggio, Il Cibo Sostenibile in Città (organizzato in collaborazione con WI – FI ART e Gruppo di Acquisto Solidale GASPER). Dalle ore 16.00 fino a tarda notte, Il Circolo degli Artisti – in Via Casilina Vecchia 42, si trasformerà in un mercato che ospiterà contadini, vignaioli, artisti, vini rigorosamente naturali di Gusto Nudo e gustosi aperitivi con prodotti gastronomici locali. Sul versante sonoro dj set dell'ex Qualcosificio party, il live del contadino biologico e rockers salentino, Tobia Lamare and the Sellers, l'appello disperato di un tarantino doc, Alessandro Langiu, per la tutela della cozza di Taranto dalla diossina e poi performance e concerto conclusivo a sorpresa con FRITTURING! 
Per il suo Dark Side of Food Donpasta inviterà sul palco amici ed artisti in una gara di microfono e fornello e sancirà la nascita della Soul Food Orkestar, praticamente un laboratorio enogastronomico musicale che crescerà con la serata coniugando le diverse anime di Soul Food (soul, funk, folk, rap, ecc.) con il sax di Raffaele Casarano, la voce di Adriano Bono e di Kid Kanu e molti altri ancora….tra cui anche qualche incursione a sorpresa.
Uno spazio importante sarà dedicato ai laboratori per grandi e piccini. I bambini impareranno a costruire i propri giocattoli riutilizzando oggetti di uso comune (bottiglie di plastica, scatole di cartone, barattoli di vetro); gli adulti impareranno i segreti della pasta fatta in casa con “Le mani in Don Pasta” e riceveranno preziosi consigli per acquistare e consumare nel modo più giusto sia la carne che il pesce. Novità della terza edizione: lo spazio mamma, “Dulche de Leche”. Soulfood riserverà un’area con tutti i comfort per l’allattamento delle neo mamme, cullate dal sound di dolci ninnananne a cura di Musica da Cucina. E il Pic Nic Carbonaro, la domenica mattina, in un parco di Roma. Escamotage culinario, in cui ogni partecipante porterà il suo pic-nic da condividere con i commensali, per parlare di solidarietà. Don Pasta ci farà raccontare dall’attore e regista piemontese Marco Baliani, il Progetto Pinocchio: Acting From The Street. Un progetto, sostenuto da Amref, per la realizzazione di una scuola di teatro per i ragazzi di strada di Nairobi, la cui prima fase si è conclusa con la rappresentazione dello spettacolo Pinocchio Nero, nel quale 20 ragazzi di Nairobi raccontano Pinocchio perché,  “la storia di Pinocchio – sottolinea Baliani – è anche quella di un ragazzo di strada”. 

Un grande cappello per la raccolta di un contributo concreto al progetto sarà la scenografia del pic nic.

Un appuntamento da non perdere per chi vuole che il cibo sia sano anche in città, per chi vuole scoprire dove acquistarlo, per chi vuole conoscere chi lo produce.

Per informazioni:

Federica Demaria

cell. +39 3290661022

e-mail: press@thesoulfood.net; federica.demaria@gmail.com 
web: www.thesoulfood.net

