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[SUOLO E SALUTE NEWS]
Speciale Normativa – 22 dicembre 2008

FONTI

PARTE GENERALE

Per la parte generale si è fatto riferimento, oltre che ai comunicati e alle notizie emanati da Unione Europea, SINAB e MIPAAF, alle seguenti pubblicazioni: Dal 2009 nuovo Regolamento UE sul biologico da Agrisole, 11-20 febbraio 2008; Il nuovo regolamento sul biologico dell’Unione Europea da Agriregionieuropa, dicembre 2007.
SCHEDE TECNICHE

La ST N° 1-La struttura del Regolamento (CE) 834/07 e la ST N° 7-La fase di transizione sono desunte rispettivamente dai Reg. (CE) 834/07 e (CE) 889/08.

Le ST da N° 2 a N°6 sono invece ricavate dalle relazioni presentate al workshop La nuova normativa europea per l’agricoltura biologica - Cosa cambia e quali prospettive per gli operatori italiani, organizzato da FederBio, in qualità di organismo interprofessionale maggiormente rappresentativo del settore dell’agricoltura biologica in Italia, in collaborazione con Veneto Agricoltura e a supporto dell’attività del Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali. Più precisamente:

ST N° 2-Cosa cambia per le aziende agricole da La produzione vegetale;
ST N° 3-Cosa cambia per le aziende zootecniche da La produzione animale;

ST N° 4-Cosa cambia per le aziende di trasformazione da Preparazione alimentare - Novità introdotte dal Reg. 834/2007/CE;
ST N° 5-Cosa cambia nell’etichettatura dei prodotti biologici da Regolamenti (CE) 834/2007, 889/2008, 967/2008;

ST N° 6-Cosa cambia nel sistema di controllo da I Controlli secondo il Reg. (CE) 834/07.
Le relazioni sono state tenute da rappresentanti di FederBio, Assobio e CRA-Zootecnia.

