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Un modo concreto e salutare per aiutare l’Abruzzo (86/2009)
Dopo il lutto del terremoto, il disastro del tracollo economico. È questo il rischio, tragicamente concreto, che corrono le moltissime -grandi e piccole- località turistiche abruzzesi, letteralmente sommerse, nelle ultime settimane, dalle disdette di migliaia di turisti e gitanti che avevano programmato una visita in Abruzzo. I comprensibili timori suscitati dal terremoto rischiano infatti di fare terra bruciata anche in zone che dal sisma sono state pochissimo o per nulla interessate, e che sono perfettamente agibili e del tutto sicure. I parchi in primis, che soprattutto in questa stagione rappresentano una delle mete più amate da escursionisti, scolaresche e comitive, ma che rischiano di rimanere deserti. Per un territorio che vive soprattutto di turismo, si tratta di un danno incalcolabile, che rischia di assestare il colpo di grazia all'intera economia regionale.

Per questo, Federparchi lancia un accorato appello a trascorrere le vacanze in Abruzzo e a organizzare gite, escursioni e manifestazioni nei suoi straordinari parchi naturali. Sul sito: www.parks.it , e sui siti ufficiali dei parchi abruzzesi/sezione Ospitalità, è disponibile un elenco delle moltissime strutture ricettive (alberghi, bed & breakfast, agriturismi, campeggi) agibili e funzionanti, contrassegnate da una icona verde. È il caso, ad esempio, dei rifugi del Gran Sasso, nell'omonimo parco nazionale, che, nonostante la vicinanza alle zone interessate dal terremoto, non hanno subito danni. Ma anche dei molti esercizi del parco nazionale d'Abruzzo, Lazio e Molise, di quello della Majella, del parco regionale del Sirente Velino e delle tante riserve naturali presenti entro i confini abruzzesi. Questo appello di Federparchi a sostenere l'economia abruzzese visitando i suoi parchi si sta diffondendo rapidamente, grazie all'appoggio di molti operatori dell'informazione e del settore turistico.

Vi invitiamo a visitare il sito:

http://www.parks.it/soggiorni/dormire.php?agibile=1 .

[Fonte: Federparchi, 26/05]

 

Nuova OCM vino, un decreto per la promozione e la valorizzazione dei vini di qualità sui mercati internazionali (87/2009)
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 120 del 26 maggio 2009 è stato pubblicato il Decreto n. 3890 dell'8 maggio 2009 - Disposizioni nazionali applicative del regolamento (CE) n. 479/08 del Consiglio, relativo all'organizzazione comune del mercato vitivinicolo, in ordine alla misura "Promozione sui mercati dei Paesi terzi". La misura, tra le più significative nell'ambito della nuova OCM vino, è finalizzata a favorire la penetrazione e la valorizzazione dei vini di qualità sui mercati internazionali, mediante campagne informative e pubblicitarie: partecipazione a fiere, promozione nei punti vendita e nella ristorazione, degustazioni e incontri.

La dotazione finanziaria per l'Italia, fino al 2013, sarà pari ad euro 370 milioni: il 30 per cento (circa 110 milioni di euro) sarà gestito a livello nazionale, mentre il 70% sarà di competenza delle Regioni. Per quanto riguarda la disponibilità finanziaria per il 2009 il totale è pari 11.635.024,53 e la quota nazionale è di 2.100.000,00. Ogni progetto promozionale verrà finanziato fino a un massimo del 50% della spesa ammessa. Il testo del Decreto e gli allegati sono pubblicati sul sito www.politicheagricole.it / sezione CONCORSI E GARE. La scadenza per la consegna al Ministero dei progetti, secondo le modalità di presentazione previste, è il 15 giungo entro le ore 17.00.

Soddisfatto il commento del Ministro Luca Zaia, secondo il quale la misura consentirà “ai vini italiani di essere apprezzati ulteriormente in tutto il mondo. Il vino è uno dei prodotti principe dell'agroalimentare italiano e uno dei simboli del Made in Italy all'estero”.

[Fonte: MIPAAF, 26/05]

 

A Catanzaro apre il mercato dei contadini "CatanZERO... la vendita diretta a km zero" (88/2009)
Domenica 31 maggio a Catanzaro apre i battenti il farmer market o mercato dei contadini "CatanZERO... la vendita diretta a km zero". CatanZERO nasce dal lavoro e dalle convinzioni di 4 piccoli produttori agricoli locali, fondatori dell'Associazione "Agrimercato delle Fattorie", che oggi registra la presenza di una decina di produttori con un paniere di circa 20 prodotti biologici e non. Grazie alle sinergie con Coldiretti si trasforma nel primo Agrimercato di Campagna Amica in Calabria e intende facilitare l'incontro tra i consumatori e i produttori e favorire quindi la spesa alimentare con prodotti locali, freschi, a costi equi e sopratutto direttamente dai produttori e trasformatori agricoli locali.

CatanZERO si terrà presso gli spazi organizzati dell'azienda agricola "Valle del NO" di Caraffa di Catanzaro, a 8 km dalla città. Circa la cadenza del mercato, verrà confermato un calendario nella stessa giornata del 31 maggio, in funzione della partecipazione di pubblico. Già in questa prima giornata, CatanZERO promuoverà la costituzione di GAS-Gruppi d'Acquisto Solidali per i singoli quartieri di Catanzaro, tramite i quali facilitare ed aumentare la possibilità di contatto e di fornitura della spesa da parte dei produttori agricoli associati. Per maggiori informazioni e adesioni contattare Antonio Guzzi – cell. 327-586.56.06 - mail info@agrimercatodellefattorie.net - www.agrimercatodellefattorie.net.

L’azienda agricola biologica "Valle del NO" è controllata e certificata da Suolo e Salute.

[Fonti: Agrimercato delle Fattorie, 23/05; Mercati del Contadino]

 

6° Rassegna Nazionale degli oli monovarietali, Abbadia di Fiastra (MC), 30 e 31 maggio (89/2009)
Sabato 30 e domenica 31 maggio 2009, all’Abbadia di Fiastra – Tolentino (MC), si terrà la 6° Rassegna Nazionale degli oli monovarietali.

La manifestazione, organizzata da ASSAM, CRA – OLI sez. Spoleto, Sole24Ore Business Media, in collaborazione con Olea e le Associazioni Olivicole Marchigiane, ha lo scopo di valorizzare il patrimonio olivicolo italiano e i caratteri peculiari delle varietà autoctone tramite gli oli monovarietali. Saranno presenti circa 50 aziende provenienti da Marche, Abruzzo, Umbria, Toscana, Lazio, Trentino, Sicilia, Sardegna, Basilicata, Calabria, Campania, Puglia e dalla Slovenia con i loro oli monovarietali selezionati, che potranno far assaggiare e vendere; saranno inoltre esposti i 350 campioni pervenuti a questa 6° edizione della Rassegna, da 18 regioni italiane e dall’Istria Slovena e Croata.

Per tecnici ed esperti assaggiatori sono previste diverse sedute di assaggio (prenotazione obbligatoria, quanto prima), un workshop sulle prospettive di mercato degli oli monovarietali ed altre iniziative. Non mancano inoltre iniziative rivolte al pubblico tra eventi gastronomici, degustazioni continue di pane e olio monovarietale (gratuite) e giochi per i più piccini. L’ingresso è libero.

Per informazioni e prenotazioni: Donatella Di Sebastiano - Tel. 071.808303 - disebastiano_donata@assam.marche.it ;

Barbara Alfei - Tel. 071.808319 - alfei_barbara@assam.marche.it .

[Fonte: ASSAM, 23/05]

 

Concorso “Bio. Fare&Comunicare” (90/2009)
Portare alla luce prodotti e servizi innovativi ed efficaci azioni di comunicazione relativi al comparto del Biologico: questi gli obiettivi di “Bio. Fare&Comunicare”, il premio nazionale promosso da FederBio, in collaborazione con Buonitalia, che verrà assegnato a settembre nell’ambito di SANA, il 21° Salone Internazionale del Naturale (Bologna, 10-13 settembre).

FederBio vuole così dare un riconoscimento agli strumenti che concorrono alla promozione del Biologico e che contribuiscono, direttamente e indirettamente, alla crescita di un settore produttivo tra i più innovativi e trainanti oggi in Italia. Il premio prende in considerazione la produzione e la comunicazione in due Sezioni distinte, Fare e Comunicare, ed esaminerà campagne, prodotti e progetti realizzati e/o utilizzati in Italia da luglio 2008 a giugno 2009. In particolare:

1) Sezione Fare 

PRODOTTI INNOVATIVI: rispetto all’impiego di ingredienti, processi, logistica, materiali, presentazione, tecnologie

PACKAGING: caratteristiche e creatività 

2) Sezione Comunicare

ADV: campagne pubblicitarie, su media tradizionali e new media

WEB: forum, blog, newsletter ed altri strumenti di web communication

MEDIA: servizi giornalistici, trasmissioni radiofoniche o televisive

Al vincitore di ognuna delle categorie previste dalle due sezioni sarà assegnata una targa di riconoscimento e un premio: spazi pubblicitari su riviste dedicate all’alimentazione naturale e biologica e soggiorni presso strutture ricettive Bio.

La domanda di partecipazione, scaricabile dai siti www.federbio.it e www.sana.it , e i materiali in gara dovranno pervenire entro il 30 giugno 2009 al seguente indirizzo: Concorso “Bio. Fare & Comunicare” – Federbio, presso BolognaFiere, Ufficio Eventi e Marketing, Piazza Costituzione 6, 40128 Bologna.

[Fonte: Federbio]
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