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  “Pasta Madre", rassegna sul pane biologico e di qualità, Bologna, 6-7 febbraio 2010 (05/2010)

Programma di Azione Nazionale per l’Agricoltura Biologica, emanato Decreto Ministeriale (01/2010)

È stato emanato ed è in pubblicazione in Gazzetta Ufficiale il Decreto Ministeriale n. 20099 del 23 dicembre 2009 - Programma di Azione Nazionale per l’Agricoltura Biologica e i Prodotti Biologici per gli anni 2008 e 2009 – Azione 2.2. “Supporto scientifico per l'elaborazione e l'attuazione della normativa comunitaria”.

Con tale decreto il Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali finanzia progetti scientifici, sperimentali e tecnici finalizzati al miglioramento delle produzioni biologiche e rispondenti alle priorità evidenziate nel “Programma di azione nazionale per l’agricoltura biologica e i prodotti biologici per gli anni 2008-2009”, Azione 2.2 e 3.2. I progetti riguardano i seguenti argomenti:

a. nuove tecnologie e strategie produttive per l’acquacoltura biologica con particolare riferimento alla densità di allevamento, alla qualità dell’alimentazione e dell’ambiente;

b. applicazione di tecniche di produzione in acquacoltura biologica per la valorizzazione di specie autoctone e per l’uso sostenibile di risorse naturali;

c. gestione dell’agroecosistema e valutazione della qualità e della sostenibilità ambientale dei sistemi produttivi biologici mediante l’applicazione di indicatori agroecologici e/o pedoambientali;

d. identificazione e messa a punto di tecniche e/o preparati che possano sostituire/ridurre l’impiego del rame nella difesa delle colture. Le attività devono essere finalizzate alla predisposizione di domande d’inserimento in allegato II del Reg. (CE) 889/08;

e. azioni mirate a conoscere e valorizzare le caratteristiche nutrizionali dei prodotti biologici;

f. protocolli d’impiego di estratti vegetali o fitoderivati come nutrienti nell’alimentazione dei ruminanti in zootecnia biologica;

g. miglioramento dei sistemi di lotta alle infestanti compatibili con il metodo biologico.

I progetti devono prevedere una opportuna diffusione dei risultati, anche in fase di realizzazione. L’importo totale delle risorse destinate al finanziamento dei progetti è pari a euro 825.000,00. Ciascun progetto potrà ricevere un contributo massimo di € 110.000,00. Per le sole tematiche riferite all’acquacoltura biologica, è stabilito un contributo massimo di € 137.500,00. I soggetti ammessi a partecipare al presente avviso sono: il Consiglio per la ricerca e sperimentazione in agricoltura (C.R.A.), le Università e i Consorzi interuniversitari pubblici, gli Enti Pubblici di Ricerca nazionali, regionali, di province autonome e di altri enti pubblici territoriali. Tali soggetti potranno avvalersi di enti privati, in qualità di unità operative o subcontraente/consulente, a condizione che essi svolgano attività non a scopo di lucro, abbiano come scopo istituzionale o statutario la realizzazione di attività anche nel settore dell’Agricoltura Biologica o dimostrino di avere una consolidata esperienza nel campo della stessa. Esclusivamente per i progetti riguardanti l’acquacoltura biologica, in considerazione della recente entrata in vigore del regolamento comunitario, è sufficiente che gli enti privati dimostrino competenza tecnico-scientifica nel settore dell’acquacoltura convenzionale. I progetti dovranno pervenire entro le ore 14:00 del quarantesimo giorno, a decorrere dalla data di pubblicazione di apposito estratto del Decreto sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana.

Il testo del Decreto e i relativi allegati 1 e 2 sono disponibili in formato elettronico sul sito www.politicheagricole.it nella sezione “concorsi e gare”, o potranno essere richiesti via mail all’indirizzo di posta elettronica saco10@politicheagricole.gov.it .

[Fonti: SINAB, 30/12; MIPAAF, 07/01]

Toscana, contributi per la qualità agro-alimentare (02/2010)

Sul Bollettino Ufficiale della Regione Toscana N. 51 del 23/12/2009 è stato pubblicato il bando relativo al Piano di sviluppo rurale 2007/2013 - Misura 132 - partecipazione degli agricoltori ai sistemi di qualità alimentare. Il bando contiene le disposizioni tecniche e procedurali per l’attuazione della misura per la fase 3 - Fondi 2010.

La misura 132 del PSR della Toscana prevede incentivi a favore degli agricoltori che partecipano a sistemi di qualità agro-alimentare riconosciuti come strumenti validi per il miglioramento della qualità delle produzioni agricole. Possono beneficiare degli aiuti gli imprenditori agricoli iscritti all'anagrafe regionale. L'intervento prevede il sostegno per i costi sostenuti dagli imprenditori agricoli in relazione alla partecipazione a sistemi di qualità di origine comunitaria o riconosciuti a livello regionale (Biologico, DOP e IGP, DOC, DOCG e Agriqualità) finalizzati a qualificare la produzione e a garantirne la certificazione. Presentando la domanda di contributo ci si impegna a confermare l'adesione per almeno tre anni. Il sostegno previsto è in forma di contributo a fondo perduto, erogato annualmente, pari al 70% delle spese sostenute per i costi di certificazione. La domanda per l'accesso al contributo deve essere presentata ad ARTEA-Agenzia Regionale Toscana per le Erogazioni in Agricoltura esclusivamente tramite procedura informatica. Per l'anno 2010 le domande vanno presentate entro il 15 febbraio 2010.

[Fonti: Coldiretti Toscana, 08/01; Viniesapori.net, 14/01]

3° “Mandillo dei Semi”, Torriglia (GE), 17 gennaio 2010 (03/2010)

Domenica 17 gennaio 2010 a Torriglia (GE) si terrà il 3° “Mandillo dei Semi”, libera festa del libero scambio di sementi, marze e lieviti. La manifestazione, organizzata dal Consorzio Della Quarantina di Genova con il patrocinio del Parco Antola e della Rete nazionale Semi Rurali, è dedicata allo scambio di sementi autoprodotte di ortaggi e cereali, di marze di varietà da frutta locali, di lieviti per l'autonomia familiare (le madri dell’aceto, del pane, dello yogurt). Può partecipare chiunque porti i propri semi da scambiare: pochi o tanti; tradizionali o commerciali; locali o esotici, purché autoprodotti. Il “Mandillo dei Semi” si terrà il 17 gennaio 2010 dalle ore 10 alle 17, nella Sede del Parco (a 30 Km da Genova sulla strada GE/PC).

Per maggior informazioni:

Consorzio Della Quarantina - Associazione per la Terra e la Cultura Rurale

casella postale 40 – ufficio GE/06 – 16149 Genova

tel. 347.9534511 - www.quarantina.it  - scrivi@quarantina.it 

[Fonti: Fiorigialli.it; Consorzio Della Quarantina]

Agricoltura biologica in Liguria (04/2010)

Restiamo in Liguria. Punta sulla qualità e la valorizzazione del comparto la nuova Legge per lo sviluppo, la tutela, la qualificazione e la valorizzazione delle produzioni biologiche liguri, presentata dall'assessorato all'agricoltura della regione Liguria e approvata dal consiglio regionale, con il pieno accordo delle organizzazioni Coldiretti-Confagricoltura-Cia e delle associazioni di produttori del biologico.

In Liguria gli operatori biologici sono circa 400, di cui 300 produttori, e operano su una superficie di 4 mila ettari. Svetta lo Spezzino, con 150 operatori e 138 produttori, seguono le altre province con circa 80-90 operatori. Le produzioni biologiche più affermate in Liguria sono quelle della zootecnia, dell'olivicoltura, dell'orticoltura e della produzione di piante aromatiche.

Fra i punti salienti contenuti negli articoli della Legge, spiega l'assessore all'Agricoltura Giancarlo Cassini, figurano “il riconoscimento di forme associative di operatori biologici costituite in varie forme comprese le organizzazioni di produttori, l'individuazione dei mercati biologici a favore dei consumatori e la diffusione delle produzioni biologiche certificate.” Inoltre, aggiunge l'assessore, “è stata introdotta la possibilità di costituire distretti o comprensori del biologico previsti in disegni di legge nazionali, ma mai attuati. Una novità, dunque, non solo per il biologico ligure. L'istituzione di distretti in particolari aree in cui le produzioni biologiche risultano consolidate e incrementabili, rappresenta una opportunità di sviluppo e di traino per l'intera economia locale, contribuendo alla salvaguardia ambientale, alla tutela della biodiversità e a prevenire la contaminazione accidentale da OGM".

Ricordiamo che, sempre in Liguria, il 25 gennaio e il 1 febbraio 2010 scadono i due bandi per le produzioni di qualità e biologiche. Per maggiori dettagli:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=187
[Fonti: AIOL, 28/12/09; SINAB, 28/12/09]

“Pasta Madre", rassegna sul pane biologico e di qualità, Bologna, 6-7 febbraio 2010 (05/2010)
L’11 gennaio, a Bologna, è stato presentato il programma ufficiale dell'evento "Pasta Madre", importante rassegna sul pane biologico e di qualità organizzata da Slow Food Bologna e dall'Associazione per la Pedagogia Steineriana, con il Patrocinio della Provincia di Bologna e la collaborazione dell'Associazione per l'Agricoltura Biodinamica. Due giorni di approfondimento sulla filiera dei cereali, con importanti interventi di professori universitari, medici, ricercatori e, soprattutto, agricoltori. L'evento sarà suddiviso in diverse aree di attività: l'area congressuale, dove avverranno le presentazioni e i dibattiti; l'area mercato, con l'esposizione e vendita da parte dei produttori tipici; l'area laboratori, per fare esperienze dirette e apprendere i “trucchi del mestiere” di abili artigiani; infine l'area bambini, dedicata ai padroni di casa. “Pasta Madre" si svolgerà infatti presso la Scuola Steineriana Maria Garagnani, in Via Morazzo 4/4 a Bologna, il 6 e7 febbraio 2010.

Il programma dettagliato, comprensivo delle informazioni logistiche di partecipazione, è disponibile sui siti internet:

www.scuolasteineriana.org/PastaMadre/PastaMadre.htm  e www.slowfoodbologna.it .

Per ulteriori informazioni contattare:

Paolo Sangiovanni - Associazione per la Pedagogia Steineriana

tel. 335 7178723, email: eventi@scuolasteineriana.org 

Riccardo Astolfi – Slow Food

tel. 347 9854238, email: riccardo.astolfi@gmail.com 

[Fonte: Slow Food, 11/01]
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  Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:
RICHIESTA PREVENTIVI
[URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]

Per abbonarsi a Suolo e Salute News > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it. Per non ricevere più Suolo e Salute News e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it. Per inviare comunicati > scrivere a  ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute
