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BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici, a Norimberga dal 17 al 20 febbraio (16/2010)
Da mercoledì 17 a sabato 20 febbraio 2010 presso il Centro Esposizioni di Norimberga, in Germania, si terrà BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici. Come sempre, in concomitanza, si svolgerà Vivaness, manifestazione parallela dedicata alla cosmesi naturale e al benessere. Organizzato da NürnbergMesse GmbH e giunto quest’anno alla 21^ edizione, BioFach 2010 si presenta con un’importante novità organizzativa: i saloni apriranno nella giornata di mercoledì, che sarà dedicata al commercio specializzato, e chiuderanno al sabato, anticipando così di un giorno rispetto alle edizioni precedenti. 
Come di consueto Suolo e Salute parteciperà a BioFach con un’ampia area nella Hall 4 Stand 230. Nell’area saranno presenti anche alcune importanti aziende certificate:
Romani spa di Piacenza - cereali;
Torrefazione Antonio Castorino di Salerno - caffè biologico;
Campus Umbria di Campagnano di Roma - olio al tartufo;
Vesprini-Nardoni di S. Elpidio a Mare (AP) - oli di semi;
Sunny Land di Bovolone (VR) - cereali.
Molte altre aziende certificate da Suolo e Salute, come tutti gli anni, saranno presenti negli stand regionali e nella Wine Hall, il padiglione 4A interamente dedicato al settore in grande espansione dei vini biologici e biodinamici. 
[Fonti: BioFach; Suolo e Salute]
Per maggiori informazioni: www.biofach.com 

Procede la preparazione de “Le Piazze del Bio” (17/2010)
“Le piazze del bio” è l’iniziativa promossa dal Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali, che si svolgerà il 18 aprile 2010 in tutte le regioni d’Italia. In 20 piazze saranno allestiti gazebo che ospiteranno produttori biologici certificati locali, i quali avranno la possibilità di promuovere e far degustare i propri prodotti accorciando la distanza con il cittadino-consumatore. È inoltre prevista un’area Istituzionale in cui saranno presenti il ministero delle Politiche agricole alimentari e forestali, le amministrazioni locali (Regioni, Provincie, Comuni, Camere di Commercio), le associazioni di categoria e gli organismi di controllo dai quali si potranno ricevere informazioni utili sui vantaggi del “mangiar sano”.
Sul Sito del SINAB, all’indirizzo:

http://www.sinab.it/index.php?mod=news&m2id=184&navId=184&idp=2308
sono disponibili l’elenco provvisorio delle 20 piazze coinvolte nella manifestazione e l’elenco aggiornato dei referenti regionali a cui rivolgersi per l’organizzazione dei singoli eventi. Per maggiori informazioni, le aziende biologiche possono comunque contattare:
Homina PDC , tel. 051-264744, mail: lepiazzedelbio@hominapdc.it .
[Fonte: SINAB, 03/02]
Notizie precedenti:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=181  


Guida ai vini d’Italia bio 2010, il verdicchio dell’az. Bucci tra i migliori vini biologici (18/2010)
Si confermano tra i migliori vini bianchi biologici i due Verdicchio dell’azienda Bucci di Ostra Vetere (AN): una delle realtà più significative della viticoltura bio marchigiana ormai dal 1998, con la certificazione di Suolo e Salute. Il riconoscimento è venuto dalla “Guida ai vini d’Italia bio 2010” di Pier Paolo Rastelli. I due vini premiati sono il Verdicchio dei Castelli di Jesi Classico Superiore Doc 2008 ed il Verdicchio dei Castelli di Jesi Riserva Doc “Villa Bucci” 2006. La Guida ai Vini Bio 2010, giunta alla XIII edizione, è il più completo e aggiornato vademecum per districarsi nel sempre più fitto mondo dei vini ottenuti da agricoltura biologica e biodinamica prodotti da aziende certificate. La nuova edizione ha recensito 776 vini provenienti da 211 cantine. Tra questi, 110 vini hanno ottenuto una particolare menzione per il loro alto profilo organolettico: a condurre la graduatoria regionale è la Toscana con ben 38 allori, seguita dai 13 del Veneto. Più distanziati il Piemonte e le Marche, rispettivamente con 10 e 9 menzioni. 
[Fonte: Suolo e Salute, Anno XI N° 1 Feb 2010]

Zaia all’inaugurazione di Fieragricola. “Agricoltura in ripresa. Netta opposizione agli Ogm” (19/2010)
Inaugurazione itinerante, il 4 febbraio, per la 109ª edizione di Fieragricola, in programma a Verona fino a domenica 7 febbraio. A tagliare il nastro della manifestazione è stato il ministro per le Politiche agricole alimentari e forestali, Luca Zaia, accompagnato dal sottosegretario alla Salute (con delega alla Veterinaria e salute animale) Francesca Martini.
Dopo un 2009 certamente non facile per i redditi agricoli, Zaia si è dichiarato ottimista. “Intravediamo una luce per la nostra agricoltura. Con la ripresa dei consumi prevediamo infatti anche una ripresa dei prezzi agricoli, anche se la vera sfida dell’Italia non è far fronte ai costi di produzione, non possiamo competere con India o Cina, ma quella sull’etichetta d’origine.”
Il Ministro è poi tornato a parlare di Ogm. “Faremo piena e netta opposizione alla sentenza del Consiglio di Stato” ha dichiarato Zaia “finché ci saremo ci batteremo fino in fondo. Voglio ricordare che dove si coltivano Ogm gli agricoltori non guadagnano di più, che il mondo scientifico ha delle perplessità e che comunque non tutti sono convinti che essi siano innocui. Noi difenderemo il valore del seme, lo lasceremo agli agricoltori e non lo consegneremo alle multinazionali”. Da Confagricoltura, sempre durante Fieragricola, è arrivato al Ministro l’invito ad assaggiare la prima polenta Ogm. “Un ministro dell’agricoltura di un milione e 700 mila aziende agricole” ha risposto indirettamente Luca Zaia” e di 4500 prodotti tipici, va a mangiare la polenta Ogm? Io non l’assaggerei mai, sarà certamente una schifezza. Il 74% degli italiani non vuole gli Ogm, questo dovrebbe bastare per far chiudere il fascicolo”.
[Fonti: Fieragricola, 04/02; MIPAAF, 04/02]

Caccia, continuano le polemiche (20/2010)
Il ministero del Turismo ha inviato al dicastero dell'Ambiente un emendamento per ripristinare i vecchi limiti della stagione venatoria dopo il sì al Senato all'art. 38 della Legge comunitaria che, se confermato dalla Camera, porterebbe alla deregulation della caccia. Il provvedimento, del ministro Michela Vittoria Brambilla, riguarda la legge comunitaria 2009 che modifica la disciplina dei calendari venatori approvata la settimana scorsa in Senato. Il testo ripristina il calendario dal 1 settembre al 31 gennaio praticamente abolito per i volatili, stabilisce quali sono le specie cacciabili e reintroduce il parere vincolante del ministero dell'Ambiente per le deroghe proposte da Regioni e Province autonome. “Non è buona politica” commenta il ministro Brambilla “incidere su leggi di sistema con emendamenti estemporanei, senza una preventiva ed approfondita discussione nel governo e nella maggioranza. L'emendamento è già stato inviato al ministero dell'Ambiente e se alla collega Prestigiacomo andrà bene, lo proporremo anche agli altri ministeri competenti affinchè venga presentato come emendamento governativo”. 
“E’ intenzione del Governo rimediare al ‘colpo di mano’ avvenuto in Senato” ha dichiarato il ministro dell'Ambiente Stefania Prestigiacomo “evitando una deregulation in un delicatissimo settore come quello della caccia, che deve obbedire a esigenze di tutela ambientale ed è rigidamente disciplinato da normative Europee”. Con l'emendamento presentato, si legge in una nota, il ministero dell'Ambiente punta ad eliminare la possibilità delle Regioni di definire deroghe al calendario venatorio, specie dei volatili, senza sottostare alla validazione vincolante da parte dell'Istituto per la Ricerca e Protezione Ambientale (ISPRA).
Il discusso emendamento, proposto dal relatore Santini per cambiare l'articolo 38 del Decreto di Legge Comunitaria, è stato approvato in Senato una settimana fa, suscitando molte polemiche. Si vedano al riguardo:
Repubblica, 28/01 “Caccia, libertà di deroga”
http://www.repubblica.it/ambiente/2010/01/28/news/caccia_voto-2103949/ 
ANSA, 04/02 “Caccia: 117 vittime doppiette; è guerra su calendario”
http://www.ansa.it/ambiente/notizie/notiziari/natura/20100204191435023419.html 
Corriere della Sera, 29/01 “Caccia, il calendario diventa più libero”
http://www.corriere.it/animali/10_gennaio_29/caccia-deroghe-regioni-calendari-avifauna_4b20c2f8-0cfa-11df-a99f-00144f02aabe.shtml .
Sempre sul Corriere della Sera del 29/01, si veda anche l’interessante intervento dell’oncologo Umberto Veronesi “Sono per l'abolizione totale. Istinti primitivi, non divertimento”
http://www.corriere.it/animali/10_gennaio_29/veronesi-abolizione-totale-caccia-istinti-primitivi_5116dfce-0d01-11df-a99f-00144f02aabe.shtml?fr=correlati
[Fonti: Repubblica, 28/01; Corriere della Sera, 29/01; ANSA, 04/02]
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Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:
RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]
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