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TITOLO: SOULFOOD. INCONTRI SU CIBO, ARTE E SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE
EDIZIONE: TERZA 

DOVE: ROMA
QUANDO: 22 – 23 maggio 2010
DETTAGLIO

PROGETTO: SOULFOOD (www.thesoulfood.net)

Soulfood è un progetto multidisciplinare - nato da un’idea di Don Pasta e realizzato insieme a Terreni Fertili - attorno alle dimensioni ambientali, sociali e culturali del cibo. Scienziati e giocolieri, attori e musicisti hanno portato il loro contributo e le loro storie in un incontro multidisciplinare, multisettoriale e multicolor. 

Le domande all'origine del progetto di Soul Food sono numerose: cosa è il cibo? Quali sono le dinamiche messe in gioco nella società? Quali sono i suoi significati ed i valori simbolici? 

Partendo dall’assunto che Noi siamo quello che mangiamo, SoulFood informa, interroga e riflette su un modello agro-alimentare sostenibile. Dove sostenibile non è solo una parola ma un’azione che attraversa tutti gli ambiti del vivere: ambiente, società, politica, economia.

Un’educazione civica in senso slow, dove la qualità di ciò che si produce e il modo in cui si consuma sono il volano per un futuro equo, solidale e green.
Anima del Progetto SoulFood, sono le Cene Carbonare (direzione artistica The Fooders). Forti del successo delle scorse edizioni continuano le incursioni nelle abitazioni private di giornalisti attivisti, scienziati che si trasformano in artisti del fornello e invitano i loro ospiti a riflettere mangiando con il desiderio di approfondire, scambiare, raccontare, cucinare…Un tema per ogni cena. Quest’anno si parlerà di multurazzialità, capolarato e OGM, ma anche di calcio e delle sue storie leggendarie, e poi ancora della viticoltura come rispetto assoluto della terra e delle nuove pratiche di consumo.
Di che si parla quando si mangia seduti a tavola? La tavola imbandita è il primo luogo in cui si costruisce una società. E, in una società che tende a demolirsi, Soul Food prova piccoli esperimenti di ricostruzione attraverso le Cene Carbonare. A volte si preparerà a casa altre si aspetterà la buona azione del vicino o dello sconosciuto che come in un pic nic improvvisato arriverà all’ultimo momento con qualcosa da mangiare. (info e prenotazioni: cenecarbonare@thesoulfood.net)
DESTINATARI: Stampa e università, divulgatori di conoscenza e stili di vita, gli anziani, custodi della memoria e di un rapporto spesso più essenziale col cibo; i giovani e i più piccoli, che rappresentano il futuro e la possibilità di cambiamento. Soulfood incontra ognuno nei suoi luoghi, si rivolge ad ognuno nel suo proprio linguaggio, avendo come riferimento le reti locali.

LOCATIONS: Abitazioni private, Circolo degli Artisti (Roma) (www.circoloartisti.it) 

SOGGETTI COINVOLTI: Grandi organismi in grado di agire a livello internazionale, associazioni locali attive nei quartieri, artisti, cittadini

IN COLLABORAZIONE CON: The Fooders (www.thefooders.it), WI-FI ART - Circolo degli Artisti (www.circoloartisti.it), GASPER (Gruppo di Acquisto Solidale del territorio del III Municipio di Roma (www.gasroma.org), Gusto Nudo (www.gustonudo.net)
CON IL SOSTEGNO DI: Suolo e Salute (www.suoloesalute.it)
SOULFOOD

DA UN IDEA DI: DONPASTA (www.donpasta.com)

Daniele De Michele alias donpasta.selecter è un cuoco poeta, ecologista, stralunato. Non cucina mai piatti fuori stagione. E' contro i fast food e gli OGM. Denuncia le nuove forme di caporalato e rivendica il cibo come frutto di commistioni meticce, come pasta e sarde. 

Dj ed economista, appassionato di gastronomia. Per Kowalski-Feltrinelli ha pubblicato: Food Sound System (2006) e Wine Sound System (2009, con prefazione di Paolo Fresu). 

Il suo spettacolo Food Sound System ha toccato Parigi, Bruxelles, Barcellona, New York ed è stato protagonista di importanti eventi per l'Auditorium di Roma, Slow Food on film, Taormina Arte, Time in Jazz, Città del Gusto, Taste, Mescolanze Food Festival. Collabora tra gli altri con Paolo Fresu, David Riondino, Giobbe Covatta. 

Collabora con Slow Food, Repubblica, Left, Manifesto, Smemoranda, Alias, Fooding, l'Università del Gusto di Slow Food, CasArtusi e Cultura gastronomica. 

Organizza a Roma e Toulouse l'appuntamento annuale Soul Food, incontri su cibo, arte e sostenibilità ambientale. Attualmente in tour con lo spettacolo Cook and Roll.

PROMOTORI: TERRENI FERTILI

Terreni Fertili è un’associazione fondata da sei ragazzi provenienti da diverse realtà professionali (università, musica, ricerca, fotografia, arte) che puntando su una filosofia di vita basata sul rispetto dell’ambiente hanno dato vita, nel corso degli ultimi quattro anni, a una serie di iniziative culturali che mirano all’educazione civica in senso slow.

Terreni Fertili propone percorsi culturali innovativi sostenendo la valorizzazione della memoria, dei saperi, dei sapori e delle pratiche di solidarietà e creatività come risorse di sostenibilità. 

L’approccio progettuale è integrato e partecipativo. Promuove esperienze pluridisciplinari, incoraggiando la cittadinanza attiva e la comunicazione sociale e interculturale, puntando su una fitta rete internazionale di relazioni per l’attuazione delle proprie attività. 

Terreni Fertili sono Michele Andrioli, Massimo Conte, Daniele De Michele, Daniela Festa, Andrea Rausa, Marta Rossato.
Per informazioni:

Federica Demaria

cell. +39 3290661022

e-mail: press@thesoulfood.net; federica.demaria@gmail.com 

web: www.thesoulfood.net
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