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Suolo e Salute al 3° HALAL EXPO 2009 di Dubai, 10-12 novembre (181/2009)

Dal 10 al 12 Novembre 2009 a Dubai, negli Emirati Arabi, si svolgerà il 3rd HALAL EXPO 2009, la più importante manifestazione sull’industria Halal in Medio Oriente. A questa 3^ edizione dell’HALAL EXPO di Dubai parteciperanno, per la prima volta, SUOLO E SALUTE ARABIAN e HFA-HALAL FOOD ASSOCIATION, con un ampia area negli stands E7 + E8. Nell’ambito del 21° Sana di Bologna, lo scorso settembre, Suolo e Salute ha infatti presentato il nuovo servizio di certificazione Halal, per i prodotti alimentari conformi ai precetti della religione islamica.

Al 3° HALAL EXPO 2009 parteciperanno anche le seguenti aziende controllate da Suolo e Salute:

SUNNY LAND Stand E -7;

LE MACCHIE TARTUFI Stand E – 5;

CASEARIA DI SANT'ANNA Stand E – 5;

COOP. AGRICOLA LA NUOVA ARPI Stand E – 6; 

FAZOO MANGIMI Stand E – 4.

Di seguito alcune informazioni di carattere pratico sulla manifestazione. Date: 10-12 Novembre 2009. Sede: Joharah Hall, Madinat Jumeirah, Dubai (UAE). Orari: 11:00 am - 07:00 pm. Per maggiori informazioni: tel. +97142988144 / +971507354073; mail: orangex@eim.ae / halalexpo@orangefairs.org. All’indirizzo http://www.worldhalalexpos.com/index.htm è inoltre possibile scaricare (in inglese):

Exhibitors list = Elenco espositori;

Floor Map = Pianta della manifestazione;

Halal 2009 - Brochure = Brochure HALAL EXPO 2009

Halal 2008 - Report = Dati HALAL EXPO 2008

[Fonte: Suolo e Salute, 3rd HALAL EXPO 2009]

Notizie precedenti:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=160 .

Biologico, la Conferenza Stato Regioni approva le disposizioni per l’attuazione dei Regolamenti Comunitari (182/2009)

 "Un passo in avanti per continuare a dare certezza al settore del biologico in un momento di particolare crisi del comparto agro-alimentare". È questo il commento del Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali Luca Zaia all'approvazione, da parte della Conferenza Stato Regioni, delle disposizioni attuative dei regolamenti (CE) n. 834/2007, n. 889/2008 e n. 1235/2008, riguardanti la produzione vegetale e animale, l'etichettatura dei prodotti, il controllo e la certificazione. 

Il provvedimento era molto atteso dal mondo produttivo e costituisce un punto di partenza importante per semplificare le normative del comparto. Uno degli scopi del provvedimento è stato proprio quello di fornire un testo unico agli operatori del settore biologico, sulla falsa riga di quanto fatto dalla Commissione Europea che ha unificato e aggiornato i vari testi dei regolamenti di settore.

"L'Italia” ha proseguito il Ministro Zaia “si allinea così ad altri Paesi europei che avevano  provveduto alle norme di attuazione dei regolamenti. Arriva poi una novità importante: l'istituzione, presso il Mipaaf, di banche dati contenenti le informazioni sulla disponibilità di animali allevati con metodo biologico; un'innovazione che permetterà agli allevatori di individuare, con maggiore facilità, le modalità ottimali di approvvigionamento di bestiame da introdurre in azienda, nel rispetto delle disposizioni comunitarie. Inoltre, le norme forniscono indicazioni precise sulle modalità di etichettatura dei prodotti biologici".

Nei prossimi mesi, saranno operative le misure legate al Piano d'Azione per l'agricoltura biologica 2009-2010, attraverso le quali si procederà ad una maggiore attività di comunicazione verso il consumatore e ad azioni tese a sostenere gli imprenditori del biologico, con iniziative legate all'interprofessione del settore, alla promozione e alla diffusione dei prodotti bio in Italia e nel mondo. 

[Fonte: MIPAAF, 31/10]

Simposio internazionale sui fertilizzanti, Roma, 8/12 novembre (183/2009)

Si terrà a Roma, dall'8 al 12 novembre, il  18° CIEC - Simposio del Centro scientifico internazionale dei fertilizzanti. Il Simposio offre al mondo scientifico internazionale l’opportunità di presentare i risultati della ricerca e di discutere degli aspetti relativi alla produzione e all’uso di nuovi fertilizzanti, compresi quelli derivanti dai rifiuti solidi urbani. Durante i lavori, inoltre, saranno presentati nuovi fertilizzanti per le aziende agricole che operano in regime biologico e saranno affrontati gli aspetti legislativi, compresi quelli connessi alla tutela della salute dei consumatori. Quindi, una sessione dei lavori sarà dedicata all'agricoltura di precisione e ai fertilizzanti speciali (a lenta cessione, biostimolanti e micronutrienti).

Il Simposio si svolgerà presso l’Auditorium ISPRA, in via Curtatone 3 a Roma. È organizzato da 

1 CRA - Consiglio per la ricerca e la sperimentazione in agricoltura:

CRA-RPS Centro di ricerca per lo studio delle relazioni tra pianta e suolo (Roma)

CRA-SCA Unità di ricerca per i sistemi colturali degli ambienti caldo-aridi (Bari)

CRA-SSC Unità di ricerca per lo studio dei sistemi colturali (Metaponto MT).

2 ISPRA - Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale.

3 CIEC - International Scientific Centre of Fertilizers, di cui il Centro Scientifico Italiano dei Fertilizzanti è la filiazione italiana.

Per ulteriori informazioni: info.ciec2009@entecra.it.

[Fonte: Agricoltura On Web, 04/11]

Incontro sui distretti biologici, Acquapendente (VT), 6 novembre (184/2009)

Venerdì 6 novembre alle ore 16.30 presso il Cinema Olympia di Acquapendente (VT) si terrà “Verso il Distretto Biologico di Acquapendente”, il primo incontro con gli attori locali dei comuni di Acquapendente, Farnese, Grotte di Castro, Latera, Onano, Procedo, San Lorenzo Nuovo e Talentano, per approfondire il tema dei Distretti Biologici.

Si parlerà della normativa in essere, dello stato del progetto BIOREG e del ruolo del Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, prendendo in considerazione nella Regione Lazio il caso specifico del progetto in sviluppo presso il Comune di Acquapendente. Visti i risultati ottenuti nel precedente progetto BIODISTRICT, in Lazio si sta attualmente sperimentando un modello partecipativo per il progetto BIOREG, che sarà successivamente esteso alle altre aree regionali oggetto di studio. Le Regioni sono infatti parte attiva e strategica nello sviluppo dei Distretti: per esempio, la Regione Liguria ha recentemente introdotto una legge ad hoc per lo sviluppo, la tutela, la qualificazione e la valorizzazione dei prodotti biologici, facente riferimento specificatamente ai Distretti e ai Comprensori Biologici.

Il progetto BIOREG, coordinato dal prof. Danilo Monarca dell’Università della Tuscia e promosso e finanziato dal MIPAAF, ha l’obiettivo di applicare la metodologia già definita nel progetto BIODISTRICT alla realtà nazionale, per identificare i territori che presentino quelle caratteristiche socioeconomiche e ambientali tali da eleggerli “potenziali Distretti Biologici”. L’applicazione del progetto intende contribuire quindi allo sviluppo di un’agricoltura sostenibile, recependo gli indirizzi politici sia a livello nazionale che europeo, per tutelare la salute del consumatore e salvaguardare la qualità dell’ambiente. Più in particolare, l’introduzione del concetto di Distretto Biologico ha l’aspirazione di assicurare una produzione agricola coerente con le vocazioni naturali del territorio e significativa per lo sviluppo dell’economia locale, rafforzando il rapporto tra biologico, tipico, locale e sostenibile. L’incontro ad Acquapendente è realizzato grazie agli importanti contributi dell’Università della Tuscia, di IGEAM, di Eco Globe e di FederBio-Federazione Italiana Agricoltura Biologica e Biodinamica, ed è patrocinato dalla Regione Lazio e dal Comune di Acquapendente.

Al riguardo, si ricorda che Suolo e Salute certifica da anni il comprensorio della Val di Vara, la "valle del biologico" in Liguria.

[Fonte: Viterbo Oggi, 04/11; FederBio]

UE, approvati tre nuovi mais OGM (185/2009)

La Commissione UE ha autorizzato tre nuovi mais transgenici, MON88017, MON89034 e 59122xNK603. La notizia era ormai scontata dopo che, a metà ottobre, il Consiglio dei Ministri dell'agricoltura non aveva raggiunto la maggioranza qualificata necessaria per negare o concedere l'importazione dei prodotti biotech destinati alla mangimistica e all'industria alimentare. La prassi europea lascia infatti all'Esecutivo potere deliberatorio in base a un automatismo burocratico che tiene in scarso conto i sondaggi sulle opinioni dei cittadini, da un decennio contrari agli OGM.

Alla base dell’approvazione dei mais c'è la valutazione positiva dell'Agenzia europea per la sicurezza alimentare (EFSA), che in un recente parere aveva escluso che i prodotti della Monsanto e della Pioneer potessero avere effetti negativi sulla salute e l'ambiente, ma ci sono anche pressioni di natura commerciale. Casi sempre più frequenti di contaminazioni da OGM non ancora autorizzati in Europa hanno infatti causato quasi uno stallo delle importazioni di soia dal Nord America e creato sufficiente pressione sulla Commissione perché si normalizzasse la situazione. Si presume che entro il mese di Novembre ci sarà un via libera anche per un altro mais ancora in attesa di valutazione, il MIR604.

[Fonte: Fondazione Diritti Genetici, 05/11]

Notizie precedenti:

UE, nessun via libera per i Mais OGM  
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 Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:

RICHIESTA PREVENTIVI
[URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]

Per abbonarsi a Suolo e Salute News basta inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it. Per non ricevere più Suolo e Salute News e cancellare il proprio indirizzo dal nostro archivio, basta inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it. 
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