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IL NUOVO REGOLAMENTO EUROPEO PER L’AGRICOLTURA BIOLOGICA:
COSA CAMBIA DAL 1 GENNAIO 2009
  
Dal 1 gennaio 2009 entrerà in vigore il nuovo Reg. (CE) 834/2007, che abrogherà l’attuale Reg. (CEE) 2092/91 .

Il REGOLAMENTO (CE) N. 834/2007 DEL CONSIGLIO del 28 giugno 2007 relativo alla produzione biologica e all’etichettatura dei prodotti biologici e che abroga il regolamento (CEE) n. 2092/91 è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale dell’Unione Europea L 189 del 20/07/2007. La revisione del vecchio regolamento era iniziata nel 2004 quando, nel Piano d’Azione per l’agricoltura biologica, il Consiglio e il Parlamento europeo invitavano la Commissione a rivedere il quadro normativo sull’agricoltura e sugli alimenti biologici, per renderlo più semplice, più trasparente e più coerente.

Tra i due regolamenti emergono differenze sostanziali già all’esame della struttura, come da:

SCHEDA TECNICA N° 1 - La struttura del Regolamento (CE) 834/07 *.
Il Reg. (CE) 834/2007 è costituito da 40 considerando, 42 articoli suddivisi in 7 titoli e 1 allegato; il Reg. (CEE) 2092/91 da 13 considerando, 16 articoli e 8 allegati (nel corso degli anni modificati e integrati con più di 70 regolamenti successivi).

 

La nuova normativa, oltre a semplificare e a definire la materia sia per i produttori che per i consumatori, introduce importanti novità.

- L’uso del marchio biologico UE è reso obbligatorio, ma può essere accompagnato da marchi nazionali o privati.

- Un'apposita indicazione informerà i consumatori del luogo di provenienza dei prodotti.

- Potranno avvalersi del marchio biologico solo i prodotti alimentari che contengono almeno il 95% di ingredienti biologici, ma i prodotti non bio potranno indicare, nella composizione, gli eventuali ingredienti biologici.

- Resta vietato l’uso di organismi geneticamente modificati e ora verrà indicato espressamente che la presenza accidentale di OGM in misura non superiore allo 0,9% vale anche per i prodotti bio.

- Rimane invariato l’elenco delle sostanze autorizzate in agricoltura biologica.

- Viene esteso il campo di applicazione: si apre la possibilità di normare l’acquacoltura e la vitivinicoltura o prodotti specifici, come alghe e lieviti, mentre si rimanda al 2011 un riesame sul settore della ristorazione privata e collettiva.

 

Il Reg. (CE) 834/2007 è completato dalle norme tecniche di applicazione contenute nel Reg. CE n. 889/2008 .

Il REGOLAMENTO (CE) N. 889/2008 DELLA COMMISSIONE del 5 settembre 2008 recante modalità di applicazione del regolamento (CE) n. 834/2007 del Consiglio relativo alla produzione biologica e all'etichettatura dei prodotti biologici, per quanto riguarda la produzione biologica, l'etichettatura e i controlli è stato pubblicato sulla GUUE L 250 del 18/09/2008. Questo ulteriore regolamento era molto atteso: il Reg. (CE) 834/2007, infatti, indica sinteticamente obiettivi, principi e norme generali della produzione biologica, ma è il Reg. (CE) 889/2008 a stabilirne le norme più specifiche e dettagliate.

 

Abbiamo esposto, in sintesi, le principali novità normative. Per approfondimenti circa norme di produzione (suddivise per settore), etichettatura e controlli rimandiamo alle relative schede tecniche:

SCHEDA TECNICA N° 2 - Cosa cambia per le aziende agricole *
SCHEDA TECNICA N° 3 - Cosa cambia per le aziende zootecniche *
SCHEDA TECNICA N° 4 - Cosa cambia per le aziende di trasformazione *
SCHEDA TECNICA N° 5 - Cosa cambia nell'etichettatura dei prodotti biologici *
SCHEDA TECNICA N° 6 - Cosa cambia nel sistema di controllo *.
Per quanto riguarda invece la delicata fase di transizione, rimandiamo alla:

SCHEDA TECNICA N° 7 - La fase di transizione *
e nel contempo segnaliamo un indispensabile strumento offerto dal Reg. (CE) 889/2008: è l’ALLEGATO XIV-Tavola di concordanza di cui all'articolo 96, che specifica come leggere i riferimenti ai regolamenti abrogati [in primis al Reg. (CEE) 2092/91, ma anche agli accessori Reg. (CEE) 207/93, (CE) 223/2003, (CE) 1452/2003].

 

Note e fonti:
Nelle schede tecniche sono state evidenziate in colore le citazioni integrali dalla norma, in nero tutto il resto. Tali citazioni sono puramente indicative: per gli aspetti specifici, si raccomanda di consultare il testo integrale della norma.

Il presente [SUOLO E SALUTE NEWS] - Speciale normativa è stato curato dalla Direzione Tecnica di Suolo e Salute. Per la parte generale si è fatto riferimento, oltre che ai comunicati e alle notizie emanati da Unione Europea, SINAB e MIPAAF, ad autorevoli pubblicazioni. Le schede tecniche N° 1 e N° 7 sono desunte rispettivamente dai Reg. (CE) 834/07 e (CE) 889/08. Le ST da N° 2 a N°6 sono invece ricavate dalle relazioni presentate al workshop La nuova normativa europea per l’agricoltura biologica - Cosa cambia e quali prospettive per gli operatori italiani, organizzato da FederBio, in qualità di organismo interprofessionale maggiormente rappresentativo del settore dell’agricoltura biologica in Italia, in collaborazione con Veneto Agricoltura e a supporto dell’attività del Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali. Le relazioni sono state tenute da rappresentanti di FederBio, Assobio e CRA-Zootecnia.
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