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BioFach 2011 - Salone Mondiale del Biologico, a Norimberga dal 16 al 19 febbraio 2011 (01/2011)
Da mercoledì 16 a sabato 19 febbraio 2011 presso il Centro Esposizioni di Norimberga, in Germania, si terrà BioFach 2011 - Salone Mondiale del Biologico. Come sempre, in concomitanza, si svolgerà Vivaness, manifestazione parallela dedicata alla cosmesi naturale e al benessere.
Come di consueto Suolo e Salute parteciperà a BioFach con un’ampia area nella Hall 4 Stand 230. 
Nell’area saranno presenti anche alcune aziende certificate:
Romani SpA di Piacenza, cereali;
Le Deliziose di Bisceglie (BA), biscotti;
Campus Umbria di Campagnano di Roma, olio tartufato e conserve;
Caianello di Sant’Elpidio a Mare (FM), olio di semi di girasole;
Sunny Land di Bovolone (VR), cereali.
Di seguito qualche informazione di carattere pratico sul salone. Luogo: NürnbergMesse - Centro Esposizioni di Norimberga (Germania). Data: da mer. 16 a sab. 19 febbraio 2011. Orari: tutti giorni dalle 9 am alle 6 pm; sabato dalle 9 am alle 5 pm. OrganicNight: giovedì sera dalle 6 alle 9 pm. Biglietti: 1-day ticket EUR 30, Permanent ticket EUR 48.
Per maggiori informazioni: www.biofach.de .
[Fonti: BioFach; Suolo e Salute]
FederBio: allarme diossina, cresce il biologico (02/2011)
Lo scandalo dei mangimi convenzionali tedeschi alla diossina sta determinando un significativo aumento dei consumi di prodotti biologici in Germania, tanto che per alcuni prodotti il sistema produttivo e distributivo nazionale non è più in grado di soddisfare la domanda. Un sondaggio dell'Istituto Emnid di questi giorni ha rilevato che quasi un terzo dei consumatori non si fida più dei prodotti convenzionali e acquista solo quelli biologici. Il metodo di produzione biologico, controllato e certificato da un sistema riconosciuto a livello internazionale, è infatti una garanzia perché non prevede l’impiego di farine animali, di additivi chimici e di farmaci di sintesi nell'alimentazione dei capi. “La reazione dei consumatori in Germania - da sempre maggior mercato estero per le produzioni alimentari italiane, non solo biologiche - allo scandalo diossina sta comportando una crescita importante degli acquisti di prodotti biologici” commenta Paolo Carnemolla, Presidente di FederBio.
Per quanto riguarda l’Italia, Carnemolla ricorda che “da tempo FederBio chiede al Ministero e alle Regioni di condividere un piano d’azione dedicato alla zootecnia biologica: è una vera follia non sviluppare la zootecnia in un Paese dove quasi il 70% della superficie biologica è foraggiera e cerealicola. Quello che sta accadendo in Germania, che dimostra come ci siano molte opportunità non solo per le imprese già certificate bio, ma anche per i comparti oggi in crisi, come quello dei suini, che potrebbero avviare la riconversione produttiva, rende questa nostra richiesta più che mai attuale, nel contesto di una strategia nazionale che deve puntare decisamente alla sostenibilità e alla qualità delle produzioni animali. Le produzioni tipiche e la tracciabilità da sole non bastano più”.
[Fonte: Federbio, 14/01]
Decreto Ministeriale 20804 sulle contaminazioni accidentali in agricoltura biologica (03/2011)
È stato firmato lo scorso 23 dicembre ed è entrato in vigore con l’anno appena iniziato il Decreto Ministeriale 20804 del Ministero delle Politiche agricole alimentari e forestali sulle contaminazioni accidentali in agricoltura biologica.
Il DM 20804 “Contaminazioni accidentali e tecnicamente inevitabili di prodotti fitosanitari in agricoltura biologica” va a regolare la quantità massima di prodotti fitosanitari che potranno essere rintracciabili negli alimenti biologici messi in commercio o destinati alla commercializzazione. Stabilisce la quantità massima e indica i parametri sui quali basarsi per stabilire quanto un’eventuale quantità lievemente maggiore rispetto alla norma possa essere dovuta a fattori accidentali e casuali. Il limite massimo entro il quale la presenza di agrofarmaci e fitofarmaci è consentita è stabilito in 0,01 mg/kg. Fuori da tali valori, gli organismi di controllo andranno ad accertare la natura accidentale e tecnicamente inevitabile della presenza di ulteriori residui e al termine dell’accertamento porranno il proprio assenso o meno alla futura commerciabilità del prodotto.
Il testo del decreto e il relativo allegato sono disponibili all’indirizzo:
http://www.sinab.it/index.php?mod=news&m2id=184&navId=184&idp=2694 .
[Fonti: News PMI Servizi, 12/01; SINAB, 28/12]
Bando attuativo del Piano d'azione per l'agricoltura biologica (04/2011)
Sul sito istituzionale del Ministero delle politiche agricole www.politicheagricole.it è pubblicato il decreto a firma del capo Dipartimento politiche competitive del mondo rurale e della qualita', Adriano Rasi Caldogno, con il quale si dà il via al nuovo bando attuativo del “Programma di azione nazionale per l’agricoltura biologica e i prodotti biologici per l’anno 2008-2009”. Il decreto individua le iniziative da finanziare per sostenere l’interprofessione e le organizzazioni dei produttori ed è volto al raggiungimento dei seguenti obiettivi:
- migliorare l’organizzazione dell’offerta, sostenendo l’associazionismo tra aziende;
- favorire la concentrazione dell’offerta dei prodotti biologici;
- favorire lo sviluppo di forme contrattuali interprofessionali che consentano di riequilibrare il potere lungo la filiera tra produttori, intermediari e dettaglianti;
- favorire la costituzione di strutture e reti di vendita con carattere di continuità;
- sostenere lo sviluppo e il rafforzamento delle piattaforme logistiche specializzate per il biologico;
- migliorare l’efficienza della filiera ottimizzando i processi produttivi e/o i circuiti di raccolta o di trasformazione, creando economie di scala, anche allo scopo di ridurre i prezzi al consumo e garantire la giusta remunerazione ai produttori;
- sostenere azioni di divulgazione e comunicazione del settore biologico;
- sostenere lo sviluppo dell’agricoltura biologica.
Lo stanziamento complessivo disponibile e' pari a 902.900 euro, con possibilita' di sostegno fino all'80% del costo totale dei progetti. I progetti devono pervenire, in conformità con il DD 21128 del 28/12/2010, entro le ore 14 del 28 febbraio 2011.
[Fonti: SINAB, 30/12; AIOL, 07/01; AgricolturaOnWeb, 10/01]
PSR Valle d'Aosta, contributi per prodotti di qualità (05/2011)
Per tutto il mese di gennaio, dal 3 al 31, le associazioni di produttori, i Consorzi di tutela e gli organismi promotori delle DOP valdostane possono richiede all'assessorato dell'agricoltura della Valle d'Aosta contributi per attivita' di informazione e promozione, comprese la partecipazione a fiere, mostre ed eventi pubblici e la realizzazione di azioni di informazione, pubblicita' e promozione. 
Si tratta di contributi relativi alla misura 133 del Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013, che mira a sensibilizzare i consumatori sulle caratteristiche dei prodotti tutelati da sistemi di qualita'. Le attivita' promozionali e pubblicitarie ammissibili al sostegno sono quelle destinate al mercato interno e designate a indurre i consumatori all'acquisto dei prodotti agricoli o delle derrate alimentari che rientrano nei sistemi di qualita' alimentare', evidenziando le caratteristiche e i vantaggi dei prodotti, in particolare la qualita', gli specifici metodi di produzione, gli elevati standard di benessere animale e il rispetto dell'ambiente. Non sono invece sovvenzionabili le attivita' mirate alla promozione di una particolare marca commerciale. 
I contributi nell'ambito della misura 133 del PSR 2007-2013 sono concessi in conto capitale pari al 70% delle spese ammissibili. I prodotti valdostani tutelati dai sistemi di qualita' riconosciuti con denominazione registrata dalla Commissione Europea sono i vini 'Valle d'Aosta-Vallee d'Aoste DOC', i formaggi Fontina e Fromadzo DOP, il prosciutto crudo Jambon de Bosses DOP, il Lardo di Arnad DOP e i prodotti da agricoltura biologica. Il successivo bando valdostano verra' aperto in agosto.
[Fonte: ANSA, 10/01]
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