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Suolo e Salute a Biofach 2012-Salone Mondiale per Prodotti Biologici, Norimberga, 15-18 febbraio 2012 (06/2012)
Da mercoledì 15 a sabato 18 febbraio 2012 presso il Centro Esposizioni di Norimberga, in Germania, si terrà Biofach-Salone Mondiale per Prodotti Biologici. Come di consueto il Salone ospiterà Vivaness, manifestazione parallela dedicata alla cosmesi naturale e al benessere, e le premiazioni ufficiali del 3° Concorso internazionale del vino biologico MUNDUSvini. Quest’anno sono attesi a Biofach circa 2.500 espositori, di cui 200 al Vivaness, nonchè 44.000 visitatori professionali.

Suolo e Salute parteciperà con un’area nel padiglione 4 - stand 240, che Vi invitiamo a visitare.
Di seguito qualche informazione di carattere pratico. Ingresso riservato esclusivamente agli operatori professionali. Orari: tutti giorni dalle 9 am alle 6 pm; sabato dalle 9 am alle 5 pm. OrganicNight: giovedì sera dalle 6 alle 9 pm. Biglietti: giornaliero EUR 32; abbonamento EUR 50. Offerta speciale prevendita fino all’8 febbraio: si acquista un abbonamento al prezzo di un giornaliero (EUR 32 anziché 50). Questo biglietto include l’utilizzo gratuito dei mezzi pubblici locali per il Centro Esposizioni di Norimberga. Tutti i biglietti sono validi anche per Vivaness. Per maggiori informazioni:www.biofach.de/en .

[Fonti: BioFach; Suolo e Salute]

A Vinitaly un salone dedicato alle produzioni enologiche da agricoltura biologica e biodinamica (07/2012)
Si chiama VIVIT-Vigne, Vignaioli, Terroir- il salone che Vinitaly dedicherà quest’anno per la prima volta ai vini naturali prodotti da agricoltura biologica e biodinamica. Lo spazio sarà allestito al 1° piano del Palaexpo, ingresso A. ‘’Con questa iniziativa Vinitaly’’ spiega Giovanni Mantovani, direttore generale di Veronafiere ‘’coglie la richiesta che viene dal mercato di conoscere meglio i vini da agricoltura biologica e biodinamica. Il nostro approccio, già sperimentato con successo in varie edizioni, ultimo Sparkling Italy nel 2011, mira a dare evidenza a singoli segmenti produttivi con focus dedicati per mettere in contatto con efficacia offerta e domanda.’’ Il dibattito attorno ai vini da agricoltura biologica e biodinamica è in corso già da alcuni anni, perché le tecniche adottate non sono supportate, nella legislazione comunitaria, da regole a cui attenersi lungo tutto il processo di lavorazione. Per questo, dal punto di vista giuridico, si può parlare solo di ‘’vino ottenuto da uve coltivate biologicamente’’. E proprio per evitare fraintendimenti sui vini in esposizione, Vinitaly ha chiesto alle aziende partecipanti a ViVit di sottoscrivere un’autocertificazione molto restrittiva sui metodi di produzione applicati sia in vigneto che in cantina. 

L’idea che il più grande appuntamento internazionale dedicato al vino, in programma a Verona dal 25 al 28 marzo 2012, apra a queste produzioni ha suscitato interesse tra i produttori e sono circa un centinaio le aziende, provenienti dai principali Paesi vitivinicoli, che hanno già aderito all’iniziativa. Per maggiori informazioni: www.vinitaly.com .

[Fonti: Vinitaly, 12/01; il Giornale del Friuli]

Al via la XVII edizione del premio internazionale BIOL, iscrizioni entro il 25 febbraio 2012 (08/2012)
Sono aperte le iscrizioni alla XVII edizione del premio internazionale BIOL, concorso dedicato ai migliori oli extra vergini di oliva da agricoltura biologica, che si svolgerà dal 15 al 17 marzo 2012 in Puglia.

Possono partecipare al concorso i produttori individuali, le cooperative oleicole e confezionatori di olio che utilizzano e praticano il metodo di agricoltura biologica secondo gli standard dell’IFOAM e/o la normativa nazionale, comunitaria ed internazionale. Gli oli ammessi al concorso sono soltanto extravergini bio e devono provenire da un lotto omogeneo d’olio di almeno 1000 litri; ogni candidato può presentare al concorso al massimo tre oli diversi. Saranno assegnati vari riconoscimenti: il Premio BIOL, per l’olio extravergine biologico di migliore qualità, già imbottigliato e pronto per la commercializzazione; il BIOLPACK per il miglior packaging, cioè il prodotto con la più chiara e comprensibile  etichettatura e con il migliore design; il BIOLBLENDED per il miglior blended, cioè prodotto imbottigliato e commercializzato con marchi non del produttore; più vari riconoscimenti territoriali e tematici, tra cui BIOLKIDS, il premio della giuria dei bambini .

L’iscrizione e la presentazione dei campioni devono avvenire entro il 25 febbraio 2012. L’iscrizione può essere effettuata a mezzo fax, per posta, compilando gli allegati d’iscrizione, o via internet consultando il sito: www.premiobiol.it. Il campione di olio va inviato direttamente dal produttore, accompagnato da autocertificazione attestante la produzione e il lotto che partecipa al premio. Verranno escluse le aziende che non si attengono rigorosamente a quanto indicato nel regolamento:

http://www.premiobiol.it/it/biol/regolamento.html. Per altre informazioni contattare l’Ufficio Segreteria del Premio BIOL: Tel. 080 5582512 - email info@premiobiol.it .

[Fonti: Premio Biol; Agronotizie, 19/01]

Presentata ad Alessandria la III ed. del Corso di Alta Formazione in Legislazione Alimentare (09/2012)
Il 18 gennaio 2012, presso l’Aula Magna dell’Università degli Studi del Piemonte Orientale di Alessandria, si è svolto il convegno ‘’Il nuovo regolamento UE sulle informazioni sugli alimenti ai consumatori’’, organizzato dalla Facoltà di Giurisprudenza. Durante il convegno, cui hanno partecipato l’Ufficio Etichette e l’Ufficio Qualità di Suolo e Salute, è stata presentata la III edizione del corso di Alta Formazione in Legislazione Alimentare, che prenderà avvio il 6 aprile 2012 e sarà ricca di novità. Il corso si terrà ad Alessandria, ma potrà essere frequentato sia fisicamente sia in modalità streaming live o differito. Si compone di 4 Moduli:

- fonti ed istituzioni della legislazione alimentare (3 h)

- sicurezza alimentare (22,5 h)

- rapporti commerciali (11,5 h)

- alimenti e nutrizione: presente e futuro (6 h)

E’ possibile iscriversi anche a uno solo dei moduli (o a più di un modulo). Costo di iscrizione: Studenti neolaureati (entro 3 anni dalla laurea), praticanti avvocati, giovani avvocati (fino a 32 anni compiuti), persone prive di occupazione (con certificato di iscrizione al Centro per l'Impiego in corso di validità) euro 190,00; Dipendenti pubblici: euro 290,00; Aziende e Professionisti: euro 550,00. Programma, regole, modulo di iscrizione e altre informazioni sono disponibili all’indirizzo:

http://cafla.unipmn.it/index.php/edizione-2012 .

[Fonte: Università degli Studi del Piemonte Orientale di Alessandria, 18/01]

OGM, moratoria confermata in Francia per il Mais MON810 (10/2012)
Il governo francese continuerà a mantenere anche per tutto il 2012 la moratoria per la coltivazione del mais transgenico MON810 della Monsanto. Lo hanno confermato i ministri dell’ecologia e dell’agricoltura a conclusione di una riunione con le parti, nonostante il parere negativo espresso lo scorso novembre dalla Corte suprema francese.

Il 29 novembre 2011 il Consiglio di Stato aveva annullato il provvedimento, adottato dal governo nel febbraio 2008, che aveva sospeso su tutto il territorio nazionale la coltivazione del mais geneticamente modificato MON810. L’alta Corte riteneva infatti che il ministro dell’agricoltura non avesse l’autorità per emettere il decreto e che, in ogni caso, non avesse dato prova dell’esistenza di un elevato rischio, sanitario e ambientale, tale da giustificare la decisione sull’unico mais transgenico approvato per la coltivazione in Europa. Il presidente Nicolas Sarkozy, dopo la sentenza, si era impegnato a difendere la salute degli agricoltori e dei cittadini e a non concedere la semina del mais transgenico. 

[Fonte: Fonte: Fondazione Diritti Genetici, 17/01 e 29/11/11]
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