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OGM, le Regioni ritirano il documento sulla coesistenza (06/2010)

Su proposta dell'assessore regionale all’agricoltura dell'Emilia Romagna, Tiberio Rabboni, il 21 gennaio è stato deciso a Roma dalle Regioni il ritiro del documento di indirizzi sulla coesistenza tra OGM e colture tradizionali, che era all'esame in adempimento di un’indicazione dell'Unione europea. La riunione, cui hanno partecipato gli assessori regionali alla sanità e il sottosegretario all’agricoltura Antonio Buonfiglio, era in preparazione della conferenza Stato–Regioni in programma il 28 gennaio.

“Come rappresentante di una Regione OGM free” ha spiegato Rabboni “ho chiesto che prima di procedere all’esame del documento di indirizzi venga avviata una grande consultazione con i rappresentanti del mondo agricolo italiano, dei produttori biologici, degli ambientalisti e dei consumatori. Solo dopo questo confronto le Regioni decideranno il da farsi in sintonia con l’opinione pubblica italiana.”

Contro il testo si era espressa, tra gli altri, l’associazione Slow Food, invitando “in particolare gli assessori regionali all’Agricoltura e all’Ambiente a non affrettare un processo di integrazione e perfezionamento che ha già portato, dalla bozza iniziale, a un documento, quello attuale, certamente più condivisibile”. Slow Food avverte però che “i giochi non sono ancora conclusi e occorre essere molto cauti e utilizzare tutto il tempo necessario prima di accogliere un provvedimento che dovrà definire le modalità di coesistenza, in un Paese come l’Italia con superfici agricole ridotte e parcellizzate, tra agricoltura convenzionale o biologica e coltivazioni OGM”.

Posizione pienamente condivisa dal ministro delle Politiche Agricole Luca Zaia. “Condivido ciò che sostiene il presidente di Slow Food, quando chiede si lavori con cautela e attenzione attorno al documento di coesistenza che la Conferenza Stato-Regioni è chiamata ad approvare in questi giorni. Da sempre sostengo la necessità di tutelare le produzioni identitarie, che sono strategiche in questo Paese. Il mio personale punto di vista non è cambiato” ha continuato Zaia “sono contrario alle multinazionali che sostengono l’uso indiscriminato degli organismi geneticamente modificati. Impoverirebbe la nostra agricoltura e, consegnando la sovranità sulle sementi nelle mani di pochi, ci relegherebbe in una posizione subalternità al potere economico delle multinazionali.”

[Fonti: AGI, 21/01; Ecquo-Quotidiano.net, 21/01; Adnkronos, 21/01]

Commissione Europea, invito a presentare candidatura per gruppo di esperti bio (07/2010)

La Commissione Europea ha pubblicato un invito a presentare candidatura per entrare a far parte del gruppo di esperti specializzati nella consulenza tecnica sulla produzione biologica. L’evoluzione tecnica e metodologica e lo sviluppo della legislazione relativa all’agricoltura biologica e all’uso di trattamenti, infatti, potrebbero condurre alla necessità di valutare l’eventuale introduzione di alcune rettifiche agli standard UE.

Per dedicarsi a un esercizio di valutazione così complesso e all’adeguamento sistematico degli standard europei, è necessario essere in possesso di un alto livello di specializzazione. Al fine di occuparsi di tale attività, la Commissione potrebbe necessitare di consulenza tecnica, la quale era erogata in passato da gruppi ad-hoc di esperti che lavoravano su incarichi temporanei. Per razionalizzare il lavoro, l’Azione n. 11 del Piano di Azione Europeo per l’agricoltura ed i prodotti biologici prevede l’istituzione di un gruppo di esperti volto a offrire consulenza tecnica in materia di produzione biologica. La Decisione della Commissione 2009/427/CE, che istituisce tale gruppo di esperti, è il primo passo verso l’implementazione dell’Azione 11 del Piano d’azione Europeo per il bio. Le azioni successive includono la pubblicazione di un invito a presentare candidature con lo scopo di selezionare gli esperti in questione, seguito dalla nomina degli esperti e dalla creazione del gruppo di lavoro. Il gruppo di esperti assicurerà un accesso facile e sistematico a competenze di alto livello tecnico e soprattutto offrirà alla Commissione consulenze indipendenti, eccellenti e trasparenti.

Il termine ultimo per la presentazione delle domande è il 12/02/2010. All’indirizzo

http://ec.europa.eu/agriculture/organic/eu-policy/expert-recommendations_it#call 

è possibile scaricare i documenti necessari per la presentazione della candidatura, ossia:

Gazzetta ufficiale dell’Unione europea

Documenti/moduli per la candidatura (in formato PDF e in formato WORD)

Curriculum Vitae Europass (CV)

[Fonti: Commissione Europea, B@N, 15/01]

In Piemonte un bando per la fornitura di ortofrutta bio a Gruppi d'Acquisto Collettivi (08/2010)

Un’opportunità per le aziende biologiche o in conversione del Piemonte. Fino alle ore 12,00 del 29 gennaio 2010 sarà possibile presentare le domande per il “Progetto Mio Bio - Bando per imprese agricole per la fornitura di ortofrutta a Gruppo d'Acquisto Collettivi (G.A.C.)”.

Il bando disciplina le norme di accesso per le imprese agricole biologiche, o in conversione, alla fornitura di prodotti ortofrutticoli ai Gruppi d’Acquisto Collettivi partecipanti al progetto del Movimento Consumatori Piemonte denominato "MioBio", volto a incentivare la sottoscrizione di accordi tra produttori agricoli singoli e associati e gruppi di acquisto e a promuovere la vendita diretta dei prodotti agricoli e agroalimentari ottenuti in ambito regionale. Il progetto "MioBio" prevede due fasi: la prima fase ha come scopo quello di individuare le imprese presenti sul territorio interessate ad aderire al progetto; la seconda fase, alla quale parteciperanno solo le imprese in possesso dei requisiti richiesti, prevede la contrattazione con i gruppi di consumatori.

La modulistica del bando è reperibile sui siti:

www.movimentoconsumatori.to.it e www.provincia.torino.it/agrimont/crab .

Ulteriori informazioni possono essere richieste a:

Movimento Consumatori - Comitato Regionale Piemontese - Via San Secondo 3 10128 Torino - Tel. 011 5069546 Fax 011 5611416 - Mail: torino@movimentoconsumatori.it ;

Centro di Riferimento per l’ Agricoltura Biologica S.c.r.l. - Via San Vincenzo 48 10060 Bibiana - Tel/Fax 0121 55618 - Mail: crab@provincia.torino.it .

[Fonti: ANSA, 19/01; Provincia di Torino, 19/01] 

FederBio e Buonitalia, accordo per lo sviluppo del biologico italiano (09/2010)

Paolo Carnemolla, presidente di FederBio, e Walter Brunello, presidente di Buonitalia, hanno sottoscritto un accordo quadro di settore per lo sviluppo del biologico italiano nel mercato interno comunitario e in quello dei Paesi terzi. In particolare, Buonitalia e FederBio intendono sviluppare progetti e iniziative atti a realizzare gli obiettivi generali individuati dal PAN-Piano d'azione nazionale per l'agricoltura e i prodotti biologici del ministero delle Politiche agricole- e dall'accordo di settore tra il ministero dello Sviluppo economico, ICE e FederBio.

Buonitalia, società per la promozione e la valorizzazione dell'agroalimentare italiano, è impegnata nel miglioramento dell'efficacia degli interventi nel settore del biologico italiano, nel quadro delle competenze del ministero delle Politiche agricole e del ministero dello Sviluppo economico. FederBio, l’organizzazione maggiormente rappresentativa del settore, è da tempo attiva nella promozione e nell'organizzazione di azioni a sostegno dello sviluppo del biologico made in Italy. Alcuni esempi: gli accordi ministeriali per lo sviluppo della relativa filiera; la partnership con la Federazione italiana dell'industria alimentare (Federalimentare); l'accordo di cooperazione con Bologna fiere SpA, per internazionalizzare e rafforzare le attività fieristiche.

"L'accordo con Buonitalia” commenta Roberto Pagliuca, segretario generale di FederBio “ci fa molto piacere e conferma il nostro impegno nell'ambito della promozione del biologico made in Italy. L'obiettivo più importante è fare conoscere e apprezzare il biologico italiano, le sue fondamentali caratteristiche e la sua qualità e sarà un piacere per noi collaborare con Buonitalia, per sviluppare azioni di comunicazione e promozione finalizzate alla crescita della domanda interna ed estera dei nostri prodotti biologici.”

[Fonte: AIOL, 19/01]

In Veneto un ciclo di seminari sulla mensa biologica (10/2010)

Veneto Agricoltura organizza un ciclo di seminari sul tema: “La Mensa Biologica: situazione, obblighi e opportunità per la ristorazione scolastica in Veneto”. I seminari avranno luogo il 5 febbraio presso il centro Congressi “La Fabbrica” a Cerea (VR), il 12 febbraio presso la Corte Benedettina a Legnaro (PD) e il 19 febbraio presso Villa Braida a Mogliano Veneto (TV). Per tutti l’inizio è previsto alle ore 9.00.

Questi incontri interprovinciali si rivolgono alle Amministrazioni comunali, alle scuole e agli enti (pubblici o privati) che gestiscono mense scolastiche e ospedaliere, ai medici pediatri, ai dietisti, alle imprese di ristorazione. I relatori, che presenteranno le loro esperienze nel campo dell’alimentazione biologica, provengono dalla realtà delle istituzioni, della sanità, della ricerca, della progettazione e gestione della ristorazione collettiva. La partecipazione è gratuita, ma per partecipare è obbligatoria la preadesione da effettuarsi entro i due giorni precedenti la data di ciascuna iniziativa.

Per maggiori informazioni:

Segreteria organizzativa di Veneto Agricoltura - Settore Divulgazione Tecnica, Formazione Professionale ed Educazione Naturalistica - via Roma 34 35020 Legnaro (PD) - Tel. 049/8293920 Fax 049/8293909 - Mail: divulgazione.formazione@venetoagricoltura.org ;

oppure http://www.venetoagricoltura.org/news_item.php?IDDX=85 .

[Fonte: Veneto Agricoltura, 20/01]
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· Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:

RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]

Per abbonarsi a Suolo e Salute News > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it . Per non ricevere più Suolo e Salute News e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it . Per inviare comunicati > scrivere a  ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute.
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