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Suolo e Salute a Biofach 2012, Norimberga, 15-18 febbraio 2012 (11/2012) 
Da mercoledì 15 a sabato 18 febbraio 2012 presso il Centro Esposizioni di Norimberga, in Germania, si terrà Biofach-Salone Mondiale per Prodotti Biologici. Come di consueto il Salone ospiterà Vivaness, manifestazione parallela dedicata alla cosmesi naturale e al benessere, e le premiazioni ufficiali del 3° Concorso internazionale del vino biologico MUNDUSvini. Quest’anno sono attesi a Biofach circa 2.500 espositori, di cui 200 al Vivaness, nonchè 44.000 visitatori professionali. 

Suolo e Salute parteciperà a Biofach nel padiglione 4 - stand 240, che Vi invitiamo a visitare. 
Di seguito qualche informazione di carattere pratico. Ingresso riservato esclusivamente agli operatori professionali. Orari: tutti giorni dalle 9 am alle 6 pm; sabato dalle 9 am alle 5 pm. OrganicNight: giovedì sera dalle 6 alle 9 pm. Biglietti: giornaliero EUR 32; abbonamento EUR 50. Offerta speciale prevendita fino all’8 febbraio: si acquista un abbonamento al prezzo di un giornaliero (EUR 32 anziché 50). Questo biglietto include l’utilizzo gratuito dei mezzi pubblici locali per il Centro Esposizioni di Norimberga. Tutti i biglietti sono validi anche per Vivaness. Per maggiori informazioni: www.biofach.de/en. 

[Fonti: BioFach; Suolo e Salute] 

Seminario ‘’LA FILIERA FRUTTICOLA BIO’’, Bologna, 8 febbraio ‘12 (12/2012) 
Pro.B.E.R.-Associazione dei Produttori Biologici e Biodinamici dell'Emilia-Romagna, nell’ambito del progetto ATI Terrasana Italia, organizza mercoledì 8 febbraio 2012 un seminario dal titolo: ‘’LA FILIERA FRUTTICOLA BIO’’. 

Il seminario si svolgerà presso Pro.B.E.R., in Piazza dei Martiri 1 a Bologna, e si articolerà in due parti: 

- una prima parte ‘’didattica’’ in cui si parlerà di normativa, di lotta biologica applicata alle principali colture frutticole e di concimazione del frutteto biologico, con interventi di esperti e docenti universitari; a seguire un dibattito sui temi affrontati. 

- una seconda parte ‘’pratica’’ in cui verranno presentate realtà frutticole territoriali, con esperienze di coltivatori diretti. 

Il seminario è rivolto a tecnici del settore agricolo, agricoltori e studenti; essendo a numero chiuso, si prega di iscriversi tempestivamente inviando il modulo di adesione via mail a promozione@prober.it o via fax al n° 051 4228880. La locandina e il modulo di adesione sono disponibili all’indirizzo: http://www.prober.it/index.php?op=38&nw=295 . Per maggiori informazioni: Segreteria Organizzativa Pro.B.E.R. - 051/4211342 - Dr. Fruci Rocco - Dott.ssa Benazzi Francesca. 

[Fonte: Pro.B.E.R.] 

Il crescente successo dei mercatini bio a Km 0 (13/2012) 
Km 0 è il nome più comune per la vendita diretta, una pratica commerciale che negli ultimi anni ha trovato sempre più spazio tra le aziende agricole soprattutto nel mondo bio. Per questo motivo sono ormai numerosi i punti vendita collettivi (Farmer’s Market) o aziendali, che riscuotono un crescente successo. 

Ai consumatori il km 0 piace sia per motivi ecologici (meno trasporto quindi meno produzione di CO2) sia per ragioni economiche (meno intermediari quindi meno rincari lungo la filiera). La vendita diretta è disciplinata in Italia dalla Legge 296/06 e dal D.lgs. 273/98. Il testo prevede che sulle bancarelle dei Farmer’s Market ogni produttore debba vendere almeno il 51% di prodotto proprio, mentre la rimanente quota del 49% può essere acquistata da altre aziende agricole, e non necessariamente a Km 0. Inoltre, queste piccole imprese agricole non sono tenute ad avere un meccanismo di controllo interno (il sistema HACCP, cioè un insieme di procedure che permettono di controllare periodicamente i punti critici della filiera produttiva che potrebbero provocare problemi sanitari). Si tratta di una deroga alle norme igienico-sanitarie adottata dalla Comunità Europea per le piccole aziende e quando è il produttore in prima persona a effettuare la vendita, senza intermediari; lo scopo è evitare la creazione di strutture e di procedure complesse che invece risultano indispensabili nelle grandi imprese. 

Grazie all’eliminazione dei costi di intermediazione, la vendita diretta garantisce ai produttori maggiori ricavi e ai consumatori prezzi indubbiamente vantaggiosi, anche se i rincari risultano ancora troppo elevati. 

[Fonte: Il fatto alimentare, 20/01] 

Per approfondimenti: http://www.ilfattoalimentare.it/mercatino-biologico-km-0.html 

Cina, il mercato del bio in rapida crescita (14/2012) 
In Cina il mercato degli alimenti biologici è in rapida crescita, in conseguenza della crescente preoccupazione per la sicurezza alimentare. ‘’I cinesi stanno prestando più attenzione alla qualità e alla sicurezza del cibo, specialmente dopo i numerosi scandali emersi. I consumatori che possono capire il valore intrinseco degli alimenti bio e cercano una migliore qualità di vita, faranno acquisti nei nostri negozi’’ spiega Yang Ming dell’azienda Lohao City, che distribuisce prodotti biologici. Gli incassi di Lohao sono cresciuti del 30% nel 2011 e si presume che il tasso di crescita rimarrà stabile nei prossimi anni. In Cina i prodotti biologici sono molto più costosi di quelli convenzionali. Per esempio, un cavolo di 1.3 kg viene venduto a 35 yuan presso un’azienda biologica nei pressi di Shanghai, mentre in un normale negozio il prezzo di un cavolo convenzionale è circa 5 yuan. Nonostante ciò, chi può permettersi la spesa non ci rinuncia. 

Considerate le impressionanti opportunità di mercato, molte aziende cinesi si sono rivolte al settore del bio nella ricerca di maggiori profitti. Secondo i media, nel 2010 sono state circa 350 le aziende che hanno ottenuto la certificazione da COFCC-China Organic Food Certification Center, con un incremento del 18% rispetto al 2009. In grandi città come Pechino e Shanghai, dove il miglior background culturale e la maggiore disponibilità economica degli abitanti hanno attirato numerosi fornitori di alimenti biologici, è possibile trovare un’ampia scelta di prodotti certificati in negozi, supermarket e on-line shop. 

[Fonti: China Daily Europe, 12/12/11; Oneco, 27/12/11. Trad. Suolo e Salute] 

Fieragricola, Verona, 2-5 febbraio 2012 (15/2012) 
Da giovedì 2 a domenica 5 febbraio 2012, presso la Fiera di Verona, si svolgerà Fieragricola. Fieragricola è da oltre un secolo il punto di riferimento nel panorama agricolo italiano: una manifestazione internazionale che presenta un’offerta completa delle tecnologie e dei prodotti nel settore della meccanica agricola, dell’allevamento, delle agro-forniture, delle energie rinnovabili e dei servizi per l’agricoltura. Focus dell'edizione 2012 sarà l'agricoltura sostenibile a livello ambientale ed economico. 

Fieragricola è suddivisa in 5 aree tematiche: 

AGRIMECCANICA: macchine per attrezzature agricole 

ZOOSYSTEM: tecnologie e prodotti per l'allevamento 

AGRISERVICE: servizi per l'agricoltura 

AGRIPIAZZA: salone delle agro-forniture in agricoltura 

BIOENERGY EXPO: energie rinnovabili 

Orari: h 9.00 - 18.00. Ingressi: giornaliero euro 15,00 - online: euro 10,00; abbonamento: euro 28,00 – online euro 18,00. Per operatori di settore. Per maggiori informazioni: Veronafiere - Viale del lavoro, 8 - 37135 Verona - Tel. 045 8298111 - Fax 045 8298288 - www.veronafiere.it - info@veronafiere.it. 

[Fonte : Fieragricola] 

Per approfondimenti: http://www.fieragricola.com 
Per abbonarsi a Suolo e Salute Notizie > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it. Per non ricevere più Suolo e Salute Notizie e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it. Per inviare comunicati > scrivere a ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Iori Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute. 
