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Scelto il nuovo logo per i prodotti biologici UE (21/2010)
La Commissione europea ha annunciato ufficialmente il vincitore del concorso per il logo biologico dell’UE. Negli ultimi due mesi circa 130.000 persone hanno votato online per scegliere, tra i tre finalisti, il nuovo simbolo del biologico. Il logo vincente “Euro-leaf”, ideato dallo studente tedesco Dusan Milenkovic, ha ottenuto il 63% dei voti totali. A partire dal 1° luglio 2010 il logo biologico dell’UE sarà obbligatorio per tutti gli alimenti biologici preconfezionati prodotti in uno Stato membro e che rispondono ai requisiti essenziali, mentre sarà opzionale per i prodotti importati. Accanto al logo UE sarà consentito riprodurre altri loghi privati, locali o nazionali. Nelle settimane a venire il regolamento sull’agricoltura biologica sarà modificato per inserire il nuovo logo in uno degli allegati. 

“Sono felice che l’UE abbia un nuovo logo per gli alimenti biologici”, ha dichiarato Mariann Fischer Boel, commissaria per l’Agricoltura e lo sviluppo rurale, che per prima aveva proposto di scegliere il logo tramite concorso. “Questo esercizio ha migliorato l’immagine dei cibi biologici e ora abbiamo un logo in cui tutti potranno identificarsi. È un disegno bello ed elegante e non vedo l’ora di acquistare prodotti che riportino questo logo a partire da luglio prossimo.” 

Il logo vincente è stato scelto tramite un concorso paneuropeo aperto a studenti di arte e di design. Le circa 3 500 proposte pervenute sono state esaminate da una giuria di esperti internazionali che ha selezionato le tre migliori, poi pubblicate sul sito del concorso (www.ec.europa.eu/organic-logo) dove è stato possibile votarle fino al 31 gennaio 2010. Nel logo “Euro-leaf” le stelle simbolo dell’Unione tracciano il profilo di una foglia su sfondo verde. Si tratta di un simbolo molto diretto che trasmette due messaggi chiari: natura ed Europa. I primi tre classificati saranno premiati dalla direzione generale Agricoltura e sviluppo rurale con una cerimonia ufficiale che avrà luogo a Bruxelles a luglio 2010. I tre vincitori riceveranno rispettivamente 6 000, 3 500 e 2 500 euro. Il nuovo logo è disponibile all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=208 .

[Fonte: SINAB, 09/02]

Notizie precedenti:

07/12/09 La Commissione invita a votare online per il nuovo logo biologico UE

http://new.suoloesalute.it/public/SUOLOESALUTE_uploads/SeSNEWS42a2009.doc 

03/10/08 Pubblicato sulla GUUE il Reg. CE n. 967/2008 -Il logo comunitario obbligatorio da luglio 2010
http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=69
03/04/08 Ritirato il nuovo logo per il biologico UE

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=70 

Suolo e Salute cerca Tecnici Ispettori qualificati per Global GAP, Rintracciabilità e Sistemi di Gestione Ambientale (22/2010)
L’Organismo di Controllo Suolo e Salute, nell’ambito del potenziamento dei servizi di certificazione nel settore agroalimentare e ambientale, cerca Tecnici Ispettori qualificati per gli schemi:

1. Global GAP – frutta, ortaggi e colture estensive

2. Rintracciabilità nelle filiere agroalimentari UNI EN ISO 22005:2008

3. Sistemi di Gestione Ambientale UNI EN ISO 14001:2004 – settori: EA 01 Agricoltura, pesca (coltivazione, allevamento); EA 03 Industrie alimentari, delle bevande e del tabacco; EA 30 Alberghi, ristoranti e bar.

La valutazione delle candidature è subordinata al possesso dei requisiti previsti per ogni singolo schema. Tali requisiti sono disponibili sul sito di Suolo e Salute all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=210 .

Gli interessati sono pregati di inviare un Curriculum Vitae a: Direzione tecnica Suolo e Salute - via San Lorenzo, 1 40037 Sasso Marconi (BO) - Fax: +39 051 6751266 - Email: direzione@suoloesalute.it .

[Fonte: Suolo e Salute, 11/02]

BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici, a Norimberga dal 17 al 20 febbraio (23/2010)

Da mercoledì 17 a sabato 20 febbraio 2010 presso il Centro Esposizioni di Norimberga, in Germania, si terrà BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici. Come sempre, in concomitanza, si svolgerà Vivaness, manifestazione parallela dedicata alla cosmesi naturale e al benessere. Giunto quest’anno alla 21^ edizione, BioFach 2010 si presenta con un’importante novità organizzativa: i saloni apriranno nella giornata di mercoledì, che sarà dedicata al commercio specializzato, e chiuderanno al sabato, anticipando così di un giorno rispetto alle edizioni precedenti.
Come di consueto Suolo e Salute parteciperà a BioFach con un’ampia area nella Hall 4 Stand 230. Nell’area saranno presenti anche alcune aziende certificate:

Romani spa di Piacenza - cereali;

Torrefazione Antonio Castorino di Salerno - caffè biologico;

Campus Umbria di Campagnano di Roma - olio al tartufo;

Vesprini-Nardoni di S. Elpidio a Mare (AP) - oli di semi;

Sunny Land di Bovolone (VR) - cereali.

Di seguito qualche informazione di carattere pratico sul salone. Luogo: NürnbergMesse - Centro Esposizioni di Norimberga (Germania). Data: da mer. 17 a sab. 20 febbraio 2010. Orari: tutti giorni dalle 9 am alle 6 pm; sabato dalle 9 am alle 5 pm. OrganicNight: giovedì sera dalle 6 alle 9 pm (ingresso fino alle 6 pm). Biglietti: 1-day ticket EUR 30, Permanent ticket EUR 48; i biglietti sono validi anche per Vivaness.

Per maggiori informazioni: www.biofach.com .

[Fonti: BioFach; Suolo e Salute]

“Ulivo d'oro 2010”, due premi per l’Azienda Bio “La Castignola” (24/2010)
L’Azienda Biologica “La Castignola” di Marina Pisterzi di Amaseno (FR), da anni sotto il controllo di Suolo e Salute, si è distinta nel Premio “Ulivo d'oro 2010”, dedicato agli oli pregiati di Ciociaria. Le istituzioni che hanno supportato l’interessante iniziativa sono: l'assessorato all'agricoltura della Regione Lazio, l'Arsial, la Presidenza della Provincia di Frosinone e gli Assessorati all'Agricoltura ed al Turismo, la Camera di Commercio di Frosinone, la Coldiretti di Frosinone, Confagricoltura Lazio, l'UMAO, l'associazione “Città dell'Olio” e i comuni di Alatri, di Arpino, di Boville Ernica, di Ceccano, di Fumone, di Gallinaro, di Monte S.Giovanni Campano, di Serrone e di Veroli.

Gli assaggiatori dell'UMAO-Unione Mediterranea Assaggiatori Oli, dopo aver operato una prima cernita a Roma tra i 111 oli partecipanti, hanno decretato la classifica definitiva premiando i primi tre oli in ordine di importanza crescente, rispettivamente nelle categorie: biologico, fruttato leggero, fruttato medio e fruttato intenso. L’Azienda "La Castignola" ha ricevuto il primo premio nella categoria biologico e il primo premio nella categoria fruttato medio.

Le immagini della premiazione all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=209 .

[Fonte: Il Tempo, 06/02; La Castignola, 08/02]

200 orti biologici per i cittadini romani (25/2010)
Restiamo in Lazio. Oltre duecento orti rigorosamente biologici a disposizione dei cittadini romani che vorranno trascorrere il proprio tempo libero coltivando la terra nel cuore della capitale. Questa la finalità del protocollo d'intesa siglato tra Regione Lazio, Arsial, Roma Natura, Legambiente e l'associazione Acqua-Sole-Terra per concedere in comodato d'uso gratuito due ettari di proprietà dell'Arsial- Agenzia Regionale per lo Sviluppo e l'Innovazione dell'Agricoltura del Lazio- all'interno delle aree protette di Roma Natura, ai cittadini romani che ne faranno richiesta.

I requisiti necessari per l’assegnazione degli orti saranno indicati nel bando pubblicato in primavera: requisiti ‘di trasparenza, pari opportunità e pubblicità’, relativi soprattutto alle fasce d'età, alla residenza (obbligatoriamente nel comune di Roma), al reddito e al nucleo familiare di appartenenza. 

“Abbiamo accolto con entusiasmo l'idea lanciata tempo fa da Legambiente e dall'associazione Acqua-Sole-Terra” ha commentato l'assessore regionale all'agricoltura Daniela Valentini “perchè ci siamo resi conto che la voglia di natura e campagna sta crescendo in maniera esponenziale tra i cittadini. L’orto garantisce non solo una migliore qualità di vita e di alimentazione ma risponde anche al bisogno di aggregazione che c'è in ognuno di noi. Inoltre, possedere un orto significa anche spendere meno e questo è un ulteriore incentivo in un periodo di crisi come quello che stiamo vivendo”.

[Fonte: ANSA, 09/02] 
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Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:

RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]

Per abbonarsi a Suolo e Salute News > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it . Per non ricevere più Suolo e Salute News e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it . Per inviare comunicati > scrivere a  ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute.
