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Biofach 2011, l'importanza del biologico italiano (26/2011)
E' in corso a Norimberga, in Germania, Biofach 2011. L’Italia è presente con 402 operatori ed è rappresentata a livello istituzionale dallo stand del Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali: uno spazio di 260 metri quadrati, organizzato da Buonitalia nell’ambito del progetto “Italian organic food style”. Lo stand ha ininterrottamente accolto incontri, convegni e degustazioni, nonché un vero e proprio ristorante à la carte, nel quale i visitatori hanno potuto provare il meglio della produzione biologica italiana.

In occasione dell’inaugurazione di Biofach, il ministro Giancarlo Galan ha inviato il seguente messaggio. “Favorire lo sviluppo, garantendo la sicurezza alimentare e l’altissima qualità della produzione. Questo è il biglietto da visita dell’agricoltura biologica nel nostro Paese. Un settore che negli ultimi anni ha conquistato uno spazio sempre più importante dentro e fuori dai nostri confini, contribuendo ad accrescere il valore a livello internazionale del marchio Made in Italy. Il mercato del biologico, anche in un periodo di crisi come questo, sta continuando a registrare risultati molto positivi, offrendo al nostro Paese la possibilità di occupare un ruolo di primo piano a livello internazionale”.

Suolo e Salute sta partecipando alla fiera nella Hall 4 – stand 240.

[Fonte: Agricoltura italiana on line, 16/02]

Presentato a Biofach 2011 “The World of Organic Agriculture 2009" (27/2011)
E come da tradizione, al Biofach  2011 è stato presentato “The World of Organic Agriculture", puntuale stato dell'arte dell'agricoltura biologica mondiale giunto quest'anno alla 12^ edizione. Curato da FIBL-Research Institute of Organic Agriculture, in collaborazione con IFOAM-International Federation of Organic Agriculture Movements,  il dossier riporta i dati del 2009 e include le statistiche di 160 Paesi.

37 milioni di ettari i terreni coltivati con il metodo biologico; Australia, Argentina e USA i Paesi con la maggiore estensione; un aumento di 2 milioni di ettari (6%) del territorio coltivato a biologico in tutto il mondo. Il maggior incremento si è avuto in Europa, dove l’area a biologico è aumentata di 1 milione di ettari, pari al 12%. L’Oceania detiene il primato con il 33% di territorio coltivato con metodo biologico, segue l’Europa con il 25% e l’America Latina con il 23%. L’Australia è il Paese con la maggior estensione (12 milioni di ettari), seguita da Argentina (4.4 milioni di ettari) e USA (1.9 milioni di ettari). Approssimativamente, 1.8 milioni di produttori utilizzano il metodo biologico, di cui la maggior parte localizzati nei Paesi in via di sviluppo.

La compagnia di ricerche di mercato Organic Monitor ha stimato che il mercato globale dei prodotti biologici nel 2009 abbia raggiunto i 55 miliardi di US dollari (40 miliardi di euro), approssimativamente il 5% in più rispetto al 2008. La maggior quantità di prodotti è venduta in Europa e nel Nord America. In Europa sono stati spesi oltre 18 miliardi di euro, con la Germania che conduce con 5.8 miliardi di euro, seguita da Francia (3 miliardi di euro) e Regno Unito (2.1 miliardi di euro). I Paesi con la maggior spesa pro capite sono la Danimarca e la Svizzera con più di 130 euro annui.

[Fonti: SINAB, 16/02; Greenplanet,  16/02]

Per approfondimenti: www.organic-world.net .

Importazioni bio, D.M. sull'utilizzo della PEC-Posta Elettronica Certificata (28/2011)
Sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana del 14 febbraio 2011 è stato pubblicato il Decreto Ministeriale n. 700 del 20 gennaio 2011 “Disposizioni per l’utilizzo della posta elettronica certificata per l’invio delle richieste di autorizzazione all’importazione di prodotti biologici da Paesi terzi”.

Il Decreto, a firma del Capo Dipartimento Adriano Rasi Caldogno, è composto da 5 articoli e 3 allegati.

E' disponibile sul sito di Suolo e Salute > CERTIFICAZIONE PRODUZIONI BIOLOGICHE» > NORMATIVA, all'indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=72  .

[Fonte: MIPAAF, 14/02]

 

Presentato a Roma il  Piano di Sviluppo Rurale della Regione Lazio (29/2011)
Il 15 febbraio, a Roma, si è svolta la conferenza stampa di presentazione del Piano di Sviluppo Rurale della Regione Lazio, alla presenza della presidente Renata Polverini. Alla presentazione è intervenuto Erder Mazzocchi, Commissario straordinario ARSIAL-Agenzia regionale per lo sviluppo e l'innovazione dell' agricoltura del Lazio, che ha rilasciato le seguenti dichiarazioni.

“ARSIAL vuole essere al servizio del nuovo PSR mettendo a disposizione dell’agricoltura laziale tutte le proprie risorse. Il supporto tecnico in tutte le fasi della produzione, attraverso progetti realizzati direttamente con gli operatori di settore sul territorio; studi sulla tracciabilità per individuare e valorizzare le produzioni tipiche regionali; attività rivolte alla tutela della biodiversità; incentivazione di un’agricoltura biologica ed ecosostenibile. Ci poniamo la finalità di riuscire a rendere l’azienda agricola sempre più un soggetto erogatore di servizi essenziali. […] Negli ultimi sei mesi è aumentata la capacità di spesa del Psr. Un'occasione per puntare ulteriormente sul rafforzamento della produzione investendo sulla qualità. L'Agenzia” ha concluso Mazzocchi “farà la sua parte sostenendo le imprese agricole della regione, per il 25% gestite da donne, a cui vorremmo rendere migliore il livello di qualità di vita, per far sì che lo sviluppo rurale del Lazio sia davvero una risorsa per il territorio tutto.”

[Fonti: Adnkronos, 16/02; Civitanews, 15/02]

"Crea il tuo slogan e vinci il Vinitaly", il concorso di Enoteca Italiana (30/2011)
"Crea il tuo slogan e vinci il Vinitaly" e' il concorso ideato da Enoteca Italiana, ente nazionale per la promozione dei vini d'Italia. Il concorso intende promuovere 'un sano e corretto rapporto tra uomo e vino, bevanda dalle origini millenarie e uno dei simboli indiscussi del Made in Italy, prodotto espressione di un territorio, di identita', di storia e di cultura'.

Il miglior slogan verra' utilizzato all'interno del materiale promozionale realizzato da  Enoteca Italiana per la 45^ edizione del Vinitaly, in programma a Verona dal 7 all'11 aprile 2011. Una giuria di esperti proclamera' due vincitori. Il primo classificato ricevera' un biglietto omaggio per partecipare al Vinitaly 2011, un voucher dal valore di 200 euro per acquisti presso il wineshop dell'Enoteca Italiana, un set da sommelier Enoteca Italiana e una pubblicazione dedicata al vino. Il secondo classificato ricevera' lo stesso biglietto omaggio, un voucher di 100 euro per acquisti presso il wineshop e una pubblicazione dedicata al vino.

Il bando e' disponibile sul sito di Enoteca Italiana, all'indirizzo:

http://www.enoteca-italiana.it/w2d3/v3/view/enoteca/enosito2/pubblica/attivita/iniziative--118/esc.html .

[Fonti: Agra press, 16/02; Enoteca Italiana]
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