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 Programma di Azione Nazionale per l’Agricoltura Biologica, prorogati i termini del bando (30/2010)

Dati ISMEA: cresce ancora nel 2009 la spesa per i prodotti biologici (26/2010)

Continua nel 2009 l'ottimo andamento dei consumi di alimenti biologici in Italia. In base alle rilevazioni ISMEA-Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare- gli acquisti domestici di prodotti biologici confezionati registrano nel 2009 un incremento in valore del 6,9%, superiore a quello già segnato nel 2008 (+5,2%). Il biologico, spiega ISMEA, conferma la sua vitalità in un momento di generale stagnazione della domanda interna di prodotti alimentari che non risparmia neanche i segmenti di qualità certificata, come le Dop e le Igp (-1,3% la flessione della spesa rispetto al 2008) e i vini Doc, Docg e Igt (-8,1% la contrazione degli acquisti in valore a fronte di volumi di vendita sostanzialmente invariati).

Tra le singole referenze bio, le migliori performance di mercato si rilevano per l'ortofrutta fresca e trasformata (+26,6% l'incremento in valore su base annua) e per le uova (+21,8%), mentre gli acquisti di bevande e pane (e suoi sostituti) crescono a ritmi più contenuti (rispettivamente del 5,7% e del 8,7%) e quelli dei prodotti lattiero caseari segnano una flessione dell'1,9%. Calano nel 2009 anche i consumi di alimenti per la prima colazione (the, caffè, biscotti e dolciumi), con un meno 2,7%, della pasta e del riso (-2%), degli olii (-3,3%) e degli alimenti per l'infanzia che, dopo il buon andamento del 2008, segnano una battuta d'arresto (-15,7%). Ortofrutta, prodotti lattiero caseari e alimenti per la prima colazione confermano anche nel 2009 la loro leadership nel mercato, incidendo nel complesso per oltre il 54% sul totale degli acquisti di prodotti biologici.

A livello geografico il consumo bio, rileva ancora ISMEA, resta una caratteristica prevalentemente del Nord Italia. Nelle regioni settentrionali si concentra, infatti, più del 70% degli acquisti nazionali (il 43,1% nel Nord-Ovest e il 27,9% nel Nord-Est), mentre il Centro, inclusa la Sardegna, e il Meridione rappresentano rispettivamente il 21,6% e il 7,5% del totale. 

Riguardo, infine, alla ripartizione degli acquisti bio per canale distributivo (la rilevazione non include i negozi specializzati), prosegue nel 2009 la crescita degli acquisti nella Grande Distribuzione Organizzata, in particolare negli ipermercati, che registrano un incremento del 14,7%, mentre di gran lunga più contenuto è risultato l'incremento nei supermercati (+1,5%).

[Fonte: ISMEA, 16/02]

Suolo e Salute cerca Tecnici Ispettori qualificati per Global GAP, Rintracciabilità e Sistemi di Gestione Ambientale (27/2010)
L’Organismo di Controllo Suolo e Salute, nell’ambito del potenziamento dei servizi di certificazione nel settore agroalimentare e ambientale, cerca Tecnici Ispettori qualificati per gli schemi:

1. Global GAP – frutta, ortaggi e colture estensive

2. Rintracciabilità nelle filiere agroalimentari UNI EN ISO 22005:2008

3. Sistemi di Gestione Ambientale UNI EN ISO 14001:2004 – settori: EA 01 Agricoltura, pesca (coltivazione, allevamento); EA 03 Industrie alimentari, delle bevande e del tabacco; EA 30 Alberghi, ristoranti e bar.

La valutazione delle candidature è subordinata al possesso dei requisiti previsti per ogni singolo schema. Tali requisiti sono disponibili sul sito di Suolo e Salute all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=210 .

Gli interessati sono pregati di inviare un Curriculum Vitae a: Direzione tecnica Suolo e Salute - via San Lorenzo, 1 40037 Sasso Marconi (BO) - Fax: +39 051 6751266 - Email: direzione@suoloesalute.it .

[Fonte: Suolo e Salute, 11/02]

“MUNDUSvini”, ottimi risultati per i vini bio italiani (28/2010)
Ottimo il risultato della produzione vinicola biologica italiana nella prima edizione di “MUNDUSvini”,  concorso internazionale del vino biologico tenutosi durante il Biofach. Su 622 etichette esaminate, ben 163 erano di origine italiana. La giuria composta da 45 esperti ha valutato 390 rossi, 213 bianchi, 17 rosati e 2 blanc de noirs da coltivazione biologica, con un sistema a 100 punti in conformità alle tabelle dell'O.I.V. (Organizzazione internazionale della vigna e del vino) e dell'U.I.Œ. (Unione internazionale degli enologi).

In totale sono state assegnate 220 medaglie: tra queste, 5 "Grande Oro", 70 "Oro" e 145 "Argento", con netta prevalenza dei produttori italiani (63 le etichette premiate). Di maggior rilievo il risultato conseguito dai viticoltori biologici tedeschi, che hanno conquistato in totale 41 medaglie, tra cui 2 "Grande Oro" e 19 "Oro". Rispettivamente 1 "Grande Oro" ciascuna per altre due nazioni vinicole: la Francia (in tutto 26 medaglie) e l'Austria (in tutto 17 medaglie).

Ecco l'elenco dei 5 vini che si sono aggiudicati la medaglia "Grande Oro": 

> 2008 Lieserer Rosenlay Riesling Spätlese Feinherb

Azienda vinicola Weingut Hubertushof GbR, Lieser (Mosella), Germania

> 2008 Stülb Gelber Muscateller edelsüß

Azienda vinicola Weingut Stülb, Zell (Mosella), Germania

> 2003 San Michele a Torri Vinsanto Colli del'Etruria Centrale DOC

Fattoria San Michele a Torri s.r.l., Scandicci (Toscana), Italia

> 2006 Vougeot 1er Cru Clos Blanc de Vougeot Monopole

Domaine de la Vougeraie, Premeaux Prissey (Borgogna), Francia

> 2006 Welschriesling Trockenbeerenauslese

Fattoria Bio Weingärtnerei Artner, Göttlesbronn (Carnuntum), Austria.

[Fonti: Greenplanet, 18/02; Prezzinvista, 19/02]

Seminario su agricoltura biologica e riscaldamento globale, San Severino Marche (MC), 22 febbraio (29/2010)
Lunedì 22 febbraio, presso l'Azienda Agricola L’Antico Oliveto di San Severino Marche (MC), si terrà il seminario “La fertilità nell’azienda biologica e biodinamica per migliorare l’ambiente collinare marchigiano e mitigare l’impatto del cambiamento climatico”.

Recenti studi hanno infatti evidenziato il contributo sostanziale che le pratiche agricole biologiche e biodinamiche possono offrire al miglioramento della fertilità del terreno attraverso il processo di umificazione, che consente al carbonio di accumularsi nel profilo con impatto positivo sulla ritenzione idrica, controllo dell’erosione e produzione. Alcune pratiche agronomiche (inerbimento, minime lavorazioni, sovesci e rotazioni appropriate) tradizionalmente finalizzate all’incremento della fertilità del terreno, oggi si rivelano importanti anche nel catturare e immagazzinare il carbonio atmosferico e mitigare così l’effetto serra globale. Il riscaldamento del pianeta sta avendo un impatto elevato sull’economia mondiale, con conseguenze disastrose per milioni di persone, forzate ad emigrare per inondazioni, incendi, malattie e riduzione delle produzioni. Le pratiche agrozootecniche si stanno adattando al cambiamento climatico per mantenere elevati livelli di produzioni alimentari ma è doveroso anche cercare di offrire opzioni efficaci per ridurre le emissioni di gas serra e incrementare l’immagazzinamento di lungo termine del carbonio. Attualmente l’attività agricola concorre in modo non trascurabile (circa il 12%) alle emissioni di gas serra a livello mondiale. Il seminario intende approfondire la questione, presentando i risultati di un’indagine qualitativa e di una ricerca sulle potenzialità dell’agricoltura biologica e biodinamica nell’ambiente collinare marchigiano come contributo al miglioramento della fertilità del terreno e alla mitigazione della perdita di carbonio in atmosfera.

Il seminario si svolgerà presso l'Azienda Agricola L’Antico Oliveto Loc. Colmone, 126 San Severino Marche (MC); avrà inizio alle ore 17.00 e terminerà in serata con una degustazione di prodotti locali da agricoltura biologica. Il programma è disponibile all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=211 .

[Fonte: Università Politecnica delle Marche, 13/02]

Programma di Azione Nazionale per l’Agricoltura Biologica, prorogati i termini del bando (30/2010)

In merito al Decreto Ministeriale n. 20099 del 23 dicembre 2009 - Programma di Azione Nazionale per l’Agricoltura Biologica e i Prodotti Biologici per gli anni 2008 e 2009 – Azione 2.2. “Supporto scientifico per l'elaborazione e l'attuazione della normativa comunitaria”, il MIPAAF ha emanato l'avviso per la rettifica dell'allegato 1 "Piano di fattibilità" e la proroga del termine per la presentazione dei progetti.

I progetti dovranno pertanto pervenire entro e non oltre le ore 14.00 del giorno al 10 marzo 2010 al Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali - Dipartimento delle Politiche Competitive del Mondo Rurale e della Qualità – Ex Direzione Generale per lo sviluppo agroalimentare, qualità e tutela del consumatore – Segreteria, Via XX settembre, 20 00187 Roma.

Col sopracitato decreto, il Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali finanzia progetti scientifici, sperimentali e tecnici finalizzati al miglioramento delle produzioni biologiche e rispondenti alle priorità evidenziate nel “Programma di azione nazionale per l’agricoltura biologica”. Il comunicato relativo al DM 23 dicembre 2009 n. 20099 è stato pubblicato sulla GURI serie generale – n. 11 del 15 gennaio 2010. Il testo completo del Bando e i relativi allegati sono disponibili sul sito del MIPAAF, nella sezione “Concorsi e gare”, all’indirizzo: http://www.politicheagricole.it/ConcorsiGare/default .

[Fonte: SINAB, 11/02]

Notizie precedenti:

http://new.suoloesalute.it/public/SUOLOESALUTE_uploads/SESn01a2010.doc .
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Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:

RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]

Per abbonarsi a Suolo e Salute News > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it . Per non ricevere più Suolo e Salute News e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it . Per inviare comunicati > scrivere a  ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute. 
