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Suolo e Salute a BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici (31/2010)

Dal 17 al 20 febbraio Suolo e Salute ha partecipato a BioFach 2010 - Salone Mondiale per Prodotti Biologici, presso il Centro Esposizioni di Norimberga.

Nonostante questa 21^ edizione di BioFach sia stata caratterizzata dalla diminuita presenza di espositori, 2.534 di cui il 68% internazionali (dati 2009: 2.733 espositori - 66%), e di visitatori professionali, 43.500 di cui il 38% stranieri (dati 2009: 46.771 - 38%), il Salone si è confermato il principale appuntamento per il biologico europeo. Per Suolo e Salute sono state giornate ricche di incontri, contatti, approfondimenti e opportunità, con ottime prospettive di sviluppo soprattutto a livello internazionale.

Come sempre l’area di Suolo e Salute, nella Hall 4 Stand 230, ospitava anche alcune aziende certificate; altre aziende certificate erano presenti negli stand regionali e nella Wine Hall, il padiglione 4A interamente dedicato al settore in grande espansione dei vini biologici e biodinamici. E proprio la prima edizione di “MUNDUSvini”, concorso internazionale del vino biologico tenutosi durante il Biofach, ha premiato diverse aziende controllate da Suolo e Salute.

Medaglia d’oro per:

“Sannio Aglianico 2007” di Terra di Briganti - Casalduni (BN) 

“2007 Ludum IGT” di Azienda Agricola Marco Carpineti - Cori (LT)

“2006 Dithyrambus” di Azienda Agricola Marco Carpineti - Cori (LT)

Medaglia d’argento per:

“2007 Primo Segno Sangiovese di Romagna Superiore” di Soc. Agr. Villa Venti Castellucci & Giardini S.s. – Roncofreddo (FC)

“Ciao Chardonnay Terre di Chieti Organic” di Cantine Sgarzi Luigi srl - Castel San Pietro Terme (BO)

“2008 Bioldo Prosecco” di Val D'Oca srl – Valdobbiadene (TV)

“2008 Montepulciano d'Abruzzo” di Azienda Agricola Jasci Donatello - Vasto (CH).

L’elenco completo dei vincitori di MundusVini 2010 è disponibile all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=206 .

[Fonti: Suolo e Salute, Biofach]

Il mercato tedesco del biologico: il documento dell’ICE presentato al Biofach (32/2010)

L’Italia è uno dei maggiori produttori europei di prodotti biologici, e uno dei principali mercati di esportazione in EU è rappresentato dalla Germania, dove il consumo di alimenti biologici è tra i più alti in Europa. Allo scopo di analizzare le criticità e le potenzialità del mercato tedesco per i prodotti biologici italiani, l’ICE ha elaborato il documento “Il mercato tedesco del biologico nel 2008/2009”, che è stato presentato in occasione dell’ultimo Biofach di Norimberga.

L’ICE (Istituto nazionale per il Commercio Estero) è l'Ente Pubblico che promuove, agevola e sviluppa gli scambi commerciali dell'Italia con gli altri Paesi, assistendo le imprese italiane nel processo di internazionalizzazione e di radicamento nei mercati esteri e favorendo il flusso di investimenti produttivi in entrata e in uscita.

In questo contesto, l’ICE ha partecipato anche quest’anno al Biofach di Norimberga, finalizzando le sue attività al supporto di alcune regioni nell'ambito di specifici Accordi di Programma e con un Punto Informativo per i produttori italiani e gli operatori esteri e di contatto con la stampa estera.

Il documento "Il mercato tedesco del biologico nel 2008/2009" è disponibile all'indirizzo:

http://www.sinab.it/index.php?mod=news&m2id=184&navId=184&idp=2326 .

[Fonte: SINAB, 26/02]

"Le piazze del bio" a Sassari, domande di partecipazione fino all’8 marzo (33/2010)

Nell’ambito dell’iniziativa "Le Piazze del bio", che si svolgerà domenica 18 aprile 2010 in tutte le regioni d'Italia, l'Assessorato all'Agricoltura della Regione Sardegna ricorda che, nell’isola, l'evento avrà luogo a Sassari.

Ai produttori saranno riservati, gratuitamente, 37 spazi coperti (gazebo) di circa 16 metri quadrati, mentre un'area istituzionale di metri 20X10 sarà riservata agli enti pubblici e alle associazioni di categoria e di settore regionali. Gli operatori del biologico certificati iscritti negli appositi elenchi regionali, sezione produttori aziende biologiche e sezione preparatori, possono partecipare all'iniziativa portando in piazza i prodotti biologici per la degustazione e la vendita al pubblico.

Le domande di partecipazione dovranno essere inviate via fax all'Assessorato dell'Agricoltura e riforma agro-pastorale, al numero 070/6066387, entro l'8 marzo 2010. Per chiarimenti, è possibile contattare l'Assessorato ai numeri telefonici 070/6066493 e 070/6066226. I documenti per la presentazione delle domande (Avviso, Regolamento, Criteri di selezione, Opuscolo informativo, Domanda di ammissione) sono consultabili all’indirizzo:

http://www.regione.sardegna.it/j/v/13?s=134934&v=2&c=3&t=1 .

[Fonte: Regione Sardegna, 25/02]

Suolo e Salute cerca Tecnici Ispettori qualificati per Global GAP, Rintracciabilità e Sistemi di Gestione Ambientale (34/2010)

L’Organismo di Controllo Suolo e Salute, nell’ambito del potenziamento dei servizi di certificazione nel settore agroalimentare e ambientale, cerca Tecnici Ispettori qualificati per gli schemi:

1. Global GAP – frutta, ortaggi e colture estensive

2. Rintracciabilità nelle filiere agroalimentari UNI EN ISO 22005:2008

3. Sistemi di Gestione Ambientale UNI EN ISO 14001:2004 – settori: EA 01 Agricoltura, pesca (coltivazione, allevamento); EA 03 Industrie alimentari, delle bevande e del tabacco; EA 30 Alberghi, ristoranti e bar.

La valutazione delle candidature è subordinata al possesso dei requisiti previsti per ogni singolo schema. Tali requisiti sono disponibili sul sito di Suolo e Salute all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=210 .

Gli interessati sono pregati di inviare un Curriculum Vitae a: Direzione tecnica Suolo e Salute - via San Lorenzo, 1 40037 Sasso Marconi (BO) - Fax: +39 051 6751266 - Email: direzione@suoloesalute.it .

[Fonte: Suolo e Salute, 25/02]

Seminario sulla certificazione dei prodotti biologici italiani nel mercato globale, Bologna, 25-26 marzo (35/2010)

Il progetto INTERBIO rientra nell’obiettivo strategico n. 1 del “Piano d’Azione Nazionale per l’agricoltura biologica e i prodotti biologici”. Finanziato dal MIPAAF-Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali- e coordinato dallo IAMB–Istituto Agronomico Mediterraneo di Bari, INTERBIO ha come obiettivo primario quello di promuovere l’agricoltura biologica italiana e i suoi valori sia a livello nazionale che internazionale. Nell’ambito del progetto è prevista la realizzazione di alcuni seminari informativi sulle normative e politiche internazionali relative all'agricoltura biologica. In tale contesto lo IAMB, in collaborazione con FederBio-Federazione Italiana agricoltura biologica e biodinamica, sta organizzando un seminario sul tema “La certificazione dei prodotti biologici italiani nel mercato globale: l’efficacia del sistema di controllo per garantire un corretto funzionamento dei mercati con i Paesi Terzi”. Il seminario, che si terrà a Bologna il 25-26 marzo, sarà articolato in 3 sezioni:

1) Il sistema di controllo e certificazione dei prodotti biologici nel mercato globale: problematiche di armonizzazione delle norme internazionali.

2) Affidabilità ed efficacia del sistema di controllo e certificazione delle produzioni biologiche nazionali: analisi e valutazioni dal punto di vista dei produttori, degli operatori di mercato, dei consumatori, degli Organismi di Controllo, delle Regioni, dell’Ispettorato per il controllo della Qualità del MiPAAF e della ricerca scientifica.

3) Le prospettive della certificazione nel mercato globale.

Per riuscire a raccogliere tutti i punti di vista e a individuare le problematiche relative al tema in oggetto, la realizzazione del seminario è stata affiancata da un forum sul sito www.interbio.it, dal tema: ”La certificazione dei prodotti biologici nel mercato globale: l’efficacia del sistema di controllo per garantire un corretto funzionamento dei mercati con i Paesi Terzi”. IAMB e FederBio invitano a iscriversi al forum, postare delle domande e contribuire così alla realizzazione dell'evento, al quale sono tutti invitati.

Il programma provvisorio del seminario è visibile all’indirizzo:

http://www.interbio.it/normative_eventi,184,220,9,seminario-la-certificazione-dei-prodotti-biologici-nel-mercato-globale.htm .

[Fonte: IAMB, 23/02]
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