
Nell’area collettiva di Suolo e Salute a BtoBIO EXPO sono disponibili gli ultimi spazi.
Le aziende interessate sono pregate di contattare al più presto il presidente
Augusto Mentuccia, Tel/Fax: +39 0721 860543, presidenza@suoloesalute.it .
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''Il Progetto BIOREG - Obiettivi e Risultati'', Roma, 11 marzo 2011 (36/2011) 
Venerdì 11 marzo a Roma, presso la Sala Nassirya del Comando Carabinieri delle Politiche Agricole e Alimentari in via Torino 44, si terrà l'incontro ''Il Progetto BIOREG - Obiettivi e Risultati''. 

Il Progetto BIOREG, promosso e finanziato dal MiPAAF, si pone l’obiettivo di identificare i territori che presentino quelle caratteristiche socioeconomiche e ambientali tali da eleggerli a ''potenziali distretti biologici''. Per individuare le peculiarità dei diversi territori e diffondere il modello di distretto biologico, una fase fondamentale del progetto è la sensibilizzazione, informazione, formazione, consulenza e assistenza tecnica a operatori, imprese ed enti locali attraverso l’organizzazione di processi partecipativi per la condivisione delle scelte. L’istituzione di un modello partecipativo è già stato sperimentato nella Regione Lazio ed ampliato alle aree regionali oggetto di studio nel progetto: Marche, Piemonte e Sicilia. Per i prodotti biologici l’obiettivo finale è quello di aumentare la quota di mercato e sviluppare sinergie tra aspetti complementari in grado di far aumentare la percezione del valore, della qualità e della sicurezza del prodotto nel consumatore, creando, in questo modo, il ricercato connubio tra biologico, tipico e ecologico. Per maggiori informazioni sull'incontro: Dipartimento GEMINI Università della Tuscia – tel 0761 357276 – fax 0761 3572895 – bpancino@unitus.it – www.unitus.it . 

Si ricorda che Suolo e Salute certifica da anni il comprensorio della Val di Vara, la “valle del biologico” in Liguria. 

[Fonte: SINAB, 01/03] 
Regione Umbria, incontro a Bruxelles sul PSR (37/2011) 
C'e' anche l'aggiornamento dei premi agroambientali per l'introduzione o il mantenimento del metodo di produzione biologica in Umbria, tra le richieste di modifica al Piano di sviluppo rurale 2007-2013 che l'assessore regionale all'agricoltura, Fernanda Cecchini, ha presentato il 1 marzo a Bruxelles all'incontro annuale con i servizi della Commissione europea. ''Obiettivo dell'incontro'' ha spiegato Cecchini ''e' di fare il punto sullo stato di attuazione e sulle prospettive future del PSR in Umbria, proponendo gli adattamenti necessari per rendere le diverse misure sempre piu' rispondenti alle esigenze di agricoltori e allevatori, cosi' da trasformarle in un efficace volano di sviluppo. In particolare per il biologico abbiamo rilevato una eccessiva sotto-compensazione dei premi rispetto all'incremento di alcuni costi legati alla produzione agricola, alla manodopera e alla transazione. Cio' comporta una forte riduzione dei ricavi aziendali e quindi una scarsa attrattivita' della misura, con la conseguente diminuzione dell'efficacia agro-ambientale dell'azione. Da qui la decisione di introdurre due nuovi premi: uno per le piante officinali, in quanto colture diffuse nelle aziende biologiche dell'Umbria, e l'altro per la zootecnia biologica, cioe' un premio legato alla presenza di coltivazioni di foraggere che hanno una notevole importanza agro-ambientale con un ruolo di presidio della biodiversita' specialmente nelle aree con problemi di sviluppo''. 

Per quanto riguarda l'avanzamento finanziario del Programma, al 31 dicembre 2010, si registra una spesa pubblica di oltre 208 milioni di euro, erogati da AGEA-Agenzia per le Erogazioni in Agricoltura, con un utilizzo del 26% delle risorse previste per l'intero periodo 2007-2013. 

[Fonti: AGI, 01/03; Adnkronos, 01/03] 

Lucania, due incontri tecnici sull’agricoltura biologica, 8-9/03/11 (38/2011) 
ALSIA-Agenzia Lucana di Sviluppo e di Innovazione in Agricoltura, organizza due incontri tecnici sull’agricoltura biologica: 

1) Seminario ''Tecniche per l'agricoltura biologica e biodinamica'' martedì 8 marzo a Policoro (MT), alle ore 15,30 c/o l’Azienda  agricola Leonardo Angelone; 

2) Incontro tecnico ''Tecniche di produzione biologica e biodinamica per l'orticoltura di montagna'' mercoledì 9 marzo a Pignola (PZ), alle ore 9,30 c/o AASD Pantano in C.da Pantano di Pignola. 

Gli incontri rientrano nell’attività di informazione e divulgazione dell’ALSIA, finalizzata all’aggiornamento professionale degli imprenditori agricoli. Il fitto calendario si compone di giornate dimostrative, seminari e incontri tecnici, organizzati dalle otto Aziende agricole sperimentali dell’ALSIA, distribuite sul territorio regionale, da gennaio a marzo. L’obiettivo è divulgare agli operatori del settore agroalimentare i risultati della ricerca e della sperimentazione agraria, l’introduzione di nuove tecniche di coltivazione e dei mezzi tecnici innovativi, l’introduzione di nuove specie e varietà meritevoli di attenzione per gli areali regionali vocati oltre alla valutazione della loro convenienza economica. La partecipazione agli incontri è gratuita. 

Per informazioni: ALSIA - Giuseppe Mele, Aasd Pantanello di Metaponto, tel 0835.244413, fax 0835.258349, giuseppe.mele@alsia.it; Michele Catalano, Aasd Pantano, tel 0835.244640, fax 0835.258353, michele.catalano@alsia.it . 

[Fonti: Freshplaza, 02/03; ALSIA] 

Per approfondimenti: www.alsia.it/Notizie/primo_piano_0171.html . 

''Fa' la cosa giusta!'', ultimi spazi disponibili per espositori (39/2011) 
Dal 25 al 27 marzo 2011, a Milano, si terrà l'8^ edizione di ''Fa' la cosa giusta!'', mostra/mercato dedicata all'economia solidale e alle buone pratiche di consumo. La scorsa edizione, svoltasi a Milano nel marzo 2010, ha visto la presenza di 65.000 persone (+30%), 1400 studenti, 630 giornalisti accreditati e 620 espositori. 

La mostra si articola in 14 sezione tematiche: Mangia come parli; Critical Fashion; Casa sostenibile; Viaggiare leggeri; Turismo solidale; Monelli ribelli; Ecoprodotti; Energie rinnovabili; Sprigioniamoci-Economia carceraria; Editoria indipendente e di progetto; Finanza etica; Pace e partecipazione; Software libero; Commercio equo e solidale. La Sezione Speciale 2011 è MANGIA COME PARLI, che ospita produttori, trasformatori e distributori di prodotti biologici e biodinamici, realtà che difendono la biodiversità, produttori locali a Km 0, associazioni e istituzioni impegnate in progetti di educazione alimentare, consorzi di tutela dei prodotti tipici. 

Sono disponibili gli ultimi spazi per espositori. Le aziende interessate sono pregate di presentare al più presto la domanda di ammissione, che è disponibile, con i documenti generali di partecipazione, sul sito www.falacosagiusta.org . 

[Fonte: Fa' la cosa giusta, 03/11] 

''Dal compost nascono i fiori'' (40/2011) 
La Regione Liguria ha realizzato un manuale sul compostaggio domestico per promuovere l’autosmaltimento del rifiuto organico. Il manuale, in 15.000 copie, si intitola ''Dal compost nascono i fiori'' e verrà capillarmente distribuito tra gli uffici pubblici e i centri di educazione ambientale di tutta la riviera ligure, oltre che in occasione di iniziative pubbliche promosse presso le scuole della Regione e durante Euroflora, la Fiera florovivaistica più famosa d’Europa, che si terrà a Genova dal 21 aprile al 1 maggio 2011. 

Il compostaggio rappresenta una delle principali tecniche per diminuire la produzione dei rifiuti perché consente di recuperare e autosmaltire i rifiuti organici, che rappresentano il 35% della quantità dei rifiuti complessivamente prodotti. In un linguaggio chiaro e accessibile, il manuale illustra a tutti l’importanza del compostaggio, offrendo importanti consigli utili ai cittadini sugli strumenti più idonei (la compostiera) e le regole di base da seguire (quali il luogo adatto, il buon drenaggio, l’areazione e la giusta umidità) per realizzarlo al meglio. I vantaggi del compostaggio sono noti: garantisce un’ottima fertilità del suolo fornendo un fertilizzante naturale utilizzabile nell’orto, in giardino e per le piante in vaso; consente un risparmio economico limitando l’acquisto di terricci e concimi organici; previene la produzione di inquinanti atmosferici e contribuisce a risolvere il problema dei rifiuti. 

L’opuscolo ''Dal compost nascono i fiori'' è disponibile all'indirizzo: 

http://www.lalumaca.org/images/uploads/manuale_compostaggio2011_LIGURIA.pdf . 

[Fonte: La lumaca, 03/03] 
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