
Nell’area collettiva di Suolo e Salute a BtoBIO EXPO sono disponibili gli ultimi spazi.
Le aziende interessate sono pregate di contattare al più presto il presidente
Augusto Mentuccia, Tel/Fax: +39 0721 860543, presidenza@suoloesalute.it .
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''Il Compost nella Filiera Agricola", Tolentino (MC), 18/03/2011 (41/2011)
Venerdì 18 Marzo 2011 a Tolentino (MC), si terrà il convegno ''Il Compost nella Filiera Agricola'', organizzato da COPAGRI-Confederazione Produttori Agricoli- e COSMARI-Consorzo Obbligatorio Smaltimento Rifiuti.

Al convegno, di taglio scientifico, interverranno tra gli altri: Paolo Petrini, vice-presidente della Regione Marche e assessore all’Agricoltura; Rodolfo Santilocchi, preside della Facoltà di Agraria dell’Università Politecnica delle Marche; Mauro Tiberi, dell’Osservatorio Regionale Suoli Servizio Agricoltura Regione Marche; Riccardo Fattori, direttore regionale di Suolo e Salute Marche.

L’incontro si svolgerà presso la sala conferenze del COSMARI,in località Piane di Chienti a Tolentino; avrà inizio alle ore 9.30 e, al termine, i partecipanti potranno visitare gli impianti del COSMARI.

L’invito e la locandina sono disponibili sul sito di Suolo e Salute all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=291 .

[Fonti: Suolo e Salute Marche; COPAGRI; COSMARI]

''Il Gambero rosso'', tra i 10 migliori yogurt anche uno yogurt certificato da Suolo e Salute (42/2011)
La rivista mensile ''Il Gambero rosso'' di marzo 2011 ha stilato la classifica dei dieci migliori yogurt prodotti in Italia e in Europa.

2° classificato, ma 1° tra gli yogurt italiani e con lodevole rapporto qualità/prezzo, è risultato lo yogurt LE BIO BONTA’ DI VARESE LIGURE ARS FOOD, prodotto a Varese Ligure (SP) e certificato da Suolo e Salute. ''Uno yogurt'' si legge nella scheda ''che oltre ad essere buono è anche pulito: biologico, prodotto nell’alta Val di Vara, polmone verde tra la Liguria e la punta nord della Toscana, precisamente a Varese Ligure, il primo comune ecologico d’Europa (nel 1999 ha ricevuto la certificazione ISO 14001).''

Lo yogurt è uno dei più amati alimenti apri-giornata. È un cibo completo: contiene carboidrati, proteine e grassi, è ricco di calcio. Ed è più digeribile del latte grazie ai fermenti contenuti, che migliorano la flora intestinale e aiutano il sistema immunitario.

[Fonti: Gambero rosso; ARS FOOD]

Per approfondimenti:

www.arsfood.it 
www.ilgamberorosso.it 
Aggiornamento della sezione etichettatura prodotti bio sul sito www.suoloesalute.it (43/2011)
Sul sito di Suolo e Salute e’ stata ampliata e aggiornata la sezione relativa all’etichettatura dei prodotti biologici, che ora si articola in specifiche pagine dedicate ai seguenti argomenti:

Esecutivi grafici
Esempi di etichette di prodotti biologici
Indicazione di origine
Richiesta approvazione etichetta
Richiesta approvazione ricetta
Distribuzione a marchio .

La sezione aggiornata è disponibile all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=26 .

Allo stesso indirizzo è possibile scaricare la Guida all'etichettatura dei prodotti biologici, a cura della Direzione Tecnica di Suolo e Salute. La guida, in formato cartaceo, può inoltre essere richiesta gratuitamente a: Maria Magagna - Ufficio Etichette Suolo e Salute - via Galliera, 93  40121 Bologna (BO) - mail: etichette@suoloesalute.it - tel: 051 6750102 - fax: 051 6751266.

[Fonte: Suolo e Salute]

''Mucca pazza'' dieci anni dopo: aumentati i consumi di tipico e biologico (44/2011)
L’emergenza ''mucca pazza'' ha contribuito a spingere nei dieci anni successivi i consumi di prodotti tipici degli italiani, che sono aumentati del 650% per un valore che ha raggiunto i 7,5 miliardi di euro. E’ quanto è emerso nel corso dell’incontro “Mucca pazza: dieci anni dopo”, promosso da Coldiretti e dalla Fondazione Univerde, a dieci anni dal varo delle misure emergenziali nazionali. 

Dall’emergenza mucca pazza è emersa dunque un’agricoltura rigenerata, attenta alla qualità delle produzioni, alla salute, all’ambiente e alla tutela della biodiversità, come dimostra il fatto che, dopo aver quasi rischiato l’estinzione, si è verificato un aumento record del 39% negli ultimi dieci anni degli esemplari di bovini appartenenti alle cinque storiche razze italiane: la chianina ha avuto il piu’ elevato tasso di crescita e puo’ ora contare su 46.553 esemplari, ma anche la romagnola (15.416 animali), la marchigiana (52.344), la podolica (23.370) e la maremmana (9.212) hanno registrato significativi aumenti di capi. 

La decisa svolta nei consumi e nella produzione verso sistemi di produzione piu’ sostenibili è confermata dal fatto che il fatturato dei prodotti biologici in dieci anni è triplicato, passando da meno di 1 miliardo di euro del 2000, agli oltre 3 miliardi di euro attuali. Un risultato sostenuto da un sistema nazionale di controllo da primato, con oltre un milione di verifiche e ispezioni effettuate nel 2010 da Agenzie delle Dogane, Nas dei Carabinieri, Istituto Controllo Qualità, Capitanerie di Porto, Corpo Forestale e Carabinieri delle Politiche Agricole, Asl, ai quali si aggiunge l’attività degli organismi di controllo privati. 

[Fonte: Coldiretti, 09/03]
VI edizione del Premio Extrabio per gli oli biologici della Campania (45/2011)
L’Assessorato Agricoltura e Attività Produttive della Regione Campania indice la VI edizione del Premio ExtraBIO 2011, con lo scopo di valorizzare le produzioni olearie campane ottenute da agricoltura biologica. 

Il premio punta a far emergere le aziende il cui prodotto si distingua per l’elevata qualità sensoriale contribuendo, in tal modo, a stimolare l’impegno al continuo miglioramento qualitativo dei prodotti e a migliorarne le capacità di penetrazione del mercato. La partecipazione è riservata alle aziende titolari di Oli di Oliva di categoria Extra Vergine, ottenuti da olive prodotte nell’annata agraria corrente all’interno del territorio della Regione Campania e certificate come “biologiche” ai sensi del Reg. CE 834/2007 e 889/2008.

L’iniziativa è finanziata dal Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali  nell’ambito del Programma di Azione Nazionale per l’agricoltura biologica e i prodotti biologici – Azioni 3.1 ''Promozione del bio nella ristorazione collettiva biologica'' e 3.2 ''Promozione del bio al cittadino-consumatore''. Vi collaborano i Settori SIRCA e STAPA CePICA provinciali, il Laboratorio Chimico Merceologico della Camera di Commercio di Napoli, l’Associazione Analisti Sensoriali Associati e la Coldiretti Campania.

Tutte le informazioni sulla manifestazione, la domanda di partecipazione e il regolamento, sono disponibili all’indirizzo:

http://agricoltura.regione.campania.it/fiere/bando-extrabio-2011.html .

[Fonti: SINAB, 09/03; Regione Campania – Assessorato Agricoltura]
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