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Francesco Saverio Romano e' il nuovo ministro delle Politiche agricole (51/2011)
Il 23 marzo, al Palazzo dell’Agricoltura di Roma, e’ avvenuto il passaggio di consegne tra il ministro delle Politiche agricole alimentari e forestali uscente, Giancarlo Galan, e il nuovo ministro Francesco Saverio Romano. Dopo aver passato in rassegna il picchetto d’onore del Corpo Forestale dello Stato, i due ministri hanno avuto un breve incontro al termine del quale il ministro Romano ha incontrato i dirigenti e lo staff di Via XX Settembre.

Galan si è detto orgoglioso di essere stato ministro dell’agricoltura e ha rievocato i 150 anni dell’Unita’ d’Italia. “Lascio un Ministero cui ho affidato entusiasmo e passioni che sono cresciuti giorno dopo giorno, avendo capito fin da subito le difficolta’ e le opportunita’ di un settore che giustamente viene definito primario. Se da una parte non posso non osservare che quanto accade coincide con le celebrazioni per i 150 anni dell’Unita’ d’Italia, avendo avuto questo ministero, alle sue origini, la guida sapiente e illuminata di Camillo Benso conte di Cavour, dall’altra ritengo di aver operato, durante questi undici mesi, proprio nel solco di una visione politica ispirata al liberalismo e ad un senso dello Stato rispettoso dei valori ispiratori dell’identita’ nazionale.” Galan ha inoltre menzionato la dibattuta questione degli OGM. “La mia più che convinta posizione sull’obbligo per un Paese come il nostro di estendere al massimo programmi e obiettivi legati alla ricerca ha fatto sì che anche in sede di Governo la questione sugli Ogm venisse riconsiderata. Ritengo infatti necessario che l’Italia si doti delle Linee guida di coesistenza di colture geneticamente modificate, convenzionali e biologiche.

[Fonti: MiPAAF, 23/03; Agra press, 23/03]

Vinitaly - Salone internazionale del vino e dei distillati, Verona, 7-11 aprile '11 (52/2011)
Dal 7 all’11 aprile 2011 a Verona, si terra’ la 45^ edizione di Vinitaly - Salone internazionale del vino e dei distillati. 

Con i suoi 4.000 espositori provenienti da tutto il mondo, Vinitaly richiama in media ogni anno oltre 150.000 visitatori specializzati, di cui più di un terzo dall’estero. In Italia e’ proprio l’esportazione a spingere il settore oltre la crisi internazionale. Con un export 2010 di 3,9 miliardi di euro, oltre 20 milioni di ettolitri e più di 2,5 miliardi di bottiglie, il vino italiano si conferma prima voce dell’export agroalimentare nazionale. Un vero e proprio boom che registra una performance positiva anche in termini di valore: +11,7% sul 2009. A trainare l’export è il mercato americano, dove l’Italia è il primo esportatore di vino sia in termini di valore che di quantita’: circa il 33% del vino consumato negli Usa, per un valore di circa 827,3 milioni di euro, è made in Italy. Buoni risultati anche in Russia (+59,6% l'export nel 2010) dove il valore delle nostre esportazioni ha superato i 100 milioni di euro, in Canada e in Svizzera (rispettivamente +28,6% e +12,5%), anche se la Germania rimane il nostro primo importatore con quasi 850,6 milioni di euro.

La promozione e la valorizzazione del ‘sistema Italia’ nel mondo sono tra i punti cardine della manifestazione. Sempre nell’ambito di  Vinitaly 2011 verra’ inoltre presentata una speciale bottiglia di vino dedicata ai 150 anni dell’Unita’ d’Italia, con il logo ufficiale concesso dal Presidente della Repubblica.

[Fonti: Vinitaly, 25/03; Viniesapori.net, 25/03]

Per approfondimenti:
www.vinitaly.com .

BtoBIO EXPO e TUTTOFOOD, Milano, 8-11 maggio '11 (53/2011)
Dall’8 all’11 maggio 2011, a Milano, Suolo e Salute partecipera’ a BtoBIO EXPO, la nuova fiera biennale, internazionale e professionale del biologico certificato.

La fiera si svolgera’ in concomitanza con TUTTOFOOD, la rassegna B2B [Business-to-Business] del food che, anche per l’edizione 2011, si appresta a offrire al suo pubblico specializzato una panoramica completa del Made in Italy. TUTTOFOOD portera’ infatti nei padiglioni di Fiera Milano espositori provenienti da tutta Italia e una gamma di produzioni regionali rappresentativa di tutti i comparti merceologici dell’agroalimentare. Prodotti di nicchia e brand gia’ affermati: ognuna delle 20 regioni italiane sara’ presente alla kermesse milanese con il meglio del  proprio patrimonio alimentare. Predominante la presenza di aziende del nord Italia, pari al 60% degli espositori finora a catalogo, ma cresce anche il numero delle imprese in arrivo dal mezzogiorno, pari al 20% (dati provvisori prima della chiusura definitiva della campagna di adesioni). Le aziende del centro-nord, più attente all’evoluzione dei consumi alimentari, preannunciano il lancio di prodotti innovativi e di confezioni finalizzati ad assecondare le esigenze dei single e del “fuoricasa”; le aziende del sud proporranno invece un’offerta alimentare votata alla tradizione e ai sapori mediterranei.

Molto ricco anche il calendario convegnistico di TUTTOFOOD 2011 che, tra l’altro, il 9-10 maggio ospitera’ la 10^ edizione del CISETA, il Congresso Italiano di Scienza e Tecnologia degli Alimenti: una due giorni intensa, con 5 sezioni tematiche, che rappresenta un momento privilegiato di confronto tra ricerca applicata e industria alimentare.

[Fonte: TUTTOFOOD, 23/03]

Per approfondimenti:
www.tuttofood.it – www.btobio.it 

Erbe officinali, nuova direttiva europea dal 1 aprile '11 (54/2011)
Dal 1 aprile 2011 molte erbe officinali diventeranno praticamente illegali nell'Unione Europea. A partire da tale data, sara’ infatti operativa la direttiva 2004/24/EC ‘’European Directive on Traditional Herbal Medicinal Products (THMPD)’’, che modifica la direttiva 2001/83/EC. La THMPD è stata emanata il 31 marzo 2004 e stabilisce che tutte le preparazioni a base di erbe medicinali debbano sottostare alle stesse procedure dei farmaci, anche se tali erbe sono state stata tradizionalmente utilizzate per millenni. I costi di queste nuove procedure, denuncia l’associazione internazionale ANH-Alliance for Natural Health, saranno tuttavia ampiamente superiori a quelli affrontabili dalla maggior parte dei produttori, ad esclusione delle grandi industrie farmaceutiche ed agroalimentari. Per ottenere l’autorizzazione all’immissione nel mercato, i prodotti medicinali vegetali dovranno infatti essere sottoposti a sperimentazioni pre-cliniche e ad eventuali studi clinici che ne dimostrino scientificamente la sicurezza, la qualità e l’efficacia.

[Fonti: Terra e Vita, 30/10/10; Ecplanet; ANH]

La ‘’DIRECTIVE 2004/24/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 31 March 2004’’ è disponibile all’indirizzo:

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2004:136:0085:0090:en:PDF .

Una nuova tendenza: i G.A.T. - Gruppi di Acquisto Terreni per il bio (55/2011)
Acquistare in modo critico e consapevole e’ una scelta di molti, rivolgersi per i propri acquisti direttamente ai produttori (contadini  e piccoli allevatori, spesso biologici) e’ una tendenza in deciso aumento e lo testimonia la crescita nel nostro paese dei G.A.S. - Gruppi di Acquisto Solidali. 

Ora, a fianco dei G.A.S., sta nascendo una nuova realtà spinta da motivazioni simili, ovvero dalla volontà di investire il proprio denaro in modo consapevole, modificando nel contempo il proprio stile di vita: si tratta dei G.A.T. ovvero i  Gruppi di Acquisto Terreni. L’obiettivo dei G.A.T. e’ comperare in gruppo un’azienda agricola e renderla produttiva utilizzando metodi biologici e naturali, al fine di ottenere prodotti qualitativamente migliori nel pieno rispetto dell’ambiente.

Tutto e’ cominciato nel 2009, a Mantova, quando 40 soci hanno deciso di unirsi  per l’acquisto di un terreno, a Quistello, in cui realizzare un’azienda agricola biologica. L’operazione e’ andata a buon fine ed e’ stata di esempio per altre realtà. A Scansano, in provincia di Grosseto, si sta costituendo un nuovo gruppo di acquisto terreni: anche in questo caso si cercano soci per l’acquisto di un’azienda agricola, con l’obiettivo di valorizzarla dal punto di vista etico e ambientale. Per integrare la resa economica e’ previsto lo sviluppo agrituristico e l’attuazione del progetto di Centro di Educazione Ambientale.

Per maggiori informazioni: www.gatscansano.it .

[Fonti: Yeslife, 24/03; Gat Scansano]
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