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Suolo e Salute sara' presente a BtoBIO EXPO nel Padiglione 18, Stand B38 - C37
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Suolo e Salute a BtoBIO EXPO, Milano, 8-11 maggio 2011 (71/2011)
Mancano poche ore all’inaugurazione di BtoBIO EXPO, la nuova fiera internazionale e professionale del biologico certificato, che si svolgerà a Milano dall’8 all’11 maggio 2011, in concomitanza con TUTTOFOOD. Al doppio appuntamento sono attesi decine di migliaia di operatori provenienti da tutto il mondo: import-export manager, buyer horeca, hospitality, GDO, produttori, trasformatori, fornitori e grossisti. Inoltre hanno gia' aderito grandi buyer internazionali invitati da BtoBIO EXPO, in collaborazione con il Ministero delle Politiche Agricole, BUONITALIA e SINAB, provenienti dai seguenti paesi: Canada, USA, Israele, Giappone, Corea, Germania, Francia, Svizzera, UK, Spagna, Olanda, Belgio, Grecia, Repubblica Ceca, Estonia, Ungheria, Lituania, Polonia, Romania, ecc.
Di seguito alcune informazioni di carattere pratico sulla manifestazione. 
Date: 8-11 Maggio 2011. Orari: 10.00 – 18.00 (11 maggio chiusura ore 16.00). Luogo: Nuovo Quartiere Fiera Milano, Rho - Strada Statale del Sempione 28 20017 Rho (MI) – Ingressi Porta Sud, Porta Est, Porta Ovest. Note: Manifestazione riservata agli operatori del settore. Costo ingresso giornaliero euro 20,00. Con pre-registrazione o coupon invito da espositore euro 10,00. Per pre-registrarsi: http://btobio.it/visitare/pre-registrazione-2/.
Suolo e Salute sarà presente a BtoBIO EXPO nel Padiglione 18 Stand B38-C37. L’area di Suolo e Salute ospiterà anche le seguenti aziende certificate:
Le Macchie Tartufi di Campagnano di Roma, olio tartufato e conserve;
AR Industria Alimentare SpA di Angri (SA), conserve alimentari;
Officina della Birra di Bresso (MI), birra.
[Fonte: BtoBIO EXPO]
Pubblicato sulla GUUE il Regolamento UE 426/2011 (72/2011)
Sulla Gazzetta ufficiale dell’Unione europea L 113 del 3.5.2011 è stato pubblicato il “REGOLAMENTO DI ESECUZIONE (UE) N. 426/2011 DELLA COMMISSIONE del 2 maggio 2011 che modifica il regolamento (CE) n. 889/2008 recante modalità di applicazione del regolamento (CE) n. 834/2007 del Consiglio relativo alla produzione biologica e all'etichettatura”.
Il nuovo regolamento è composto da 4 considerando e 2 articoli:
L’Art. 1 modifica l’articolo 92 del Reg. (CE) 889/2008, inserendo l’articolo 92 bis “Pubblicazione di informazioni” > Gli Stati membri sono tenuti a mettere a disposizione del pubblico nei modi opportuni, compresa la pubblicazione su Internet, gli elenchi aggiornati degli operatori del biologico, con i relativi documenti giustificativi aggiornati rilasciati a ciascun operatore. 
L’Art. 2 specifica che il regolamento entra in vigore il giorno successivo alla pubblicazione nella GUUE.
Il Regolamento UE 426/2011 è disponibile all’indirizzo:
http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=71 
percorso: CERTIFICAZIONE PRODUZIONI BIOLOGICHE > NORMATIVA > Comunitaria.
[Fonte: Sinab, 05/05]
La continua crescita del biologico in Italia (73/2011)
I dati provenienti dal Panel famiglie ISMEA-Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare- per il primo bimestre 2011 confermano una crescita di consumi di prodotti biologici che dura ininterrottamente da 9 anni. Dalle rilevazioni risulta che nei mesi di gennaio e febbraio 2011 gli acquisti domestici di prodotti biologici confezionati nella grande distribuzione sono aumentati del 13% rispetto allo stesso periodo dell’anno precedente. Super e ipermercati (nei quali le vendite di prodotto biologico valgono circa 500 milioni) non costituiscono tuttavia il principale canale distributivo, né quello con la crescita maggiore. I punti vendita specializzati (oltre 1.100 negozi e supermarket biologici in tutta Italia, oltre 2.500 agricoltori con vendita diretta, alcune centinaia di mercatini, oltre 300 ristoranti, ecc.), infatti, non solo registrano un volume di vendite più elevato, ma un tasso di crescita addirittura superiore. 
È curioso inoltre tracciare il profilo del consumatore bio, che non rappresenta più una nicchia ristrettissima: più di sette italiani su dieci ormai acquistano almeno qualche prodotto biologico. Secondo le rilevazioni del progetto di ricerca InterBio, il 53,8% dei consumatori che frequenta i negozi specializzati ha un diploma di scuola media superiore (contro una media nazionale del 39.8%) e ben il 33.7% ha una laurea (contro il 12.8% della media nazionale). Più di un terzo (il 35.6%) ha tra i 36 e i 45 anni, più di un quarto (27.3%) ha tra i 46 e i 55 anni. I nuclei familiari che acquistano biologico hanno prevalentemente 4 o più componenti (41.7%, contro una media nazionale del 19%) o tre (27.7%): è quindi significativa la quota di famiglie con figli. I nuclei di 2 componenti sono il 23%, i single soltanto l'8% (contro il 24.9 di media nazionale). Acquista soltanto (o quasi) prodotti biologici il 31.3%, mentre ne acquista "molti" il 49.1%
[Fonte: AIOL, 05/05]
Emilia Romagna, seminari itineranti su dieta mediterranea, biologica, sostenibile (74/2011)
Nell’ambito del progetto BIOPERTUTTI, promosso da Ministero delle Politiche Agricole e Regione Emilia-Romagna per la divulgazione di nozioni su aspetti sanitari e nutrizionali del prodotto biologico, in Emilia Romagna, tra maggio e giugno, si svolgeranno seminari itineranti su dieta mediterranea, biologica e sostenibile a presidio della salute. 
Organizzati da Prober-Associazione dei Produttori Biologici e Biodinamici dell’Emilia Romagna, in collaborazione con ASAS-Associazione per la Salute correlata all'Alimentazione e agli Stili di vita, i 7 seminari affronteranno temi inerenti l’educazione alimentare, il rapporto fra prodotto di qualità, salute e ambiente, e i corretti comportamenti alimentari a scuola e in famiglia.
Il 1° incontro si è tenuto a Langhirano, in provincia di Parma, il 22 Aprile. Di seguito il calendario dei successivi incontri: Reggio Emilia, 18 maggio; Bologna, 25 maggio; Ravenna, 26 maggio; Piacenza, 7 giugno; Ferrara, 6 giugno; Forli-Cesena, 18 giugno.
Per maggiori informazioni:
http://www.sportellomensebio.it/index.php?op=nw&ty=ev&id=223 - sportellomensebio@prober.it.
[Fonte: Sportellomensebio, 06/05]
Veterinari e antibiotici, il dossier dell’OMS (75/2011)
L'OMS-Organizzazione Mondiale della Sanità- ha pubblicato il dossier “Tackling antibiotic resistance from a food safety perspective in Europe”, sulla resistenza agli antibiotici in medicina veterinaria.
Gli antibiotici, introdotti in medicina veterinaria negli anni Cinquanta, trovano oggi maggiore impiego negli animali che negli uomini. L'OMS fornisce una serie di dati sulla somministrazione di questa categoria di medicinali a scopo terapeutico, profilattico e per la crescita, in relazione al grande numero di animali allevati a scopo alimentare e alla produzione industriale di mangimi. Al riguardo, l’'OMS auspica l'adozione di linee guida nazionali per un uso prudente, accorgimento che l'Italia ha già adottato con il documento “Buone pratiche per l'uso dei farmaci antimicrobici negli animali destinati alla produzione di alimenti”, presentato nel 2009 da AISA, FNOVI, ASSALZOO e AIA. Ma, soprattutto, l'OMS attribuisce ai comportamenti del medico veterinario un ruolo centrale per una gestione sanitaria dell'allevamento che, attraverso la biosicurezza e la prevenzione, riduca il ricorso agli antibiotici.
Circa le proposte dell’OMS, l’Unione Medicina Non Convenzionale Veterinaria e la Società Italiana di Omeopatia Veterinaria hanno più volte espresso la necessità di tenere in considerazione le Medicine Non Convenzionali (MNC), quali trattamenti terapeutici volti a minimizzare l’utilizzo dell’antibiotico per la cura delle patologie; a tali trattamenti si associa infatti la nota mancanza di residui (metaboliti tossici) nei prodotti di origine animale e nell’ambiente. E proprio negli allevamenti biologici trovano il loro “naturale” impiego le MNC, che ampliano la possibilità dell’approccio clinico e terapeutico con risultati di grande rilievo in omeopatia, fitoterapia, floriterapia e agopuntura veterinaria.
Il dossier OMS sull’antibiotico-resistenza è disponibile, in inglese, all’indirizzo:
http://www.anmvioggi.it/files/DOSSIER%20OMS%20ANTIBIOTICORESISTENZA.pdf .
[Fonte: @nmvioggi, 03/05]
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