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OGM/1 La posizione del neo-ministro Giancarlo Galan sugli Organismi Geneticamente Modificati (71/2010)
Il 16 aprile, a Roma, il ministro delle Politiche agricole alimentari e forestali Giancarlo Galan ha giurato davanti al Capo dello Stato Giorgio Napolitano e alla presenza del Presidente del Consiglio Silvio Berlusconi. Ha quindi raggiunto il Ministero di Via XX Settembre, dove è stato accolto da una delegazione guidata dal ministro uscente Luca Zaia.

Una delle prima dichiarazioni pubbliche del neo-ministro Galan ha riguardato, com’era naturale, la delicata questione degli OGM. “Vorrei ribadire ancora una volta la mia posizione sulla delicata questione degli Organismi geneticamente modificati. Comprendo che la curiosità dei media e del mondo agricolo si sia soffermata, in questi giorni di cambio al Ministero, soprattutto su questo punto, che è indiscutibilmente centrale per il futuro dell’agricoltura italiana”, ha affermato Galan. “Procediamo con ordine: sono entrato a far parte di un Governo che su questa questione ha già preso una serie di decisioni, l’ultima è il decreto interministeriale di stop alla coltivazione di un mais Ogm. Non intendo, per coerenza e lealtà, mettere in discussione questa posizione. Detto questo, la ricerca è un’altra cosa e va sempre e comunque incoraggiata. Per un sistema paese il gap peggiore è quello della conoscenza, quindi su questo punto resterò coerente alle mie posizioni di sempre: sì alla ricerca e all’innovazione”.

[Fonti: AIOL, 16/04 e 19/04; Il Giornale, 19/04; ANSA, 19/04; AGI, 19/04]
 

OGM/2 Nuova multa alla Bayer per casi di contaminazione negli USA (72/2010)

Il tribunale federale di St. Louis in Arkansas (USA) ha condannato la multinazionale tedesca Bayer CropScience a risarcire dodici agricoltori per la contaminazione da riso OGM sperimentale. Si tratta del quarto verdetto emesso a sfavore dell’azienda da quando, nell’Agosto 2006, il Dipartimento Usa per l’agricoltura (USDA) denunciò la presenza nel riso convenzionale a grani lunghi dell’evento genetico LLRICE601, per la resistenza al diserbante Liberty Link, prodotto dalla Bayer.

La commercializzazione del particolare OGM non era autorizzata e l’allerta sanitaria causò forti perdite sulle piazze finanziarie nonché il blocco delle importazioni, in particolare da parte dei compratori europei e giapponesi. Nella recente sentenza emessa dai giudici federali la Bayer risulta non solo negligente rispetto al proprio prodotto sperimentale ma anche omissiva, non avendo notificato l’avvenuto inquinamento in maniera da limitarne i danni. I coltivatori ricorsi al tribunale, dislocati nelle contee dove si concentra la coltivazione del riso - Arkansas, California, Louisiana, Mississippi, Missouri e Texas - lamentano infatti di aver saputo della contaminazione solo in seguito all’annuncio fatto dall’USDA e denunciano che l’azienda si mobilitò in ritardo, quando ormai si era prossimi alla raccolta. La Food and Drug Administration (FDA) diffuse un rapporto in cui si dichiarava sicura la proteina transgenica presente nel riso della Bayer, deregolamentata poi nel Novembre del 2006, ma le cause legali per le perdite commerciali subite dagli agricoltori andranno comunque avanti, così come i controlli per garantire l’assenza del Liberty Link nei carichi esportati oltre Atlantico.

Intanto in Europa la Commissione, basandosi sul parere favorevole dell’Agenzia per la sicurezza alimentare (EFSA), ha chiesto agli esperti del Comitato permanente per la catena alimentare e la salute animale di approvare la commercializzazione nell’UE del riso geneticamente modificato LL62, prodotto dalla Bayer, destinato a uso alimentare.

[Fonte: Fondazione Diritti Genetici, 19/04]
 

Abruzzo, approvati due bandi su agricoltura biologica e tutela dei pascoli (73/2010)
Oltre 66 milioni di euro stanziati per il sistema dell'agricoltura abruzzese da due distinte Azioni del Piano di Sviluppo Rurale (PSR) 2007-2013.

La Giunta regionale dell'Abruzzo, su proposta dell'assessore all'Agricoltura Mauro Febbo, ha approvato il bando pubblico per l'annualità 2010 relativo alla misura 214 Azione 2 del PSR 2007-2013, riguardante il sostegno all'agricoltura biologica. Nel dettaglio, si tratta di pagamenti agro-ambientali, pari a 61 milioni 76 mila 682 euro, destinati altresì a soddisfare gli impegni già assunti fino all'annualità 2009. “Un provvedimento molto atteso dagli operatori del settore” sottolinea l'assessore “che prevede specifiche azioni, direttamente orientate a migliorare l'uso delle risorse naturali nei processi produttivi agricoli, favorendo, nel contempo, un minor impatto complessivo di tali attività sull'ecosistema naturale”. In particolare, l'Azione 2 ‘Agricoltura biologica’ è volta a promuovere l'adozione di tecniche colturali che escludano l'impiego di sostanze chimiche mediante l'introduzione ed il mantenimento di metodi di produzione biologici anche nel settore della zootecnia. 

Al tempo stesso la Giunta regionale, sempre su proposta dell'assessore Febbo, ha approvato anche il bando pubblico per l'annualità 2010 relativo alla misura 214 Azione 4 del PSR 2007-2013, riguardante la 'Salvaguardia degli ambienti a pascolo’. Lo stanziamento di risorse previsto ammonta a 5 milioni 641 mila 667 euro. Nello specifico, l'Azione 4 è rivolta a tutelare la biodiversità, il mantenimento e lo sviluppo dei pascoli oltre al recupero di territori montani. 

[Fonti: Agroalimentarenews, 16/ 04; L’Opinionista, 16/04]
 

CIBUS - 15º Salone internazionale dell'alimentazione, Parma, 10-13 maggio (74/2010)
Dal 10 al 13 maggio 2010, a Parma, si svolgerà CIBUS - 15º Salone internazionale dell'alimentazione.

Organizzato da Fiere di Parma con Federalimentare sin dalla sua prima edizione nel 1985, CIBUS si propone di creare un’occasione di incontro professionale tra l’industria alimentare e le aziende di distribuzione, di import/export, di ristorazione tradizionale e collettiva. A tal fine, Cibus affianca concretamente gli espositori aiutandoli a gestire i rapporti con i buyers e finanziando l’incoming dei protagonisti della distribuzione internazionale e della ristorazione. Per questa 15^ edizione sono attesi oltre 60.000 visitatori provenienti da 55 paesi e 900 giornalisti accreditati provenienti da tutto il mondo.

Di seguito alcune informazioni di carattere pratico su CIBUS.

Sede: Quartiere Fieristico di Parma - via Rizzi 67/a - 43031 Baganzola (PR). Date: da lunedì 10 a giovedì 13 maggio 2010. Orario: tutti i giorni dalle 9.30 alle 18.00. Ingresso: 1 gg. 40,00 €; 2 gg. 75,00 €; 4 gg. 90,00 €. Sul sito ufficiale del salone www.cibus.it sono presenti la brochure, le informazioni per i visitatori, il catalogo degli espositori, il calendario convegni ed eventi; è inoltre possibile acquistare il biglietto on-line. Per ulteriori informazioni, si può contattare la segreteria ai seguenti recapiti: tel 0521996206/233 - fax 0521996270 - mail: cibus@fiereparma.it .

[Fonte: CIBUS]
 

Caccia, trovato un compromesso: stagione allungata solo di 10 giorni (75/2010)
Sulla caccia “no limits” è stato trovato un compromesso. La Camera ha finalmente approvato l’articolo 43 della legge Comunitaria 2009, per l’adeguamento della norma italiana sulla caccia alle direttive europee. Il testo prevede che la deroga sui calendari venatori potrà essere consentita “non oltre la prima decade di febbraio”, e quindi solo per dieci giorni, alle Regioni che ne facciano richiesta previo un parere preventivo e vincolante dell'ISPRA, a cui le stesse Regioni dovranno attenersi.

L'emendamento all'articolo 43, cioè la modifica che ha bloccato la deregulation totale, è passato con 349 sì, 126 no e 32 astenuti. Il voto ha scompaginato gli schieramenti politici; numerose sono state inoltre le votazioni in dissenso all’interno degli stessi gruppi. Il dibattito è stato molto vivace, con punte di lirismo nell'intervento di Renato Farina che, presentato da Alessandra Mussolini come su un palcoscenico, ha letto un drammatico brano dello scrittore russo Anton Cechov contro la caccia. 

[Fonti: Corriere della Sera, 21/04; Repubblica, 21/04; Ecquo, 21/04; City, 22/04]
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