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Convegno sul Piano sementiero nazionale per l’agricoltura biologica, Roma, 24 maggio ’11 (76/2011)
Il 24 maggio a Roma, presso il Comando Carabinieri politiche agricole e alimentari, si svolgerà il convegno organizzato dall’INRAN-ENSE, nell’ambito del Programma di azione nazionale sull’agricoltura biologica, e finanziato dal Mipaaf.
Durante l’incontro saranno presentati ed esaminati i risultati del primo anno di attività del Piano sementiero nazionale per l’agricoltura biologica. L'obiettivo del Piano è quello di adottare iniziative volte a promuovere la disponibilità di sementi e varietà adatte all'impiego in agricoltura biologica. Sarà inoltre l’occasione per approfondire il confronto con gli stakeholders del settore, valorizzare le attività realizzate nell’ambito del Piano 2009-2010 e stabilire, valutando i punti di forza e i punti di debolezza, gli obiettivi di maggiore interesse e le migliori strategie da adottare per pianificare il nuovo Piano sementiero 2011-2012. Il settore delle produzioni vegetali biologiche ha la necessità di condividere obiettivi, strategie ed azioni da porre in essere per compiere significativi passi avanti nel campo della disponibilità di sementi e materiali da propagazione adeguati alle specificità delle produzioni biologiche e conseguentemente ammissibili ai fini della certificazione dagli Organismi di Controllo.
Il convegno si terrà presso il Comando Carabinieri politiche agricole e alimentari, in via Torino 44; inizierà alle ore 9.00 e terminerà alle 14.00 circa. Interverranno tra gli altri Teresa De Matthaeis e Alberto Manzo del MiPAAF e Salvatore Petroli, direttore generale INRAN. La partecipazione è gratuita, previa registrazione via mail a: aff-gen@ense.it entro il 18 maggio. Invito e programma sono disponibili all’indirizzo:
http://www.ense.it/Programma_convegno_BIO.pdf .
Ricordiamo che l’ENSE-Ente Nazionale Sementi Elette di Milano, nel 2010 è stato accorpato all’INRAN, Istituto Nazionale per la Ricerca per gli Alimenti e la Nutrizione di Roma.
[Fonte: Freshplaza, 12/05]
Notizie precedenti:
20/07/2010 OGM, con la soppressione dell'ENSE i controlli in mano ai privati
13/07/2010 Assosementi si appella al Ministro Galan per evitare la soppressione dell'ENSE
Terra Futura, Firenze, 20-22 maggio ’11 (77/2011)
Dal 20 al 22 maggio 2011, alla Fortezza da Basso di Firenze, si svolgerà l'ottava edizione di Terra Futura.
Terra Futura è una grande mostra-convegno strutturata in un’area espositiva, di anno in anno più ampia e articolata, e in un fitto calendario di appuntamenti culturali tra convegni, seminari, workshop; e ancora laboratori, momenti di animazione e spettacolo. Nata dall’obiettivo comune di garantire un futuro al nostro pianeta e di farlo insieme, la manifestazione mette al centro le tematiche e le “buone pratiche” della sostenibilità sociale, economica e ambientale, attuabili in tutti i campi: dalla vita quotidiana alle relazioni sociali, dal sistema economico all’amministrazione della cosa pubblica. Terra Futura vuole far conoscere e promuovere tutte le iniziative che già sperimentano e utilizzano modelli di relazioni e reti sociali, di governo, di consumo, produzione, finanza, commercio sostenibili: pratiche che, se adottate e diffuse, contribuirebbero a garantire la salvaguardia dell’ambiente e del pianeta, e la tutela dei diritti delle persone e dei popoli. E’ un evento internazionale perché intende allargare e condividere la diffusione delle buone pratiche a una dimensione globale; perché internazionali sono i numerosi membri del comitato di garanzia, la dimensione dei temi trattati e i relatori chiamati a intervenire ai tavoli di dibattito e di lavoro; infine, perché lo sono i progetti e le esperienze presenti o rappresentati ampiamente nell’area espositiva, che ospita realtà italiane ed estere.
L'area espositiva di Terra Futura si articola in 13 sezioni espositive: ABITARE NATURALE; AZIONI GLOBALI&WELFARE; BIO CIBO&COSE; COMUNICARE LA SOSTENIBILITÀ; ECO-IDEA-MOBILITY; EQUOCOMMERCIO; ITINERARI EDUCATIVI PER LA SOSTENIBILITÀ; NUOVENERGIE; RETI DEL BUON GOVERNO; SALUTE+BENESSERE; TERRA DEI PICCOLI; TURISMO ECO&RESPONSABILE; TUTELAMBIENTE.
Di seguito alcune informazioni di carattere pratico sulla manifestazione. Luogo: Fortezza da Basso, viale Filippo Strozzi 1, 50129 Firenze. Date: 20-22 maggio 2011. Orari: venerdì 9.00-20.00; sabato 9.30-21.00 (area esterna fino alle 24.00); domenica 10.00-20.00.
[Fonte: Terrafutura]
Per approfondimenti: www.terrafutura.info .
BioDiVino e La Selezione del Sindaco, Torrecuso (BN), 27-29 maggio ’11 (78/2011)
Dal 27 al 29 maggio 2011, a Torrecuso (BN), si svolgerà l'8^ edizione di BioDiVino, rassegna dedicata ai vini biologici e biodinamici organizzata dall’Associazione Città del Bio in collaborazione con Enoteca Italiana. Come già la passata edizione, anche Biodivino 2011 si svolgerà in contemporanea con il Concorso enologico internazionale “La Selezione del Sindaco”, che avrà luogo sempre a Torrecuso nelle stesse giornate. Un apposito banco di assaggio sarà organizzato per far degustare i vini premiati da BiodiVino e per raccogliere i giudizi e i commenti degli operatori del settore, dei ristoratori, dei sommellier, della stampa e dei consumatori.
Merita senz’altro un accenno il concorso la ‘’Selezione del Sindaco’’, organizzato dalle Città del Vino e giunto quest’anno alla 10^ edizione: è l’unico concorso enologico internazionale che prevede la partecipazione congiunta dell’Azienda (che produce il vino) e del Comune (in cui sono localizzate le vigne) e che si propone di valorizzare le piccole partite di vino di qualità, frutto della tradizione e di un ben individuato territorio. La partecipazione è riservata ai vini di qualità (DOCG, DOC, IGT) prodotti in piccole partite. Per l’edizione 2011 sono previsti oltre 1.200 campioni di vini in concorso, provenienti da tutta Italia e da gran parte d’Europa (Germania, Portogallo, Spagna, Austria, Croazia, Lussemburgo, Francia, Slovenia). C’è grande aspettativa intorno ai prodotti della Regione Campania e della Provincia di Benevento, che in questa edizione potrebbero superare i 120 campioni in gara, raddoppiando la quota presentata lo scorso anno a Brindisi.
[Fonti: Città del bio; Città del Vino; Enoteca Italiana; NTR24, 10/05]
“Agrigento e dintorni”, tre giorni per la promozione dei prodotti agroalimentari agrigentini all’estero (79/2011)
E’ in corso ad Agrigento l’iniziativa “Agrigento e dintorni”, tre giorni dedicati alla promozione e valorizzazione dei prodotti agroalimentari agrigentini all’estero. 
Organizzata dalla Provincia Regionale di Agrigento, l’iniziativa fa parte del più ampio progetto “Emporium” per la valorizzazione delle eccellenze nelle produzioni del territorio provinciale e consiste in un tour di tre giorni di buyers stranieri del centro e nord Europa (Gran Bretagna, Francia, Svizzera e Olanda) in alcune aziende della provincia specializzate nelle produzioni di eccellenza, con accostamenti all’artigianato di qualità.
Il programma prevede, dal 12 al 14 maggio, visite della comitiva dei buyers in aziende del comparto vitivinicolo a Montallegro, Campobello di Licata e Sambuca di Sicilia, ittico conserviero a Sciacca, delle conserve a base di arancia e fragolina di Ribera, del settore dolciario nella zona industriale di Aragona e del settore caseario dei Monti Sicani. Il tour si concluderà con visite guidate nella Valle dei Templi e al giardino della Kolymbetra. 
“Il progetto ha una doppia ambizione” spiega il Presidente della Provincia Eugenio D’Orsi “ovvero incrementare gli scambi commerciali e diversificare l’offerta turistica, indirizzandola a segmenti ben precisi. Un turismo diverso da quello di massa ma affatto di nicchia, più sensibile alle produzioni di qualità, all’agricoltura biologica, alla biodiversità e al rispetto delle vocazioni territoriali. Tutto nel rispetto di un’offerta turistica flessibile e di vera qualità. I nostri prodotti di eccellenza dal punto di vista delle qualità organolettiche hanno pochi rivali nel mondo ma spesso non sono molto conosciuti dal grande pubblico, ed è nostro compito contribuire ad invertire questo dato”.
[Fonte: Agrigentoweb, 12/05]
L’uso massiccio dei diserbanti per fini non agricoli (80/2011)
Il quotidiano on-line Greenreport ha pubblicato un interessante articolo, ‘’La morte dell'erba’’, sull’uso massiccio dei diserbanti per fini non agricoli. L’articolo, che riportiamo quasi integralmente, è di Francesco Maria Mantero, direttore della riserva naturale di Monterano, nella Tuscia Romana.
‘’Anche questa primavera abbiamo potuto assistere al ‘fenomeno’ del moltiplicarsi di chiazze e strisce giallo-arancio lungo viali, autostrade, ferrovie e campi e persino parchi pubblici. Si tratta degli effetti di diserbanti a base di Glyphosate venduti in qualsiasi consorzio agrario senza precauzioni in quanto dichiarati ‘sicuri’ e praticamente atossici. [...] Tutte le amministrazioni ne fanno un uso sempre più massiccio, dalle ferrovie alle diverse autority che gestiscono le strade, ai comuni che aspergono con questi prodotti - in modo quasi maniacale - ogni metro quadro di aiuole, marciapiedi e vialetti. Migliaia di litri sparsi su migliaia di ettari e chilometri di strade e ferrovie ma anche lungo i canali, dove vanno in diretto contatto con l' acqua o nei viali dove portiamo a spasso i bambini.
Eppure il dibattito sulla presunta ‘non nocività’ di questi prodotti è assolutamente aperto, in Argentina a seguito di studi approfonditi è stato vietato l'uso di queste sostanze a meno di 800 metri dalle abitazioni, altrove sono nati gruppi per contrastare questa assurda pratica perchè rende impossibile coltivare biologicamente i campi vicini e danneggia l'apicoltura, mentre gli scienziati scoprono effetti tossici su animali e sugli ecosistemi (nel Lazio un importante lago è vicino al collasso ecologico anche a causa di questi prodotti). La cosa più grave è che in questo uso massiccio viene del tutto trascurato il principio di precauzione, e non si considera quella legge della chimica secondo la quale l' uso di più molecole (magari ‘innocue’) in uno stesso ambiente può indurre problemi gravissimi sulla salute e sull'ambiente a causa delle ‘sinergie’ che si sviluppano tra queste sostanze.
Veramente siamo disposti a sacrificare la nostra salute, quella dei nostri figli e la biodiversità per tenere a bada con minor fatica l'erba?’’
[Fonte: Greenreport, 09/05]
Notizie precedenti:
17/05/2010 Il verde per il consolidamento delle scarpate lungo le infrastrutture stradali e ferroviarie
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