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PSR1 / Romano, gioco di squadra per evitare disimpegno (81/2011)
"Snellimento delle procedure e rimodulazione delle misure, che denunciano uno scarso interesse da parte degli agricoltori, sono i due cardini sui quali far confluire gli sforzi per raggiungere anche quest'anno l'obiettivo di spesa e vincere una sfida dal duplice valore: evitare di perdere una parte dei fondi comunitari e presentarsi al tavolo del negoziato sulla riforma della PAC [Politica Agricola Comune, ndr] con un risultato positivo da far valere nella ripartizione dei fondi nel budget comunitario post 2013". Cosi' il ministro delle Politiche agricole, Francesco Saverio Romano, ha commentato il rallentamento registrato dall'avanzamento della spesa dei fondi comunitari per i Programmi di sviluppo rurale, al giro di boa della programmazione 2007-2013. La capacita' di spesa in Italia viaggia infatti intorno al 25%, contro il 35% della media comunitaria. Il dato e' emerso nel corso del seminario organizzato nei giorni scorsi a Roma dalla Rete Rurale Nazionale del Ministero delle politiche agricole, che ha riunito le autorita' di gestione regionali e gli organismi pagatori, con la partecipazione dei rappresentanti del Ministero e della Commissione Europea. Nel corso dei lavori sono state analizzate le difficolta' incontrate nell'attuazione dei PSR e individuate le possibili soluzioni per migliorarne e renderne piu' efficiente la gestione al fine di accelerare l'avanzamento finanziario. Dopo lo scatto di reni dello scorso anno, quando proprio il maggior impegno di tutti gli organismi coinvolti nella gestione e attuazione dei programmi aveva consentito di evitare il disimpegno di un'importante fetta di fondi comunitari, il 2011 si presenta come un anno particolarmente impegnativo. Ad aprile, il ruolino di marcia ha accusato una battuta di arresto rispetto al mese precedente: i fondi comunitari ancora in sospeso ammontano a 611 milioni di euro, da spendere entro la fine dell'anno per evitare di restituirli alle casse comunitarie. Maggiori informazioni all'indirizzo www.reterurale.it .

[Fonti: AGI, 16/05; ASCA, 16/05]

PSR2 / Incontro fra Regione Sardegna e AGEA (82/2011)
E proprio per velocizzare la regolarizzazione delle pratiche ancora in sospeso, il 17 maggio l’assessore all’Agricoltura della Sardegna, Mariano Contu, ha incontrato a Cagliari il presidente, Dario Fruscio, e il consiglio di amministrazione di AGEA-Agenzia nazionale per le erogazioni in Agricoltura, organismo cui fanno capo i pagamenti dei premi comunitari per le imprese agricole. Al centro del vertice, le diverse questioni legate al Programma di sviluppo rurale con particolare riferimento alle pratiche dell'Asse II non ancora non liquidate alle imprese agricole sarde. ‘’Si è trattato di un incontro molto importante’’ ha affermato Contu ‘’anche perché giunge all’indomani della forte accelerazione impressa dalla Regione alla liquidazione, da parte di ARGEA Sardegna, degli indennizzi legati ai danni patiti dai nostri agricoltori e allevatori negli anni dal 2004 al 2008. Con il professor Fuscio, che oggi ha voluto riunire per la prima volta in Sardegna il consiglio d’amministrazione di AGEA, abbiamo convenuto di perfezionare ulteriormente le procedure legate alle liquidazioni delle risorse del programma di sviluppo rurale, creando un rapporto più diretto e funzionale fra l’agenzia nazionale e i nostri operatori agricoli.’’

Si ricorda al riguardo che  è ancora possibile presentare la domanda, relativa all’annualita’ 2011, per il PSR 2007/2013 Regione Sardegna - Misura 214 ‘’Pagamenti Agroambientali’’ - Azioni: 1. Agricoltura biologica e  6. Produzione Integrata. Il termine per la trasmissione on-line delle domande sul portale SIAN (“rilascio” sul portale SIAN) è scaduto il 16 maggio 2011, ma il termine di presentazione tardiva delle domande scade il 10 giugno 2011. Il rilascio della domanda oltre il termine previsto comporta una riduzione, pari all’1% per ogni giorno lavorativo di ritardo, dell’importo al quale l’agricoltore avrebbe avuto diritto se avesse inoltrato la domanda in tempo utile. 

[Fonte: Regione Sardegna, 17/05]

Per approfondimenti:
http://www.regione.sardegna.it/j/v/55?s=1&v=9&c=389&c1=1306&id=24611 .

PSR3 / Bandi in scadenza in Molise e Calabria (83/2011)
Sempre in merito ai PSR, segnaliamo due bandi di prossima scadenza: il primo in Molise, il secondo in Calabria.

1) PSR 2007-2013 Regione Molise - Misura 132 - “Sostegno agli agricoltori che partecipano ai sistemi di qualità alimentare”. Termine presentazione domande > 30/05/2011.

Beneficiari > Imprenditori agricoli che partecipano ai sistemi di qualità riconosciuti dalla Regione Molise. Descrizione > Dotazione finanziaria di due milioni di euro. L'aiuto copre l'intero ammontare dei costi sostenuti per la partecipazione ai sistemi di qualità, con un limite massimo di 3000 euro ad azienda agricola all'anno, per non più di cinque anni. 

2) PSR 2007-2013 Regione Calabria - Misura 214 “Pagamenti agro-ambientali” – Azioni: 1. Produzione integrata e 2. Agricoltura biologica. Termine presentazione domande > 09/06/2011.

Descrizione > Il termine ultimo di presentazione per le domande di ammissione agli aiuti è scaduto il 15 maggio 2011, ma e’ possibile presentare le domande di aiuto/pagamento dopo il 15 maggio e fino al 9 giugno con l’applicazione della sanzione pari all’1% al giorno dell’importo ammesso. Per la Produzione integrata gli aiuti, intesi a euro/ettaro/anno, ammontano a: 250 per la coltura di olivi; 350 per gli agrumi, le drupacee, l'actinidia, la patata e l'uva da vino; 450 per le ortive a pieno campo. Per l’Agricoltura biologica, si veda invece la tabella contenente i sostegni per ciascuna coltura (espressi in euro/ha/anno) per l’introduzione e il mantenimento del metodo biologico; la tabella è disponibile all’indirizzo:

http://www.agrinotizie.com/articoli/scadenza.php?id=586 .

[Fonte: Agrinotizie, 20/05]

A Miss Italia nuova fascia 'del benessere' Specchiasol, azienda certificata da Suolo e Salute (84/2011)
Un connubio all'insegna della salute e del benessere fisico e mentale, ma anche un modo per promuovere la medicina naturale in Italia. Questo l'obiettivo che vuole raggiungere il Gruppo Specchiasol, leader nel mercato erboristico italiano, che ha aperto le porte a una partnership triennale con il concorso di Miss Italia. E così, a partire dalla finale 2011, al concorso per eleggere la più bella d'Italia sarà assegnata anche la fascia 'Miss Benessere Specchiasol'. L'intesa è stata presentata il 19 maggio a Verona, in una delle tre sedi italiane dell'azienda fondata nel 1973 da Giuseppe Maria Ricchiuto. ‘’La collaborazione con Miss Italia’’ ha sottolineato Ricchiuto ‘’arriva perchè ritengo che la donna sia l'elemento indispensabile della salute della famiglia e della comunità. La donna, rispetto all'uomo, predilige i nostri prodotti perchè di natura è progressista e si preoccupa del benessere proprio e di quello della famiglia’’.

Il Gruppo Specchiasol è formato da una divisione erboristica e dietetica e da una divisione cosmetica in provincia di Verona, da un'azienda agricola di piante officinali a coltivazione biologica a Ferrara di Monte Baldo (VR) e da un opificio erboristico a Specchia, paese in provincia di Lecce da cui proviene Ricchiuto e che dà il nome al gruppo. Specchiasol produce e distribuisce prodotti naturali in erboristerie e farmacie di tutte il mondo; da qualche anno ha varcato i confini nazionali e oggi più del 15% del fatturato è all'estero, con una forte direzione verso Paesi emergenti quali Polonia, Turchia, Azerbaijan, Grecia e Croazia.

L’azienda è certificata da Suolo e Salute.

[Fonte: Adnkronos, 19/05]

La fotografia del biologico veneto (85/2011)
In Veneto l’agricoltura biologica ha raggiunto nell’ultimo anno i massimi valori di sempre: 16.000 ettari utilizzati per la produzione di frutta, verdura e carne biologica; 1.600 gli imprenditori attivi.

Sono i dati emersi durante il convegno, promosso da Regione e Veneto Agricoltura, svoltosi alla Corte Benedettina di Legnaro (PD) il 18 maggio 2011, nell’ambito del Piano regionale per l’agricoltura biologica. Inoltre, da un’indagine condotta su un campione di 66 comuni veneti, è emerso che i prodotti biologici più apprezzati dalla ristorazione collettiva pubblica (mense scolastiche, aziendali, ecc) sono quelli ortofrutticoli (nell’85% dei Comuni), seguiti da pane, pasta, olio e derivati del pomodoro. Il 60% dei Comuni risulta adempiente alla legge 488/1999, che prevede l’obbligo di utilizzo di prodotti biologici e tradizionali in mense pubbliche; un buon risultato, che rivela un interesse generale all’introduzione di prodotti biologici nella dieta quotidiana. Relativamente alle prospettive future del comparto è stato evidenziato che, benché l’Italia detenga la leadership a livello europeo con 1 milione di ettari coltivati e circa 40 mila imprese attive, nella classifica nazionale della produzione biologica la Regione Veneto si posiziona solo al terz’ultimo posto. Per raggiungere sempre più ambiziosi traguardi, il settore del biologico veneto dovrà dunque implementare le strategie in atto, già ben definite dal Piano regionale per l’agricoltura biologica, nonché definirne di nuove a cominciare da specifiche azioni di marketing legate alla sostenibilità.

[Fonti: Con i piedi per terra, 19/05; Agricoltura on web, 17/05]
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