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Suolo e Salute, nuovo accreditamento per la certificazione delle Produzioni agro-alimentari di qualità (81/2010)
Suolo e Salute, organismo di controllo già accreditato UNI CEI EN 45011 per la certificazione di Prodotto biologico, di Agricoltura integrata, di Rintracciabilità e per lo standard GlobalGap, ha ottenuto da ACCREDIA l’estensione dell’accreditamento per le “Produzioni agroalimentari di qualità” disciplinate dai Regolamenti CE 509/06, 510/06 e 479/08, ovvero DOP (Denominazione di origine protetta), IGP (Indicazione geografica protetta) e STG (Specialità tradizionale garantita). Tutte le denominazioni di origine presuppongono, a garanzia del consumatore, un sistema di controllo e certificazione e ogni denominazione deve essere soggetta al controllo di un solo organismo, autorizzato dal Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali. Suolo e Salute è autorizzata dal MIPAAF per questo tipo di certificazione dal 2003: attualmente controlla l’Aceto Balsamico Tradizionale di Reggio Emilia DOP, l’Olio Bruzio DOP, l’Olio Valdemone DOP, il Ficodindia dell’Etna DOP, il Limone Interdonato di Messina IGP e il Fungo di Borgotaro IGP; è stata inoltre designata per il controllo della Carota Novella di Ispica IGP e della la Ciliegia dell’Etna IGP.
Il recente accreditamento per le “Produzioni agroalimentari di qualità” è reso necessario dalla normativa europea, che prevede che gli organismi di certificazione siano conformi alla norma EN 45011 e che dal 1° maggio 2010 siano accreditati in conformità della stessa. Ma non solo: esso consentirà a Suolo e Salute di ampliare ulteriormente la propria offerta di servizi nel settore della certificazione agro-alimentare, aprendo nuove prospettive di sviluppo soprattutto nel settore dei vini DOC (Denominazione d'origine controllata), DOCG (Denominazione d'origine controllata e garantita) e IGT (Indicazione geografica tipica). La delibera del comitato di accreditamento per le Produzioni Agroalimentari di Qualità del 22 e 23 aprile 2010 è pubblicata sul sito www.accredia.it .
Per maggiori informazioni: www.suoloesalute.it - direzione@suoloesalute.it .
[Fonte: Suolo e Salute]
 
Finanziamenti per Produzioni di qualità a marchio DOP, IGP, DOC e DOCG (82/2010)
La Gestione Commissariale ex Agensud del Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali mette a disposizione finanziamenti riservati a Consorzi e ad aggregazioni di Consorzi di valorizzazione e/o tutela di produzioni agricole di qualità a marchio DOP, IGP, DOC, DOCG, riconosciuto o in via di riconoscimento in sede europea. L’importo finanziabile è pari al 90% di quello previsto dal progetto presentato, non potrà essere superiore ai 500.000,00 euro per ciascun Consorzio richiedente e a 1.000.000,00 di euro per le aggregazioni di consorzi e verrà assegnato in base a selezione comparativa delle domande pervenute, sulla base di dettagliati parametri di riferimento. 
Al fine di favorire e promuovere l’associazionismo, il bando si rivolge sia ai consorzi di tutela già costituiti in base alla L. 526/99, sia ai consorzi di valorizzazione ancora da costituirsi, ai sensi del Codice Civile e per la realizzazione del progetto presentato, da parte di soggetti appartenenti alla filiera del prodotto di qualità. Il termine di scadenza per la presentazione delle domande è il 20 giugno 2010.
La versione completa del bando è scaricabile dal sito: http://www.gestcomagensud.it/index.php .
[Fonte: INEA, 04/05]
 

2° edizione “BioDiVino in Campania” (83/2010)
La Regione Campania, di concerto con L'Associazione Città del Bio e in collaborazione col Laboratorio Chimico Merceologico della CCIAA di Napoli, organizza la 2^ edizione del premio “BioDiVino in Campania”, riservata ai produttori di vino biologico della Campania.
Tutti i produttori di vino biologico campani che vorranno partecipare all’edizione nazionale concorso di BioDiVino 2010, dovranno essere selezionati attraverso il premio "BioBiVino in Campania". I vini che saranno selezionati andranno a costituire la “selezione regionale” dei vini biologici partecipanti al concorso nazionale “BioDiVino” 2010. E’ inoltre prevista una specifica menzione per i vini che avranno ottenuto il punteggio nelle categorie che risulteranno attivate in relazione al numero dei campioni partecipanti. La premiazione avverrà nel contesto di un evento pubblico, previsto per il 24 maggio, che sarà organizzato dalla Regione Campania presso Villa Signorini a Ercolano (NA) e a cui si darà evidenza e risalto con comunicazioni alla stampa specializzata. La Regione Campania coprirà anche i costi di iscrizione per un numero massimo di due campioni per azienda e fino ad un massimo di 50 campioni.
Le aziende che intendono partecipare alla 2^ edizione del premio "BioDiVino in Campania” dovranno far pervenire la domanda allegata al Regolamento, opportunamente compilata e completa dei documenti in essa richiesti, per posta elettronica entro le ore 17.00 di lunedì 10 maggio 2010 ai seguenti indirizzi:
email: segreteria@lcm.na.it – fax: 081 563 37 40
email: n.lalla@maildip.regione.campania.it - fax 081 796 73 30
Entro le ore 17.00 di lunedì 10 maggio 2010 le aziende partecipanti faranno pervenire presso la sede del Laboratorio Chimico Merceologico della CCIAA di Napoli - Corso Meridionale 58 80143 Napoli (NA) - tel: 081 554 77 - ogni partita in concorso (da consegnare con bolla). Sul cartone di vino deve essere chiaramente scritto: “Campione non commerciale inviato per PREMIO BIODIVINO IN CAMPANIA”. Per ciascun tipo di vino dovranno essere inviate n° 6 bottiglie regolarmente confezionate ed etichettate.
[Fonte: Teatro Naturale, 01/05; Greenplanet, 02/05]
 

L’Europarlamento vota contro il commercio di legname illegale (84/2010)
49 dei 68 membri della commissione Ambiente del Parlamento europeo hanno votato perché in Europa venga vietato il commercio di legname raccolto illegalmente e di prodotti derivati, e per garantire la trasparenza dei prodotti del legno lungo tutta la filiera produttiva. “Il Parlamento ha dato oggi un segnale forte, ribadendo con fermezza che é il momento di agire e di fare scelte responsabili, in linea con le esigenze di tutela e conservazione delle risorse naturali” afferma Massimiliano Rocco, responsabile Traffic e Timber Trade del WWF. “Dobbiamo riuscire a rendere illegali l’importazione e il commercio in Europa di legname raccolto illegalmente. Per questo, occorre promuovere un sistema di controlli che dia a tutti i cittadini europei la certezza di acquistare prodotti che non provengono da processi di deforestazione”.
Per il 93% dei cittadini europei, intervistati nel 2009 per un sondaggio, é importante che legname e prodotti derivati venduti in Europa siano prodotti e commercializzati in maniera legale. Ora è necessario che le istituzioni europee rispondano in maniera adeguata a questa richiesta e si assicurino che l’Europa faccia la propria parte per combattere il commercio di legname illegale sul proprio mercato e per contribuire alla tutela delle foreste entro i propri confini o all’estero. Dopo il successo di ieri, il WWF chiede al resto del Parlamento Europeo e ai ministri dell’Agricoltura di “raggiungere un accordo sulla legislazione più efficace per combattere attività illegali nel settore del legno e per proteggere le foreste, la biodiversità e le comunità locali in tutto il mondo”.
Si ricorda che Suolo e Salute può certificare i prodotti di origine forestale in conformità alla normativa PEFC – Catena di custodia (CoC) ITA 1002. Per ulteriori informazioni si prega di contattare la Direzione tecnica di Suolo e Salute - via San Lorenzo, 1 40037 Sasso Marconi (BO) - Tel: 051 6751265 Fax: 051 6751266 Email: direzione@suoloesalute.it .
[Fonte: Ecquo, 05/05]
 

L'asilo va in fattoria - e ci resta (85/2010)
Per un bambino di città, una gallina e un asino sono tanto esotici quanto una tigre. E quello che ogni giorno trovano nei loro piatti “arriva dal supermercato”. Sarà per questo che, secondo un'indagine della Coldiretti, più di tre genitori su quattro (78%) desiderano per i loro figli un ambiente familiare, semplice e naturale dove giocare all'aria aperta con piante e animali e gustare merende e colazioni genuine. Per alcuni di loro (pochi), il sogno si è realizzato: si chiama “agriasilo” ed è un posto senza muri, senza soffitti e con tanta natura. In collaborazione con Donne Impresa della Coldiretti, stanno aprendo in tutta Italia piccoli asili in grandi spazi agricoli, meglio se negli agriturismo. Sono una decina, per ora, ma le richieste per aprirne di nuovi sono almeno un centinaio. Piemonte, Veneto, Friuli e Trentino sono gli apripista, ma tante domande stanno arrivando dal sud, soprattutto da Sicilia e Sardegna. Perché i bimbi del XXI secolo, che sanno tutto di playstation e Facebook, magari una mucca vera e un albero di mele dal vivo non li hanno mai visti. Ed ecco che l'asilo si sposta nella fattoria: i giochi non si portano, si costruiscono con quello che si trova in giro, nei campi, proprio come accadeva nella tradizione contadina. Poi si fa merenda e si pranza con i prodotti della terra, magari quelli che i bambini hanno seminato e visto crescere. E si scopre il mondo degli animali, si impara a conoscerli e a rispettarli. Gli “agriasili” sono per bimbi da 0 a 6 anni: pochi in ogni classe, al massimo 10 piccoli, sottolinea Adriana Bucco, presidente di Donne Impresa, che invita chiunque fosse interessato ad aprire un agriasilo a mettersi in contatto con Donne Impresa. “Il nostro obiettivo” dice “è riuscire a far inserire una voce di bilancio specifica proprio per questo tipo di attività, noi forniamo tutto il know how”. 
E tanto per cominciare, mercoledì Coldiretti ha portato un “agriasilo” nel cuore di Roma con asini, galline, pulcini nel cortile di Palazzo Rospigliosi, proprio davanti al Quirinale. È stato aperto solo un giorno, ma per i bambini arrivati dalla vicina scuola materna Bambin Gesù, in pieno centro storico di Roma, è stato un evento. Impazziti di gioia volevano salire sul pony, o scoprire che il canto del gallo non è solo una suoneria del telefonino. E poi la merenda a base di pane e marmellata (tutto bio), la piantina di basilico da portare a casa, i pulcini da coccolare...
[Fonte: Corriere della Sera, 06/05]
 

Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:
RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL: http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]
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