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Suolo e Salute a SANA 2011 - 23° Salone internazionale del naturale (131/2011)
Giovedì 8 settembre, a Bologna, si è aperto SANA 2011 - 23° Salone internazionale del naturale, che durerà fino a domenica 11 settembre.
Suolo e Salute sta partecipando alla manifestazione nella Hall 33, Stand F39 - G40, che Vi invitiamo a visitare. Nell’area sono ospitate anche alcune aziende certificate:
Le deliziose di Bisceglie (BT) - pasticceria;
A.P.P.O. Marche - associazione produttori piante officinali delle Marche;
Natcor srl di S.Tomio di Malo (VI) – mangimi.
Di seguito forniamo alcune informazioni pratiche su SANA 2011, rimandando al sito www.sana.it per ulteriori dettagli e per il programma aggiornato dei convegni.
Dove: Quartiere Fieristico di Bologna
Quando: 8/11 Settembre 2011
Orario: tutti i giorni dalle 9.00 alle 18.00
Ingresso: Aldo Moro
Biglietti: Ingresso gratuito per operatori del settore > all’indirizzo http://www.sana.it/visitatori/biglietti e’ possibile registrarsi on-line e ottenere l'accredito a SANA 2011. Visitatori € 20,00.
[Fonte: SANA]
Suolo e Salute, corso di formazione sull’acquacoltura biologica (132/2011)
Nei giorni 1 e 2 settembre, parte presso la direzione tecnica di Suole e Salute e parte nelle Valli di Comacchio (FE), si è svolto il 1° corso di formazione sull’acquacoltura biologica per i tecnici ispettori e la direzione tecnica di Suolo e Salute.
Tenuto dal Dr. Gianluigi Negroni, esperto di acquacoltura e consulente dell’organismo di controllo, il corso ha affrontato i principali aspetti dell’acquacoltura bio e la relativa legislazione, ponendo l’attenzione sui metodi tecnici e operativi: gestione, regolamentazione, tipologia impiantistica e tecnologie utilizzate. Sono state inoltre effettuate visite in campo nella riserva naturale delle Valli di Comacchio, in particolare:
all’Agriturismo Prato Pozzo e agli annessi allevamenti (anguille, pesce gatto, etc);
agli argini dei canali, in riferimento alla gestione delle acque in entrata e in uscita dalle vasche di allevamento e agli impianti di ossigenazione.
Si ricorda che l’acquacoltura biologica è stata recentemente normata dal “REGOLAMENTO (CE) N. 710/2009 DELLA COMMISSIONE del 5 agosto 2009, che modifica il regolamento (CE) n. 889/2008 recante modalità di applicazione del regolamento (CE) n. 834/2007 del Consiglio per quanto riguarda l'introduzione di modalità di applicazione relative alla produzione di animali e di alghe marine dell'acquacoltura biologica”.
[Fonte: Suolo e Salute]
Notizie precedenti:
Pubblicato sulla GUUE il Regolamento (CE) 710/2009 sull’acquacoltura biologica
XIV Congresso Nazionale Dottori Agronomi e Dottori Forestali, Trapani, 28-30 settembre ’11 (133/2011)
Dal 28 al 30 settembre 2011, a Trapani, si svolgerà il XIV Congresso Nazionale dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali. E’ la prima volta che la Sicilia ospita il Congresso CONAF, che quest’anno avrà per tema: ‘’Qualità della vita, sviluppo e cooperazione: l’etica della professione’’.
Il programma prevede quattro tesi congressuali:
1. Cooperazione nell’area del Mediterraneo: dall’integrazione sociale allo sviluppo di mercato;
2. Il peso dell’anima: la qualità della prestazione professionale ed il suo valore etico;
3. Rapporto fra attività produttive e risorse naturali: pianificazione, progettazione, valutazione e gestione degli interventi;
4. Il verde urbano: da elemento di arredo a strumento per il miglioramento della qualità della vita nelle città.
La scadenza per le iscrizioni è stata prorogata al 12 settembre 2011. Ai partecipanti saranno attribuiti 2,5 crediti formativi professionali, dei quali 0,5 validi ai fini dell’acquisizione dei crediti previsti all’Art.2 Comma 7 del regolamento per la formazione professionale permanente.
Suolo e Salute sarà tra gli sponsor dell’iniziativa.
[Fonte: CONAF]
Per approfondimenti: http://congresso.conaf.it
Nasce a Modica il primo cioccolato light del mondo (134/2011)
Restiamo in Sicilia. Arriva da Modica (RG) una pronta risposta ai cardiologi che, al congresso europeo in corso a Parigi, sulla base di uno studio pubblicato dal British medical journal hanno sottolineato come il cioccolato faccia bene al cuore, riducendo di un terzo il rischio di malattie cardiache; occorrerebbero però ricette con meno grassi e zuccheri.
E così, dall’unione tra artigiani modicani, nasce nel rinomato distretto cioccolatiero il primo cioccolato light del mondo: a presentarlo sarà il Consorzio di tutela del cioccolato artigianale di Modica, nell'ambito di Chocobarocco 2011 che si terrà dal 28 ottobre al 1 novembre. ‘’I flavonoidi per il loro forte potere antiossidante, l’epicatechina e i suoi metaboliti, che fanno da scudo alle cellule cerebrali proteggendole direttamente dal danno dei radicali liberi, fanno del cioccolato a freddo un ottimo cardioprotettivo riducendo, come la ricerca scientifica ha dimostrato, sia gli attacchi cardiaci che il pericolo di ictus’’, ha dichiarato il direttore del Consorzio, Antonino Scivoletto.
Il cioccolato di Modica è apprezzato sia in Italia che all’estero. Il cioccolato light, prodotto artigianalmente e supervisionato da un pool di nutrizionisti, conterrà soltanto due ingredienti (pasta di cacao e zucchero) e aromi naturali (vaniglia o cannella). Sfrutterà un'antica tecnica di lavorazione del cioccolato Modicano, che risale a una ricetta di Casa Grimaldi del 1746 e che esclude i grassi, consentendo di ottenere un prodotto più sano. L’amalgama della pasta di cacao e dello zucchero viene effettuata a una temperatura che non supera i 42° C, in modo da preservare tutte le componenti volatili presenti nelle fave di cacao e che, a più alte temperature, scomparirebbero. 
[Fonte: AIOL, 31/08]
OGM, la Corte europea di giustizia dà torto alla Francia che li aveva proibiti (135/2011)
La Corte europea di giustizia ha dato torto alla Francia in merito alla proibizione della coltivazione del mais geneticamente modificato Mon 810 della Monsanto. Parigi nel 2007 aveva sospeso sul territorio nazionale la vendita e l'utilizzo di sementi di mais transgenico, e nel 2008 ne aveva vietato la coltivazione. 
Il Consiglio di Stato francese, dopo che la Monsanto e altre produttrici di sementi OGM avevano presentato ricorso, si era rivolto alla Corte che ha sede in Lussemburgo. Secondo i giudici europei, la Francia ha applicato di sua iniziativa la clausola di salvaguardia, senza rispettare tutte le condizioni della normativa europea. Frederique Vincent, portavoce del commissario europeo alla Salute John Dalli, ha ricordato che, per ottenere il via libera dall’Ue a una misura di salvaguardia nei confronti di un OGM, bisogna dimostrarne scientificamente l'impatto negativo sulla salute e sull’ambiente. Nel caso francese l’Agenzia europea per la sicurezza alimentare (EFSA) ha dato parare negativo e ora la procedura per quella clausola di salvaguardia è ancora in attesa di decisione a livello europeo. Vincent ha ricordato inoltre che ’’la Commissione Ue quindici mesi fa ha proposto, in relazione alla coltura degli OGM, di accordare agli Stati membri una maggiore flessibilità in materia di clausole di salvaguardia, ma al momento il dossier è bloccato al Consiglio e al Parlamento europeo’’. Nathalie Kosciusko-Morizet, ministro dell'Ecologia francese, ha detto che Parigi applicherà ‘’una nuova clausola di salvaguardia se la quella attuale sarà annullata per questioni procedurali’’.
[Fonte: Corriere della sera, 08/09]
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