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Suolo e Salute al SANA – 22° Salone Internazionale del Naturale, a Bologna dal 9 al 12 settembre (136/2010)

Da giovedì 9 a domenica 12 settembre, presso il Quartiere Fieristico di Bologna, si terrà SANA – Salone Internazionale del Naturale. Giunto quest’anno alla 22^ edizione, SANA si conferma la manifestazione fieristica di riferimento per il mercato del biologico, dell'eco-compatibile e dei sistemi sostenibili.

Il Salone si articola in 3 diversi settori espositivi:

Alimentazione > Padiglioni 19, 21 e 22

Benessere > Padiglioni 14 e 16

Abitare > Padiglione 14

e prevede un ricco programma di incontri, convegni, degustazioni ed eventi. Di seguito forniamo alcune informazioni di carattere pratico sulla manifestazione, rimandando al sito www.sana.it per ulteriori dettagli. Orari di apertura: dalle 9.30 alle 19.00. Ingresso riservato ai soli operatori: giovedì e venerdì dalle 9.30 alle 19.00; sabato dalle 9.30 alle 14.00. Ingresso riservato al pubblico: sabato dalle 14.00 alle 19.00 e domenica dalle 9.30 alle 19.00. Biglietti: intero € 15,00; ridotto € 10,00. Iscrizioni online: gli operatori possono registrarsi e stampare il biglietto di ingresso gratuito alla manifestazione; per i visitatori è attivo il ticket online.

Come di consueto, Suolo e Salute parteciperà al SANA con un ampio stand nel Padiglione 21 - Corsia A77, che Vi invitiamo a visitare.

[Fonti: SANA; Suolo e Salute]

Seminario sull’etichettatura dei prodotti biologici organizzato da Suolo e Salute, a Bologna il 10 settembre (137/2010)

Sempre nell’ambito del SANA, venerdì 10 settembre Suolo e Salute organizza il seminario "ETICHETTATURA DEI PRODOTTI BIOLOGICI: COSA C'E' DA SAPERE - LABELLING OF ORGANIC PRODUCTS: WHAT SHOULD BE KNOWN”. Il seminario, di natura tecnica, avrà una durata di circa due ore e si ripeterà, con le stesse modalità, dalle ore 14.00 alle 16.00 (SESSIONE 1) e dalle ore 16.00 alle 18.00 (SESSIONE 2). In entrambe le sessioni, lo staff della Direzione Tecnica di Suolo e Salute illustrerà brevemente i principali aspetti dell’etichettatura dei prodotti biologici alla luce dei recenti aggiornamenti normativi: dal 1° luglio 2010, com’è noto, sono infatti entrati in vigore nuovo logo e nuove regole. Lo staff della Direzione Tecnica rimarrà quindi a disposizione dei partecipanti per rispondere a domande, offrire chiarimenti e procedere agli eventuali approfondimenti. La partecipazione al seminario è gratuita; tuttavia, in considerazione del numero di posti limitato, si chiede cortesemente di inviare conferma via email a: etichette@suoloesalute.it o via fax al n°: 051 6751266, indicando nome, cognome, azienda, recapito telefonico e avendo cura di specificare a quale delle 2 sessioni si intende partecipare.

Il seminario "ETICHETTATURA DEI PRODOTTI BIOLOGICI: COSA C'E' DA SAPERE - LABELLING OF ORGANIC PRODUCTS: WHAT SHOULD BE KNOWN” si terrà venerdì 10 settembre 2010 dalle ore 14.00 alle 16.00 (SESSIONE 1) e dalle ore 16.00 alle 18.00 (SESSIONE 2), nell’ambito del SANA di Bologna presso Sala Preludio - Blocco B - Centro Servizi.

[Fonte: Suolo e Salute]

FederBio: il Biologico Made in Italy incontra il resto del mondo a SANA 2010 (138/2010)

Nell’ambito dell’intesa operativa rinnovata con il Ministero dello Sviluppo Economico e con ICE-Istituto per il Commercio Estero, FederBio-Federazione Italiana Agricoltura Biologica e Biodinamica prosegue a SANA 2010 le attività per l’internazionalizzazione del biologico italiano. L’obiettivo è quello di creare un punto di incontro tra le aziende italiane e i mercati esteri, affinché si sviluppino nuove opportunità per il bio made in Italy. Nei tre giorni del Salone, in collaborazione con BolognaFiere, FederBio organizza una serie di incontri B2B tra i buyer specializzati delle maggiori catene distributive internazionali e le aziende espositrici italiane interessate: nella “Business lounge” al padiglione 19 saranno presenti circa 22 delegati dai Paesi extra UE (USA, Brasile, Giappone, Russia) e 12 delegati provenienti dai Paesi del Mediterraneo (Egitto, Arabia Saudita, Libano, Tunisia, Emirati Arabi) per conoscere da vicino i prodotti, i servizi, le peculiarità, l’innovazione del biologico italiano. 

“Le attività che realizziamo assieme ad ICE in occasione di SANA” commenta Paolo Carnemolla, presidente di FederBio “confermano l’impegno della Federazione nei progetti a sostegno delle imprese italiane che scelgono di avvicinarsi ai mercati esteri. Siamo impegnati in prima linea per mettere in condizione le imprese italiane di affrontare i vari mercati: dalla formazione alla logistica, dagli aspetti concreti a quelli burocratici. Nonostante le risorse collegate a queste attività siano in calo, FederBio crede fortemente alle opportunità che il Biologico italiano, sinonimo di garanzia, qualità, sicurezza e buoni sapori mediterranei, può avere all’estero.”

[Fonte: Federbio]

Acquacoltura biologica, emanate le nuove regole nazionali (139/2010)

Il Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali ha emanato due decreti relativi all’attuazione delle nuove norme europee per l’acquacoltura biologica:

1) il Decreto Ministeriale n. 11954 del 30 luglio 2010 “Disposizioni per l'attuazione del Reg. CE 710/09 che modifica il Reg. CE 889/08 recante modalità di applicazione del Reg. CE 834/07 del Consiglio per quanto riguarda l'introduzione di modalità di applicazione relativa alla produzione di animali e di alghe marine dell'acquacoltura biologica”;

2) il Decreto Ministeriale n. 11955 del 30 luglio 2010 “Notifica per l'attività di produzione di animali e alghe marine d'acquacoltura biologica ai sensi del Reg. CE. 710/09 che modifica il Reg. CE 889/08”.

Il DM n. 11954 fornisce a livello nazionale le disposizioni per l’attuazione del Reg. (CE) n. 710/09 sull’acquacoltura biologica, che è entrato in vigore il 1° luglio 2010. Il DM n. 11955 (con relativi allegati) fornisce invece la modulistica per la notifica dell’attività di produzione di animali e alghe marine d’acquacoltura biologica. Entrambi i decreti sono disponibili sul sito di Suolo e Salute, nella sezione NORMATIVA NAZIONALE, all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=72 .

[Fonti: MIPAAF; SINAB]

Nota circolare del MIPAAF sulle rotazioni in agricoltura biologica (140/2010)

Il Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali ha diffuso una nota circolare, a firma del Capo Dipartimento Rasi Caldogno, sulle rotazioni in agricoltura biologica. Si tratta di un documento esplicativo circa i contenuti dell’Art. 3 del Decreto Ministeriale n. 18354 del 27/11/09 ed ha lo scopo di agevolare l’attuazione uniforme del citato Art. 3, che attua le disposizioni comunitarie che impongono, in agricoltura biologica, la realizzazione di rotazioni poliennali.

La nota n. 12096 del 03 agosto è disponibile sul sito di Suolo e Salute, nella sezione NORMATIVA NAZIONALE, all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=72 .
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