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SANA 2011, successo per Suolo e Salute e per le aziende controllate (136/2011)
La nuova formula B2B riservata agli operatori e ai prodotti bio certificati e naturali, che ha caratterizzato SANA 2011 appena conclusosi a Bologna, e’ stata premiata dalla presenza di 532 espositori e di 25.000 visitatori professionali. Tra questi, 900 operatori esteri, 2500 erboristi, 300 titolari di negozi specializzati bio del Nord Italia e della Toscana. Successo anche per l’innovativo servizio di fiera on line, che ha registrato oltre 3.000 accessi alla web tv tramite il sito www.sana.it.
Per lo staff di Suolo e Salute sono state giornate ricche di incontri e contatti, con interessanti prospettive di sviluppo soprattutto a livello internazionale. La partecipazione ai convegni e ai seminari organizzati nell’ambito della manifestazione ha fornito importanti occasioni di aggiornamento e approfondimento sui temi di più stretta attualità. Molto apprezzate sono state anche le numerose aziende controllate da Suolo e Salute presenti a SANA 2011.
Sulla nostra pagina Facebook, all’indirizzo:
http://www.facebook.com/pages/Suolo-e-Salute-srl/172866562787845
sono disponibili alcune fotografie della manifestazione. Qui è inoltre possibile seguire le ultime novità, gli aggiornamenti dal mondo del bio e consultare un'ampia sezione iconografica con le immagini e i video realizzati in occasione di fiere, convegni e altre iniziative cui partecipa Suolo e Salute.
[Fonti: AGI, 13/09; Suolo e Salute; SANA]
Approfondimenti sull’equivalenza Canada - UE (137/2011)
La Canadian Food Inspection Agency ha recentemente fornito maggiori informazioni sull’equivalenza Canada - UE sancita lo scorso giugno 2011. L’accordo di equivalenza è valido per i prodotti biologici inclusi nel campo di applicazione dei rispettivi regolamenti, escludendo quindi prodotti quali vino, aceto e aceto balsamico. Per questi ultimi occorrerà la certificazione COR o la certificazione NOP che rispetti l’accordo di equivalenza tra Stati Uniti e Canada.
Ulteriori chiarimenti sono poi stati forniti in merito alle materie prime per prodotti multi-ingredienti. Infatti, nonostante si tratti di un’equivalenza country-to-country (cioè valida solo per prodotti ottenuti in Canada e in Europa) i prodotti ottenuti in Europa, ma contenenti uno o più ingredienti importati da Paesi Terzi in conformita’ al Reg. CE 1235/08, potranno essere esportati direttamente in Canada senza ulteriori passaggi. Le relative etichette dovranno però sempre soddisfare i requisiti del Paese di destinazione e dovranno quindi essere approvate da Suolo e Salute.
Per ulteriori informazioni, si prega di contattare l’Ufficio Estero di Suolo e Salute.
[Fonti: Canadian Food Inspection Agency, Ufficio estero Suolo e Salute]
Per approfondimenti:
http://www.inspection.gc.ca/english/corpaffr/newcom/2011/20110705e.shtml
Notizie precedenti:
Novità dal Canada
PSR Sardegna, bando per la Misura 132 ‘’Partecipazione degli agricoltori ai sistemi di qualità alimentare’’ (138/2011)
La Regione Sardegna comunica che sul sito Internet www.regione.sardegna.it è disponibile il 2° bando relativo alla Misura 132 del PSR 2007-2013 ‘’Partecipazione degli agricoltori ai sistemi di qualità alimentare’’, per le annualità 2011-2013. La misura introduce un regime di sostegno per favorire la partecipazione degli agricoltori ai sistemi di qualità alimentare riconosciuti dalla Comunità Europea, con l’obiettivo specifico di ottenere un miglioramento qualitativo delle produzioni agricole e agroalimentari. I sistemi di qualità per i quali si può accedere al sostegno sono:
Reg. (CE) n. 834/2007, relativo ai prodotti destinati al consumo umano ottenuti e certificati
applicando il metodo dell’agricoltura biologica;
Reg. (CE) n. 510/2006, relativo alla protezione delle indicazioni geografiche e delle denominazioni d’origine dei prodotti agricoli alimentari;
Reg. (CE) n. 479/2008, relativo all’organizzazione comune del mercato vitivinicolo.
Per il periodo di programmazione 2007-2013 è prevista una spesa pubblica complessiva pari 4 milioni di euro, di cui 1milione e 600mila euro per le annualità 2011-2013. L'importo massimo del contributo a fondo perduto concesso alle imprese agricole che partecipano ai sistemi di qualità alimentare è di 3.000 euro annui per impresa. Nel bando sono previste diverse sottofasi temporali e per ogni sottofase è prevista una graduatoria. Le domande di aiuto/pagamento potranno essere presentate fino al 31 dicembre 2013, ma la prima sottofase utile scade il 30 settembre 2011.
http://www.sardegnaagricoltura.it/index.php?xsl=474&tdoc=&s=14&v=9&c=3501&id=25793&va= 
[Fonti: Regione Sardegna; B@N, 12/09]
Nota MiPAAF n. 17197 del 13 settembre 2011 sull’acquacoltura biologica (139/2011)
Il MiPAAF - Dipartimento delle politiche competitive del mondo rurale e della qualità - ha diffuso una nota di chiarimento in risposta a richieste relative alla pratica dell’acquacoltura biologica. La nota riguarda il Reg. 889/2008, art. 25 opties, lett. b) e precisa quanto segue.
L’articolo in oggetto, introdotto dal Reg. (CE) n. 710/09, nello stabilire che ‘’almeno il 5 % della superficie perimetrale deve essere ricoperto da vegetazione naturale”, precisa che per ‘’area perimetrale’’ deve intendersi la zona che rappresenta l’ ’’interfaccia terra-acqua’’. Con tale indicazione inserita tra parentesi, la Commissione ha così specificato che il requisito della presenza di vegetazione naturale è riferito alle aree immediatamente adiacenti lo specchio d’acqua, piuttosto che all’intera superficie aziendale. A titolo esemplificativo, è possibile asserire che nel caso di piccoli stagni o vasche il suddetto requisito potrebbe riguardare l’area di terra attorno ad essi, mentre nel caso di grandi bacini o laghi lo stesso requisito potrebbe essere rispettato mediante la presenza di vegetazione ripariale lungo le sponde del bacino stesso così come da vegetazione sulla parte terrestre a margine dello specchio d’acqua. Si evidenzia, ad ogni modo, che l’obiettivo è quello di mantenere un alto livello di biodiversità, con particolare riferimento agli ecosistemi acquatici naturali, come riportato nel 1° considerando del Reg. (CE) n. 834/2007 e nel 12° considerando del Reg. (CE) n. 710/2009. 
La Nota n. 17197 del 13 settembre 2011 è disponibile sul sito di Suolo e Salute nella sezione: CERTIFICAZIONE PRODUZIONI BIOLOGICHE > NORMATIVA > NAZIONALE.
[Fonte: SINAB, 15/09]
MACFRUT 2011, disponibili gli ultimi stand (140/2011)
Dal 5 al 7 ottobre 2011, a Cesena, si svolgerà MACFRUT – 28^ Mostra Internazionale della filiera ortofrutticola. La rassegna, organizzata come sempre da Cesena Fiera, si articolerà nei seguenti settori espositivi:
MACFRUT - Mostra Internazionale di impianti, tecnologie e servizi per la produzione, condizionamento, commercializzazione e trasporto degli ortofrutticoli;
AGRO BIO FRUT - Salone delle nuove tecnologie, delle produzioni sementiere e delle produzioni biologiche mediterranee;
TRANS WORLD - Salone del trasporto agroalimentare e della logistica;
MACFRUT INTERNATIONAL - Top italian fruit together worldwide;
MACFRUT FRESHCUT - Salone della IV gamma & freschi pronti a base vegetale.
Gli organizzatori comunicano che sono disponibili gli ultimi stand base (m. 4 x 4) tra le aree AGRO BIO FRUT e MACFRUT FRESHCUT. Le aziende che desiderassero partecipare sono pregate di contattare al più presto:
Cesena Fiera - Via Dismano, 3845 - 47522 Pievesestina di Cesena (FC) - Tel. +39 0547 317435 - Fax +39 0547 318431 - info@macfrut.com.
[Fonte: MACFRUT, 14/09]
Per approfondimenti:
http://www.macfrut.com
Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute  >>> 
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