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XIV Congresso Nazionale Dottori Agronomi e Dottori Forestali, Trapani, 28-30 settembre ’11 (141/2011)
Si ricorda che da mercoledi’ 28 a venerdi’ 30 settembre 2011, a Trapani, si svolgerà il XIV Congresso Nazionale dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali. Suolo e Salute partecipera’ all’iniziativa in qualità di sponsor.
E’ la prima volta che la Sicilia ospita il congresso CONAF, che quest’anno avrà per tema: ‘’Qualità della vita, sviluppo e cooperazione: l’etica della professione’’. I lavori congressuali inizieranno sull’isola di Favignana, per poi spostarsi a Trapani e concludersi a Marsala.
‘’La Sicilia’’ sottolinea il presidente del CONAF Andrea Sisti ‘’rappresenta lo spin off culturale dell’Europa nel Mediterraneo, e il XIV congresso della nostra categoria partira’ da questo dato di fatto. Saranno tre giorni densi di approfondimenti, con discussioni, tesi. Si parlerà del futuro dei professionisti, con politici, amministratori e imprenditori: il rilancio sociale, economico e produttivo dell'Italia, in questo momento particolare, non può che ripartire dal cuore del Mediterraneo’’.
[Fonti: CONAF; AIOL]
Per approfondimenti: http://congresso.conaf.it/
Notizie precedenti:
http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=324
Riscontrati due episodi di contaminazione da Ogm in provincia di Roma (142/2011)
Due distinti episodi di contaminazione da Ogm sono stati riscontrati in altrettante aziende agricole della provincia di Roma. Lo riferisce in una nota l’ARSIAL-Agenzia regionale per lo sviluppo agricolo del Lazio, al termine della campagna di controllo 2011 sul divieto di coltivazione di organismi geneticamente modificati. La nota (che riportiamo di seguito) precisa che l’attività di vigilanza e controllo viene effettuata sulle coltivazioni di mais di aziende campione nel territorio regionale, e che il Lazio e la Toscana sono le uniche due regioni italiane a svolgere i controlli in campo.
‘’Dalle risultanze delle analisi di laboratorio effettuate dall’lstituto sperimentale Zoo profilattico Lazio-Toscana su campioni prelevati dai tecnici, sono emerse, in due aziende distinte della provincia di Roma, due positività riconducibili rispettivamente ‘alla presenza dell’ibrido DAS 1507 x NK 603 oppure alla contemporanea presenza di mais evento DAS 1507 e mais evento NK 603’ e ‘alla presenza dell’ibrido DAS 1507 x DAS 59122 oppure alla contemporanea presenza di mais evento DAS 1507 e mais evento DAS 59122’, entrambe su coltivazioni derivanti da sementi dichiarate esenti da Ogm dalla casa produttrice Pioneer. Nell’Unione Europea, sia i due singoli eventi, sia l’ibrido sono autorizzati esclusivamente per impieghi alimentari e non per la coltivazione. Si  è trattato, comunque, di due episodi di contaminazione e non di campi interamente Ogm. In seguito alla scoperta, sono stati tempestivamente avviati procedimenti amministrativi a carico delle aziende coinvolte e ne è stata data informativa alla Regione Lazio e alla Procura della Repubblica. In attesa di sviluppi che accerteranno le responsabilità dell’avvenuta contaminazione, si auspica l’istituzione di un tavolo tecnico regionale con competenze ambientali, sanitarie e agricole, affinché, in futuro, ci sia un proficuo scambio tra esperti per affrontare e prevenire questioni legate all’inquinamento ambientale da Ogm. Si auspica inoltre, nella sede legislativa regionale, un’opportuna riflessione su un’integrazione dell’attuale testo normativo con lo scopo di tutelare il più possibile l’agricoltore in buona fede che abbia utilizzato semente certificata esente da Ogm.’’
[Fonti: ARSIAL, 20/09; Agra press, 21/09; ANSA, 22/09]
Il marchio QM-Qualita' garantita dalle Marche- ora garantisce anche le uova (143/2011)
Dopo carne, frutta, ortaggi, latte, cereali e pesce, il numero di prodotti agroalimentari a qualita' garantita dalle Marche (QM) si arricchisce del settore uova e derivati.
Il disciplinare, predisposto da ASSAM-Agenzia Servizi Settore Agroalimentare delle Marche- descrive e codifica tutte le fasi della produzione, dalla materia prima alla commercializzazione dei prodotti, a garanzia del consumatore finale. Tra le condizioni da rispettare per poter utilizzare il marchio, l’assenza di Ogm dai processi produttivi e dalle materie prime. Prescrizioni specifiche riguardano le condizioni di allevamento delle galline: impianti e conduzione dell’allevamento devono essere infatti all’aperto, a terra o con gabbie modificate, con dimensioni adeguate, in modo da salvaguardare il benessere animale, oltre alla sicurezza degli operatori e dell’ambiente. Notevole rilevanza e' data poi alla rintracciabilita' dei prodotti, da realizzarsi tramite il software 'Si.Tra.' o analoga soluzione informatica dalle stesse caratteristiche tecniche.
Il Marchio QM è un marchio di qualità collettivo, istituito dalla Regione Marche e approvato dalla Commissione Europea, che rappresenta uno strumento di valorizzazione del sistema agroalimentare marchigiano. Dal 2007, Suolo e Salute è accreditata dalla Regione Marche per il controllo e la certificazione di tutti i prodotti QM delle filiere:
cereali;
latte crudo e latte fresco pastorizzato di alta qualità;
ittica;
carni suine fresche e fresche trasformate.
[Fonti: AGI, 19/09; Greenplanet, 21/09]
Per approfondimenti:
http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=46 
MiPAAF, UE e Regioni: incontro sui PSR per scongiurare la revoca di 8,8 mld di fondi (144/2011)
Venerdì 23 settembre 2011, presso il MiPAAF, si e’ svolto l’incontro di coordinamento tra i rappresentanti del Ministero, delle Regioni e della Commissione Europea, con lo scopo di condividere proposte concrete per recuperare i ritardi accumulati dall’Italia; tali proposte dovranno necessariamente essere realizzate nel breve periodo. Durante l’incontro sono stati trattati diversi temi, tra cui la semplificazione delle procedure di controllo, le modalità di erogazione degli aiuti e i rapporti con il sistema bancario. Per tenere sotto controllo l’avanzamento della spesa di ciascun programma, le autorità di gestione e gli organismi pagatori sono stati invitati, in sede di riunione, a fornire un dettagliato quadro degli importi pagati e in corso di contabilizzazione e delle previsioni di spesa al 31 dicembre 2011.
Dal VI monitoraggio della Rete Rurale Nazionale sulla programmazione e spesa dei Fondi Strutturali Europei FESR (Fondo Europeo di Sviluppo Regionale) e FSE (Fondo Sociale Europeo), e’ recentemente emerso che sono a rischio di revoca 8,8 miliardi di euro, per lo più destinati al Mezzogiorno.
[Fonti: Rete rurale, 16/09; B@N, 16/09; AIOL]
MiPAAF, concorso per dare un logo e un nome alla produzione integrata (145/2011)
Il Ministero delle politiche agricole ha indetto il bando: ‘’Concorso un logo e un nome per la produzione integrata’’, con il quale intende raccogliere proposte per la realizzazione di un marchio di qualità che renda distinguibili i prodotti certificati nell'ambito del Sistema di qualità nazionale di produzione integrata. L'obiettivo è di comunicare ai consumatori il valore salutistico e ambientale dei prodotti ottenuti dalla produzione integrata, che avranno diritto ad essere contrassegnati dal marchio di qualità.
La partecipazione al bando è aperta a tutti i cittadini italiani ed europei, con una particolare attenzione ai giovani e ai grafici professionisti. La scadenza per la presentazione delle proposte è prevista per il prossimo 17 ottobre, ore 13.00.
Il testo integrale del bando, con i necessari dettagli, è disponibile alla pagina:
http://www.reterurale.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/5828 
[Fonti: Rete rurale; Freshplaza, 20/09]
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