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Suolo e Salute accreditata NaTrue per la cosmesi naturale e biologica (161/2010)
Il 12 ottobre 2010 Suolo e Salute ha ottenuto l’accreditamento NaTrue per la certificazione della cosmesi naturale e biologica.
Il marchio NaTrue ( www.natrue-label.it ) è un marchio internazionale senza fini di lucro, che attualmente certifica un migliaio di prodotti. La certificazione prevede tre livelli: Cosmetici naturali, Cosmetici naturali con componenti biologiche e Cosmetici biologici. Ogni produttore o distributore di prodotti cosmetici può richiedere il marchio NaTrue, purchè i prodotti abbiano i requisiti necessari per soddisfare i criteri stabiliti per ciascuno dei tre livelli. Oltre all'acqua, i prodotti certificati devono contenere unicamente sostanze naturali, sostanze natural-simili e sostanze natural-identiche. Per ottenere la certificazione è necessaria una verifica con esito positivo, da parte di un ente certificatore indipendente, di tutta la documentazione del cosmetico e dell’iter produttivo.
Oltre alla certificazione NaTrue, Suolo e Salute offre il servizio di certificazione Biocosmesi per cosmetici naturali e biologici. La certificazione è normata da un Disciplinare Tecnico Privato, sviluppato in collaborazione con esperti del settore ed equiparato ai più importanti standard europei; al momento, infatti, a livello internazionale non esiste una legislazione relativa alla biocosmesi certificata. Le categorie di certificazione previste dal disciplinare di Suolo e Salute sono: Biocosmesi e Biocosmesi Verde.
Per maggiori informazioni è possibile contattare Elisa Salvi, referente per le certificazioni Biocosmesi e NaTrue, ai seguenti recapiti: e-mail biocosmesi@suoloesalute.it - cell. 345 6221860 - tel. 0721 860543 - fax 0721 869679).
[Fonte: Suolo e Salute, 15/10]
ISMEA, presentato il primo numero di News mercati - Prodotti biologici (162/2010)
ISMEA-Istituto di Servizi per il Mercato Agricolo Alimentare, ha presentato il primo numero di News mercati - Prodotti biologici, interamente dedicato al comparto. Il nuovo prodotto editoriale, realizzato per conto del Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali nell'ambito del Programma di Azione nazionale per l'agricoltura biologica e i prodotti biologici, verrà pubblicato a cadenza mensile sul sito Internet www.ismea.it e inviato via e-mail agli utenti iscritti al servizio di newsletter. Orientata al monitoraggio delle filiere ortofrutticola, cerealicola, olivicola, lattiero casearia e zootecnica, la news illustra la dinamica congiunturale e tendenziale dei prezzi all'origine e al consumo dei prodotti biologici, anche in un'ottica comparativa rispetto alle referenze convenzionali, analizzando nel contempo il trend dei consumi domestici, con l'indicazione della distribuzione degli acquisti per canale di vendita e area geografica.
Di seguito la sintesi del N. 1 - Ottobre 2010. Nel mese di agosto 2010 i prezzi all'origine dei prodotti biologici hanno registrato un andamento in prevalenza, stabile rispetto al mese precedente. In confronto allo stesso mese del 2009, invece, i listini all'origine dei prodotti bio segnano in modo prevalente rialzi.  Nella fase al consumo gli ultimi dati disponibili rilevano listini in aumento rispetto ai trenta giorni precedenti, mentre registrano un calo rispetto al pari periodo dello scorso anno. Intanto, sul fronte dei consumi domestici nei primi sette mesi del 2010 gli acquisti di prodotti biologici confezionati sono cresciuti del 10,2% in valore rispetto al pari periodo 2009, mentre per l'ortofrutta fresca e sfusa l'aumento si è limitato ad un 3% circa. Rispetto quindi allo scorso anno si registra ancora un miglioramento del comparto biologico, sia in termini di maggiori consumi sia in termini di una più equilibrata distribuzione del valore lungo la filiera. Inoltre, sia in tema di prezzi che di consumi, il biologico sembra ancora registrare rispetto allo scorso anno performance (quasi sempre) migliori rispetto al convenzionale, anche se i prezzi all'origine del convenzionale in certi casi sono aumentati di più rispetto a quelli bio franco produttore.
[Fonti: Vini e Sapori, 14/10; ISMEA]
USA, crescono i consumi di prodotti biologici (163/2010)
Negli USA, nel 2009, nonostante la difficile situazione economica le vendite di prodotti biologici hanno registrato un continuo aumento e con un incremento del 5% hanno raggiunto  un valore di 24.8 miliardi di dollari US (17.3 miliardi di euro). Secondo i dati del 2010 Organic Industry Survey pubblicato dall’OTA-Organic Trade Association, a questi si devono aggiungere altri 1,8 miliardi di dollari US (1,2 miliardi di euro)  per i prodotti biologici non-food, che hanno registrato un incremento del 9%. In particolare, sono aumentate le vendite di tessile biologico, che nel 2009 hanno raggiunto un valore di 521 milioni di dollari US, con un incremento del 10%. In costante espansione anche il  mercato della cosmesi biologica, che con un incremento del 4% ha raggiunto un valore di  459 milioni di dollari US.
Per quanto riguarda la distribuzione, la quota di mercato delle catene di supermercati e discount è stata del 54%, mentre la quota dei negozi al dettaglio di prodotti biologici è stata del 38%. Cooperative, farmer’s market, servizi di consegna e gruppi di acquisto solidali hanno assommato solo una quota dell’ 8%.
E proprio in questi giorni, dal 14 al 16 ottobre 2010, si sta svolgendo a Boston BioFach America. Per maggiori informazioni: www.biofach-america.com .
[Fonte: BioFach, trad. Ufficio Estero Suolo e Salute]
Convegno “Biodiversità agraria e OGM”, Roma, 19 ottobre (164/2010)
Accademia dei Georgofili e Fidaf-Federazione Italiana Dottori in Agraria e Forestali organizzano per il prossimo 19 ottobre 2010 a Roma (presso la Sala "Nassirya" del Comando Carabinieri delle Politiche Agricole ed Alimentari - Via Torino, 44 – 00184 Roma), il convegno "Biodiversità agraria e OGM".
Il convegno si rivolge essenzialmente ai laureati in Scienze Agrarie e Scienze Forestali, per offrire loro un approfondimento scientifico, utile e doveroso, sul tema. L’incontro avrà un’impostazione rigorosamente scientifica, volta a capire chiaramente cosa sono gli OGM e quali le interazioni con la Biodiversità, mentre non saranno oggetto di discussione le scelte di ordine economico, politico, e sociale pro o contro gli OGM, tutte legittime. Ciò nella consapevolezza che la conoscenza scientifica, anche in campo genetico, sia un elemento imprescindibile dell’attività professionale di agronomi e forestali. Il convegno durerà dalle 9.00 alle 17.30 circa. In apertura è previsto il saluto del Ministro Giancarlo Galan. 
Per esigenze organizzative, si prega di voler dare conferma della propria partecipazione alla Segreteria dell’Ordine dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali di Roma entro le ore 13,00 di lunedì 18/10/2010: Tel. 06.85.30.16.01 - Fax 06.85.57.639 - E-mail info@agronomiroma.it .
[Fonte: FreshPlaza, 15/10]
"L'Agricoltura rende liberi, verso la filiera corta e l'economia solidale", a Livorno dal 5 novembre (165/2010)
Dal consumo critico alla filiera corta, dall'agricoltura biologica e biodinamica ai gruppi di acquisto solidali. Sono le tematiche che verranno affrontate nel corso di formazione "L'Agricoltura rende liberi, verso la filiera corta e l'economia solidale" promosso dall'associazione Eco-Mondo e finanziato dal Cesvot.
Il corso si svolgerà presso la Circoscrizione 4 e 5 di Livorno, dal 5 Novembre al 31 Maggio 2010, con un massimo di 20 partecipanti; possono presentare domanda di partecipazione membri di altre associazioni locali e singoli cittadini interessati. Le iscrizioni sono da effettuarsi, anche tramite fax, presso la sede di Eco-mondo (via dell'Angiolo 16, Livorno) entro il 20 ottobre 2010. Il corso si articola in due fasi: 13 lezioni in aula tenute da esperti (Francesco Gesualdi, Coordinatore del Centro Nuovo Modello e Sviluppo; Andrea Saroldi, rete GAS nazionale; Maurizio Pallante, Presidente del Movimento per la Decrescita Felice; Dario Tamburrano, Fondatore di www.indipendenzaenergetica.it) e in uno stage di 10 ore al termine delle lezioni in aula.
[Fonti: Greenreport, 14/10; Bioagricoltura Notizie, 15/10]
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