
SUOLO E SALUTE NOTIZIE 
L'ATTUALITA' SUL BIOLOGICO 
N. 34 – 04 novembre 2011
Agenzia di informazione di Suolo e Salute srl 

Organismo di controllo e certificazione per l'agroalimentare e l'ambiente 

www.suoloesalute.it 

 

Trasferimento sede SUOLO E SALUTE SARDEGNA, sostituzione direttori regionali SUOLO E SALUTE MARCHE e SUOLO E SALUTE BASILICATA E CAMPANIA (166/2011)
Note MiPAAF e ICQRF su agricoltura e acquacoltura biologiche (167/2011)
BIOCASEUS, 6° concorso internazionale dei formaggi da agricoltura biologica (168/2011)
ISTAT, in calo la distribuzione per uso agricolo dei prodotti fitosanitari (169/2011)
‘’Orti Etici’’, l'agricoltura è bio, etica e sociale (170/2011)
Trasferimento sede SUOLO E SALUTE SARDEGNA, sostituzione direttori regionali SUOLO E SALUTE MARCHE e SUOLO E SALUTE BASILICATA E CAMPANIA (166/2011)
Suolo e Salute comunica le seguenti variazioni, invitando i Sigg. Operatori controllati e i soggetti interessati a prenderne buona nota.

Trasferimento sede SUOLO E SALUTE SARDEGNA
Dal 1° novembre 2011, la sede regionale SUOLO E SALUTE SARDEGNA di Sassari è stata trasferita da Via Bellieni a Piazzale Segni. La nuova sede mantiene la competenza operativa per la regione Sardegna. La responsabilità della sede viene mantenuta dal Dr. Giulio Vincenzo Burrai. Pertanto, a decorrere dal 1° novembre 2011, le comunicazioni, i documenti e le richieste inerenti i servizi di controllo e certificazione dovranno essere inoltrati a:

SUOLO E SALUTE SARDEGNA - Piazzale Segni, 1 interno 12 - 07100 Sassari (SS) - Tel/Fax: +39 079 200292 - E-mail: sardegna@suoloesalute.it  - PEC: sardegna@pec.suoloesalute.it .

Per ulteriori informazioni si prega di contattare: Dr. Giulio Vincenzo Burrai +39 348 02510420.

Sostituzione direttore regionale SUOLO E SALUTE MARCHE 
Dal 1° novembre 2011 il direttore regionale di SUOLO E SALUTE MARCHE è il Dr. Gianluca Calviello, che sostituisce il Dr. Nicola Madonna. Per maggiori informazioni si prega di contattare:

SUOLO E SALUTE MARCHE - Via P. Borsellino,12/B - 61032 Fano (PU) - Tel: +39 0721 863137 - Fax: +39 0721 869350 - Email: marche@suoloesalute.it - PEC: marche@pec.suoloesalute.it - Dr. Gianluca Calviello +39 348 2550161.

Sostituzione direttore regionale SUOLO E SALUTE BASILICATA E CAMPANIA
Dal 1° novembre 2011 il direttore regionale ad interim di SUOLO E SALUTE BASILICATA E CAMPANIA è il Dr. Ferruccio D’Angelo, che sostituisce il Dr. Gianluca Calviello. Per maggiori informazioni si prega di contattare:

SUOLO E SALUTE BASILICATA E CAMPANIA - Via del Gallitello snc - 85100 Potenza - Tel/Fax: +39 0971 52820 - Email: basilicatacampania@suoloesalute.it - PEC: basilicatacampania@pec.suoloesalute.it - Dr. Ferruccio D’Angelo +39 348 2510430.

[Fonte: SINAB, 04/11]

 

Note MiPAAF e ICQRF su agricoltura e acquacoltura biologiche (167/2011)
MiPAAF-Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali- e ICQRF-Ispettorato centrale della tutela della qualità e repressione frodi dei prodotti agroalimentari, hanno emesso 4 note relative a diversi argomenti, tra cui l’approvazione per alcuni Organismi di controllo ad operare nell’ambito dell’acquacoltura biologica, il ritorno in conversione in caso di utilizzo di sementi non biologiche e con deroga ENSE non presentata o rifiutata, l’etichettatura di prodotti a marchio e le infusioni di erbe essiccate. Le note:

Nota n. 20422 del 21 ottobre 2011 Chiarimento riguardo le “infusioni di erbe essiccate”;

Nota n. 20421 del 21 ottobre 2011 Etichettatura prodotti a marchio;

Nota n. 19638 del 13 ottobre 2011 Ritorno in conversione in caso di utilizzo di sementi non biologiche e con deroga ENSE non presentata o rifiutata;

Nota n. 24869 del 27 ottobre 2011 Acquacoltura biologica;

sono disponibili sul sito di Suolo e Salute, percorso: Certificazione produzioni biologiche > normativa agricoltura bio > Nazionale.

[Fonte: Suolo e Salute, 04/11]

 

BIOCASEUS, 6° concorso internazionale dei formaggi da agricoltura biologica (168/2011)
Tra il 12 dicembre 2011 e il 15 febbraio 2012, a Thiene (VI), si svolgera’ BIOCASEUS, 6° concorso internazionale dei formaggi da agricoltura biologica. Organizzato da Federbio sez. Sardegna in collaborazione con associazioni e aziende tra le quali Veneto Agricoltura, il concorso sta coinvolgendo un numero crescente di produttori di formaggio biologico in tutti i Paesi Europei. Di seguito indichiamo date ed eventi, rimandando per ulteriori informazioni ai siti: www.biocaseus.eu - www.federbio.it .

> 12-14 dic. 2011 Ricevimento dei formaggi presso la sede dell’Istituto per la qualità e le tecnologie agroalimentari di Veneto Agricoltura a Thiene (VI) e suddivisione dei formaggi nelle rispettive categorie;

> 15 dic. 2011 Valutazione dei formaggi in concorso da parte di una giuria internazionale di esperti provenienti da tutti i Paesi rappresentati coordinata dal Gruppo di Analisi Sensoriale diretto dal Dott. Alberto Marangon di Veneto Agricoltura;

> 19 dic. 2011 Elezione dei primi tre classificati per ogni categoria e comunicazione dell’esito ai produttori. Tutte le aziende partecipanti al concorso riceveranno una scheda riepilogativa del giudizio ottenuto dal formaggio presentato;

> 15 feb. 2012 proclamazione dei primi tre classificati e consegna dei diplomi nell’ambito della fiera BioFach 2012 di Norimberga;

> a seguire, diffusione dei risultati del concorso sulle principali riviste del settore alimentare.

[Fonti: BIOCASEUS; Veneto Agricoltura]

 

ISTAT, in calo la distribuzione per uso agricolo dei prodotti fitosanitari (169/2011)
ISTAT-Istituto nazionale di statistica, ha pubblicato i risultati dell’indagine ‘’La distribuzione per uso agricolo dei prodotti fitosanitari’’, riferita all’anno 2010.

Nel 2010 il mercato dei prodotti fitosanitari risulta complessivamente in calo del 2,4%. Tengono soltanto gli erbicidi e gli insetticidi, con un moderato incremento (rispettivamente del 9,5% e 2,2%), mentre i fungicidi si riducono del 7,4% e i vari del 3,8%. Nel 2010 diminuisce anche la concentrazione delle sostanze attive contenute nei prodotti fitosanitari, che passa dal 50,3 al 49,5%. I principi attivi contenuti nei preparati distribuiti per uso agricolo si riducono del 3,4%, con i fungicidi che rappresentano il 60,0% del totale, gli insetticidi e gli acaricidi l'11,4%, gli erbicidi il 13,9%, i vari il 14,1% e i biologici lo 0,6%.

Aumenta invece, la quantità dei principi attivi consentiti in agricoltura biologica e contenuti nei prodotti fitosanitari (+22,7% rispetto al 2009). Nel 2010 cresce sia la quantità distribuita di prodotti tossici e molto tossici (+57%), sia quella di prodotti nocivi (+6,2%), mentre i prodotti non classificabili si riducono del 7,2%. Nel 2010 le trappole decrescono del 15,6% rispetto all'anno precedente.

Il 49,7% dei prodotti fitosanitari viene distribuito nelle regioni settentrionali, l'11,8% in quelle centrali e il 38,5% nel Mezzogiorno.

Il testo integrale e le serie storiche sono disponibili all’indirizzo: http://www.istat.it/it/archivio/44206 .

[Fonte: ISTAT, 04/11]

 

“Orti Etici”, l'agricoltura è bio, etica e sociale (170/2011)
La terra è offerta dall’Università di Pisa; i campi sono lavorati da ex tossicodipendenti, detenuti o disabili; i frutti sono distribuiti tramite la rete dei gruppi di acquisto solidale. L'agricoltura diventa sociale grazie al progetto ‘’Orti Etici’’, attivo da qualche anno a San Piero a Grado (Pisa), grazie alla collaborazione tra l'ateneo, l’azienda agricola biologica Biocolombini e la cooperativa sociale Ponteverde.

L'Università ha messo a disposizione tre ettari, dove lavorano tra le cinque e le sei persone seguite da un tutor. Qui e si producono porri, bietole, finocchi, pomodori, fragole, cavoli e insalate per un valore di 40mila euro l’anno. I prodotti vengono poi distribuiti tramite la rete dei GAS, gruppi di acquisto solidale. Le persone che lavorano negli ‘’Orti etici’’ sono selezionate dai servizi sociali (il servizio per le tossicodipendenze, il dipartimento di salute mentale, gli uffici per l’esecuzione penale esterna) e seguono percorsi della durata di sei mesi. Il progetto è autofinanziato: nei suoi tre anni di vita ha offerto formazione a più di trenta persone e prodotto quattrocento quintali di ortaggi per i membri dei gruppi di acquisto.

Le attività dei tutor e le spese necessarie alla coltivazione sono a carico dell’azienda Biocolombini, a cui va il ricavato della vendita. Il progetto ha avuto anche la menzione speciale ‘’Innovazione’’ al concorso nazionale ‘’Esempi, Esperienze di sviluppo eccellenti per metodi e prassi innovative’’, promosso dal Ministero delle Politiche agricole.

[Fonti: In Toscana, 04/11]

Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute >>> 
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