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Workshop ‘’La Sostenibilità nella Ristorazione Collettiva’’, Roma, 24 novembre ’11 (171/2011)
FoSAN-Fondazione per lo Studio degli Alimenti e della Nutrizione- organizza il workshop ‘’La Sostenibilità nella Ristorazione Collettiva’’, che si terrà il 24 novembre 2011 a Roma, presso il Palazzo dei Congressi. Tra i relatori anche Alessandro D’Elia, direttore tecnico di Suolo e Salute.

Alla luce del D.M. 25/07/2011, che stabilisce i Criteri Ambientali Minimi degli acquisti dei servizi di ristorazione e forniture derrate, il workshop vuole essere opportunità di cooperazione tra i molti soggetti della filiera agroalimentare per sviluppare nuovi modelli concertati di ristorazione sostenibile. Gli atti dell’evento saranno pubblicati sulla rivista italiana di Scienza dell'Alimentazione,

L’ingresso al workshop e’ gratuito, l’iscrizione obbligatoria. All’indirizzo: www.fosan.it sono disponibili la scheda di adesione, la brochure e il programma. Per maggiori informazioni, si prega di contattare la segreteria organizzativa del convegno: FoSAN - Piazza dell'Esquilino, 29 - 00185 Roma - Tel. 06 4880635.

[Fonti: FoSAN; Suolo e Salute]

Prim’olio Primovino, Camaiore (LU), 19-20 novembre ’11 (172/2011)
Sabato 19 e domenica 20 novembre 2011 a Camaiore (LU), si svolgera’ la 3^ edizione di Prim’olio Primovino, manifestazione dedicata all’olio, al vino e ai prodotti biologici.

Organizzato dal Consorzio di Promozione Turistica di Camaiore, Prim’olio Primovino offre ai visitatori la possibilità di degustare (ed eventualmente acquistare) presso le aziende produttrici l’olio appena franto o il vino nuovo, di seguire i dibattiti condotti dagli esperti o di passeggiare tra le bancarelle nel centro storico di Camaiore, decorato e abbellito per l’occasione con botti, piante di olivo e viti.

Tra le novità di questa 3^ edizione, la decisione di unire all’olio, al vino e al bio i prodotti a KM 0, e di articolare la rassegna in due giornate. Non bisogna dimenticare però che Prim'olio Primovino è soprattutto un premio per i produttori locali. Come gli altri anni ci saranno due giurie: una di esperti per giudicare il miglior olio dei privati e una pubblica per decretare il miglior olio delle aziende, ossia il vincitore di Prim’Olio Primovino 2011. Un riconoscimento che quest'anno avrà una maggiore importanza anche per i frantoi, poichè sulla scheda di adesione al concorso le aziende dovranno obbligatoriamente indicare dove hanno franto le proprie olive. Inoltre i frantoi avranno la possibilità di partecipare come espositori testimoniando il lavoro svolto dalle aziende.

A Prim’olio Primovino 2011 partecipera’ anche SUOLO E SALUTE TOSCANA-UMBRIA.

[Fonte: Versilia info]

Trasferimento sede SUOLO E SALUTE SARDEGNA (173/2011)
Si ricorda che, dal 1° novembre 2011, la sede regionale SUOLO E SALUTE SARDEGNA di Sassari è stata trasferita da Via Bellieni a Piazzale Segni. La nuova sede mantiene la competenza operativa per la regione Sardegna. La responsabilità della sede viene mantenuta dal Dr. Giulio Vincenzo Burrai. Pertanto, a decorrere dal 1° novembre 2011, le comunicazioni, i documenti e le richieste inerenti i servizi di controllo e certificazione dovranno essere inoltrati a:

SUOLO E SALUTE SARDEGNA
Piazzale Segni, 1 interno 12 - 07100 Sassari (SS)
Tel/Fax: +39 079 200292
Email sardegna@suoloesalute.it  - PEC: sardegna@pec.suoloesalute.it .
Per ulteriori informazioni si prega di contattare: Dr. Giulio Vincenzo Burrai +39 348 2510420

[Fonte: Suolo e Salute]

Api, prorogata la sospensione dei neonicotinoidi fino al 30 giugno 2012 (174/2011)
La misura cautelativa di sospensione dell’utilizzo dei neonicotinoidi, che scadeva il 31 ottobre 2011, e’ stata prorogata fino al 30 giugno 2012.

Accogliendo le richieste del Ministro delle Politiche agricole e delle associazioni apicole, e confermando le indiscrezioni trapelate dopo la riunione della Commissione consultiva dei prodotti fitosanitari del 18 ottobre scorso, il Ministero della Salute ha infatti optato per questo nuovo e significativo rinvio. Determinanti, ai fini della sospensione, sono stati i risultati del programma di ricerca Apenet, finanziato dal MiPAAF e coordinato dal CRA-Consiglio per la ricerca e la sperimentazione in agricoltura: risultati che hanno evidenziato una relazione diretta tra l’uso di questi principi attivi e la mortalità delle api, registrata in alcune condizioni ambientali.

Il Decreto del Ministero della Salute del 25 ottobre 2011 ‘’Proroga  della sospensione cautelativa dell'autorizzazione di impiego per la concia  di sementi dei prodotti fitosanitari contenenti le sostanze attive clothianidin, thiamethoxam, imidacloprid e fipronil, di cui al decreto 28 giugno 2011’’ e’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 254 del 31-10-2011.

[Fonti: Agro notizie, 10/11; GURI]

Acquacoltura, rapporto FAO evidenzia crescita vertiginosa del settore (175/2011)
Secondo un rapporto pubblicato il 9 novembre 2011 dalla FAO-Food and Agriculture Organisation, l’acquacoltura e’ la fonte di proteine animali in piu’ rapida crescita nel mondo e attualmente fornisce la meta’ del pesce consumato al livello globale.

Il rapporto ‘’World aquaculture 2010’’ ha rilevato che, fra il 2000 e il 2008, la produzione ittica globale fornita dall’acquacoltura è cresciuta di oltre il 60%, passando da 32,4 a 52,5 milioni di tonnellate all’anno; si prevede che la produzione sia destinata ad aumentare ulteriormente, fino a coprire il 50% dei consumi mondiali di pesce entro il 2012. Secondo il report, con la stagnazione della pesca e l’aumento della popolazione mondiale, l’acquacoltura è percepita come ‘’la forma di allevamento che ha le maggiori probabilita’ di produrre più pesce in futuro, in modo da soddisfare le crescenti richieste in fatto di salute e di qualità del cibo acquatico’’. La regione dominante del settore è l’Asia, versante Pacifico: nel 2008 ha raggiunto l’89,1% della produzione globale, con la Cina che da sola ha raggiunto il 62,3% del totale. Dei 15 paesi leader nell’acquacoltura, 11 sono in questa area del mondo. Relativamente alle specie allevate, alcune nazioni guidano le classifiche di produzione come ad esempio la Cina per le carpe, la Thailandia, il Vietnam, l’Indonesia, l’India e ancora la Cina per i gamberetti, la Norvegia e il Cile per i salmoni.

Si rammenta al riguardo che Suolo e Salute puo’ certificare i prodotti da acquacoltura biologica in conformita’ al Regolamento CE 710/2009. Per maggiori informazioni si prega di contattare la Direzione Tecnica - Via Galliera, 93  40121 Bologna (BO) - Tel 39 051 6751265 - Mail direzione@suoloesalute.it .

[Fonti: Agra press, 09/11; Marescienza, 09/11]

Per approfondimenti:
Il report completo, presentato alla Global Aquaculture Conference di Phuket (Tailandia), è disponibile all’indirizzo:

http://www.fao.org/fishery/regional-aquaculture-reviews/aquaculture-reviews-home/en/ .
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