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OGM, anche in conferenza delle regioni il no unanime alle coltivazioni (186/2010)
Ancora un no unanime e compatto alle coltivazioni transgeniche sul territorio italiano. La Conferenza delle Regioni svoltasi il 16 dicembre, che ha visto relazionare sul tema il presidente della Commissione Politiche Agricole Dario Stefàno, assessore della Regione Puglia, ha nuovamente fatto propria la posizione di tutti gli Assessori all'agricoltura delle Regioni e delle Province autonome in merito alle colture transgeniche. "Una posizione che viene ribadita" spiega Stefàno "e che, quindi, non lascia spazio a dubbi: i territori italiani devono rimanere OGM free. Le Regioni lo hanno ribadito con estrema chiarezza". Posizione, questa, che ora il Presidente Errani si incaricherà di comunicare al Governo italiano, sollecitando i Ministeri competenti a procedere all’attivazione della clausola di salvaguardia, a norma dell’art. 23 della Direttiva CE 18/2001.
Anche nella decisione della Conferenza delle Regioni è dunque stato confermato quanto già comunicato in apposito documento al Ministro Galan, in occasione dell’ultimo Comitato Tecnico Agricolo della settimana scorsa. "L’intesa sulle linee guida sulla coesistenza" sottolinea Stefàno  "è stata già ritirata dalla Conferenza delle Regioni e delle Province autonome il 7 ottobre scorso e, dunque, non v'è più alcuna ragione per riproporla alla discussione. In più, in quella stessa sede del 7 ottobre, fu approvato un ordine del giorno in cui si chiedeva ai Ministeri competenti di procedere all’attivazione della clausola di salvaguardia, a norma dell’art. 23 della Direttiva CE 18/2001, nei confronti delle varietà geneticamente modificate". In analogia con quanto già fatto da altri Paesi, quali Austria, Francia, Germania, Grecia, Lussemburgo e Ungheria, dove la clausola è tuttora in vigore. "Il ricorso alla clausola di salvaguardia da parte del nostro Paese" conclude Stefàno "rappresenterebbe quella alternativa alle linee guida sulla coesistenza, così da adempiere alla Sentenza del Consiglio di Stato n. 183/2010".
[Fonti: AGENPARL, 16/12; Adnkronos, 16/12]
Presentata BtoBIO EXPO, nuova fiera professionale biennale del biologico (187/2010)
Il 15 dicembre, a Milano, è stata presentata BtoBIO EXPO, la nuova fiera biennale internazionale dedicata ai professionisti del mondo del biologico. Organizzata e promossa da Fiere e Comunicazioni (già organizzatori di Sana, Sana USA, Sana a Roma, Sana a Napoli, Congresso mondiale IFOAM), la prima edizione si svolgerà dall'8 all'11 maggio 2011 nel Padiglione 18 di Fieramilano in contemporaneità e sinergia con TUTTOFOOD. 
"Sono stati gli operatori del mercato a chiederci una manifestazione come BtoBIO" spiega Sergio Rossi, AD di Fiere e Comunicazioni. "Un nuovo appuntamento biennale e solo professionale, che avesse finalmente un carattere e una caratura internazionale e che raccogliesse i protagonisti della filiera del biologico certificato."
Sin dalle prime battute Sergio Rossi ha chiarito i concetti chiave della nuova rassegna: certificazione, internazionalità e professionalità dei visitatori, apertura ai nuovi canali di distribuzione, domestici ed extra-domestici, alla ristorazione collettiva pubblica e privata. "Una fiera al servizio del business, con in più l’Expo 2015 sullo sfondo" ha sottolineato. L’evento comprende: alimentazione biologica certificata a 360°, prodotti salutistici, cosmetici ed erboristici, tutto esclusivamente biologico certificato; un’ampia gamma di servizi per il settore; un mirato programma di incontri, convegni, eventi e approfondimenti. BtoBIO EXPO, oltre alle migliaia di operatori internazionali del biologico, grazie alla concomitanza con TUTTOFOOD potrà avvalersi degli oltre 30.000 visitatori professionali provenienti da tutto il mondo (buyer, GDO, esportatori, fornitori, importatori, industrie, grossisti, produttori, opinion leader, associazioni, istituzioni e stampa specializzata). 
Per maggiori informazioni: Fiere e comunicazioni Srl - Via San Vittore, 14 20123 Milano (Italy) - Tel. +39.02.86451187 - Fax +39.02.86453506 - btobio@fierecom.it - www.btobio.it .
[Fonti: BtoBIO EXPO, 15/12]
Natale, la lista nera che pesa sulle tasche degli italiani e inquina le feste (188/2010)
Dalle albicocche australiane vendute a 28 euro al chilo alle ciliegie del Cile che arrivano a 35 euro al chilo, è lunga la lista dei prodotti “snob” del Natale che pesano sulle tasche degli italiani e concorrono a inquinare l’ambiente. E’ quanto afferma la Coldiretti che ha presentato la lista nera dei consumi di Natale per contribuire a orientarsi verso stili di vita piu’ sobri e responsabili. Secondo lo studio della Coldiretti, negli ultimi dieci anni si è assistito in Italia ad una crescita esponenziale degli sbarchi di frutta straniera "contro" stagione come le more dal Messico (+6100%), i mirtilli dall’Argentina (+560%) o le ciliegie dal Cile (+122%),  i cui arrivi si concentrano proprio nel periodo di Natale. Il consumo durante le feste di fine anno di prodotti fuori stagione provenienti di migliaia di chilometri di distanza è una tendenza in forte ascesa che concorre a far saltare il budget dei cenoni con prezzi superiori ben oltre le dieci volte quelli di mele, pere, kiwi, uva, arance e clementine Made in Italy; questa tendenza appare del tutto ingiustificata perché si tratta spesso di prodotti poco gustosi e poco saporiti, essendo stati raccolti a un grado di maturazione incompleto per poter resistere a viaggi di migliaia di chilometri percorsi su mezzi inquinanti che liberano nell'aria gas a effetto serra. Per alcuni di questi prodotti, tra l’altro, non ci sono solo problemi di ordine ambientale ma anche perplessità di carattere sanitario.
Secondo la Coldiretti, la  voglia di cambiamento o il bisogno di stupire gli ospiti nei banchetti natalizi o di fine anno possono essere soddisfatti dalla riscoperta di frutti meno diffusi ma nazionali come cachi e fico d'India o antiche varietà, dalla mela limoncella alla pera madernassa, che valorizzano le tradizioni del territorio e garantiscono un sicuro successo a prezzi contenuti, rimandando alla giusta stagione il consumo di ciliegie, anguria, asparagi o fagiolini. 
[Fonte: Coldiretti, 11/12]
MIPAAF, nell'ultima settimana erogati 60 milioni di euro per i PSR (189/2010)
"Nell'ultima settimana sono stati erogati 60 milioni di euro di contributi al settore agricolo attraverso i programmi di sviluppo rurale (PSR) cofinanziati dall'Unione Europea attraverso il FEASR (fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale)". Ne da' notizia un comunicato stampa del Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, che diffonde i risultati di un monitoraggio settimanale della spesa dei PSR effettuato dalla Rete Rurale Nazionale.
Per evitare qualsiasi forma di penalizzazione finanziaria da parte della commissione europea, prosegue il comunicato, entro il prossimo 31 dicembre dovranno essere erogati ulteriori 423 milioni di euro, corrispondenti a 245 milioni di euro di fondi comunitari. Il cammino programmato per superare l'obiettivo di spesa necessario ad evitare il disimpegno dei fondi comunitari, conclude il Ministero, prosegue a tappe forzate.
[Fonte: Agrapress, 13/12]
Corso per esperti in reflui, dal 13 gennaio 2011 a Legnaro (PD) (190/2010)
A partire dal 13 gennaio 2011, nell’ambito del progetto di Regione Veneto e Veneto Agricoltura “RiduCaReflui”, inizierà un corso per consulenti in grado di spiegare come rendere i reflui una risorsa energetica (biogas) e una potenziale fonte di reddito. Gestire i reflui zootecnici è notoriamente un problema. Restrizioni normative comunitarie e regionali  ne hanno fatto da anni un costo economico e una complicazione ambientale da affrontare. Una difficoltà che il comparto produttivo dell’allevamento zootecnico ha subito e alla quale, col supporto delle istituzioni, sta cercando di reagire.
La formazione si svolgerà presso la “Corte Benedettina” di Veneto Agricoltura  a Legnaro (PD) e si articolerà in cinque lezioni a cadenza bisettimanale, per una durata complessiva di 40 ore. Il corpo docente sarà composto dai responsabili e dallo staff tecnico-scientifico delle diverse Unità Operative del progetto e da consulenti esterni.
Per informazioni e adesioni si prega di contattare, entro il 22 dicembre, Veneto Agricoltura - tel. 049/8293920 – mail divulgazione.formazione@venetoagricoltura.org.
[Fonte: Veneto Agricoltura, 15/12]
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