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 Convegno “L'agricoltura nella storia d'Italia”, a Roma il 15 aprile (65/2010)
 

Suolo e Salute, disponibile online la Relazione Annuale 2009 (61/2010)
Sul sito di Suolo e Salute, all’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?&op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=227 ,

è disponibile la relazione di sintesi redatta dalla direzione tecnica sulle attività svolte dall’Organismo di Controllo nel corso del 2009. La relazione viene redatta annualmente in ottemperanza a quanto previsto dal Reg. CE 834/07 e in osservanza alla norma italiana di attuazione del precitato regolamento comunitario, il decreto ministeriale DM n°18354 del 27.11.2009. Sono inoltre disponibili le tabelle previste dall’All. 9 del DM n°18354 e l’elenco delle sedi operative di Suolo e Salute. Di seguito si riassumono i principali dati statistici sulle aziende controllate, rimandando alla relazione integrale per i necessari approfondimenti.

Gli operatori che al 31.12.2009 hanno notificato la propria attività a Suolo e Salute sono stati 2.063, 595 in più rispetto al 2008, con un aumento del 40,5%. Di tutte le aziende notificate, 1.775 hanno concluso positivamente l’iter d’inserimento nel sistema di controllo. Sono invece state 1.364 le aziende che hanno volontariamente scelto la cessazione dell’applicazione del metodo biologico. Rispetto al 2008 i recessi volontari si sono ridotti del 13%, 203 in meno. Sono pochi gli operatori passati ad altri organismi di controllo: questo è sicuramente un importante indicatore di sistema, poiché evidenzia che il servizio offerto da Suolo e Salute è in linea con le aspettative delle aziende controllate. Alle aziende che hanno receduto volontariamente vanno aggiunte le aziende oggetto di provvedimenti di espulsione comminati dal Comitato Tecnico di Delibera.

Le aziende dichiarate idonee al 31.12.2009 sono in totale 10.497, così suddivise: Produttori 9.279; Prod./Trasf. 460; Trasformatori 733; Importatori 25. Il dato definitivo delle aziende idonee indica un leggero incremento rispetto al 2008, con un saldo positivo di 95 operatori. Nel complesso l’aumento numerico non ha superato il punto percentuale, mentre è evidente, dall’esame dei nuovi operatori assoggettati, l’aumento qualitativo delle aziende controllate. La superficie totale controllata (in biologico e conversione) nel 2009 è stata di oltre 264.340 ettari, con un aumento di 4.264 ettari rispetto al 2008 (+1,6%).

[Fonte: Suolo e Salute]
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OGM, i ministri Fazio e Prestigiacomo controfirmano il decreto interministeriale (62/2010)
Con le controfirme dei ministri della Salute Ferruccio Fazio e dell’Ambiente Stefania Prestigiacomo al decreto predisposto dall’ex ministro dell’Agricoltura e ora presidente del Veneto Luca Zaia, è stata respinta “la richiesta di messa in coltura di ibridi di mais geneticamente modificati, contenente l’evento Mon 810, formulata dall’Azienda Dalla Libera Silvano”.

Il decreto interministeriale era stato pubblicamente firmato il 19 marzo scorso da Zaia, che così ha commentato la notizia: “Sono davvero felice che i ministri Prestigiacomo e Fazio abbiano firmato il decreto che di fatto blocca le coltivazioni di un mais OGM”.

Soddisfatto anche Fabrizio Fabbri, direttore scientifico della Fondazione Diritti Genetici, che ha dichiarato: “La scelta dei Ministri dell'agricoltura, della salute e dell'ambiente é in sintonia non solo con la posizione dei cittadini italiani, che più volte hanno espresso la loro contrarietà agli OGM, ma anche con quella dei maggiori paesi europei. Molti Stati membri, tra cui Germania, Ungheria, Austria, Lussemburgo e Grecia, hanno già adottato la clausola di salvaguardia contro il Mais Mon810 della Monsanto, attualmente coltivato soltanto da 6 paesi su 27, mentre si moltiplicano le iniziative contro altre colture geneticamente modificate. L'Austria, ad esempio” spiega Fabbri “si prepara ad adottare la clausola di salvaguardia per vietare la coltivazione della patata transgenca Amflora, autorizzata per scopi industriali dalla Commissione Europea il 2 marzo scorso. Secondo il Ministero della Salute austriaco, incaricato di predisporre gli atti normativi specifici da presentare alla Commissione europea, l'Amflora rappresenta infatti un rischio per la salute umana e ambientale non giustificato neppure sotto il profilo industriale, considerata la disponibilità in commercio di varietà convenzionali con le stesse caratteristiche”.

[Fonti: Il Giornale, 08/04; AGI, 08/04]

Notizie precedenti:
OGM, il Ministro Zaia firma pubblicamente il decreto di stop alle coltivazioni 
OGM, la Commissione Sementi nega iscrizione a mais OGM 

OGM, tra legittime preoccupazioni e cavilli burocratici
 

“Le Piazze del Bio”, il 18 aprile 2010 in tutte le regioni d’Italia (63/2010)
“Le piazze del bio” è l’iniziativa promossa dal Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali, che si svolgerà il 18 aprile 2010 in tutte le regioni d’Italia. In venti piazze italiane saranno presenti produttori e istituzioni impegnati nel biologico, per favorire una corretta informazione ai consumatori italiani. I visitatori saranno invitati a conoscere e degustare i prodotti degli operatori biologici locali e ad approfondire i vantaggi del bio per l’alimentazione e l’ambiente. Inoltre, nello stand istituzionale saranno organizzati eventi di animazione finalizzati a coinvolgere e divertire i più piccini.

A Bologna l’evento si terrà ai Giardini Margherita, dalle 10:00 alle 19:00, con degustazioni guidate alle ore 11:00, 12:00, 15:00, 16:00, 17:00, 18:00.

All’indirizzo:

http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/articoli.php?op=view&key=IDARTICOLO&keyvalue=228 

sono disponibili l’elenco definitivo delle piazze italiane e la cartolina "Le piazze del Bio".

[Fonti: PROBER, 08/04; SINAB]

Notizie precedenti:
Procede la preparazione de Le Piazze del Bio
Le Piazze del bio, 18 aprile 2010
 

Protocollo d’intesa tra FederBio e FIDAF, al via il Comitato Tecnico-Scientifico (64/2010)
FederBio-Federazione Italiana Agricoltura Biologica e Biodinamica- e FIDAF-Federazione Italiana Dottori in Agraria e Forestali- hanno sottoscritto un Protocollo d’Intesa, che prevede una collaborazione per favorire lo sviluppo di programmi nell’ambito della ricerca e dell’innovazione tecnologica, della sperimentazione e della formazione in materia di agricoltura biologica e sostenibile, in particolare nelle aree: Agricoltura, Sostenibilità e Clima; Agricoltura e Biodiversità; Agricoltura e Ruralità.

Il Protocollo d’Intesa realizza un progetto al quale FederBio ha da sempre dato molta importanza: la ricerca è infatti considerata dalla Federazione un aspetto fondamentale dello sviluppo agricolo sostenibile, del Biologico in primis, per sfruttarne i benefici e svilupparne appieno le potenzialità. 

FederBio, già lo scorso dicembre a ridosso della Conferenza ONU sui Cambiamenti Climatici di Copenhagen, pose l'accento sui benefici che l'agricoltura biologica può dare alla lotta contro il riscaldamento globale. E oggi, anche in Italia, in coerenza e in raccordo con il tavolo europeo sull'agricoltura biologica e la lotta al cambiamento climatico, con FIDAF si fa promotore della costituzione e dell’avvio di un Comitato Tecnico-Scientifico, chiamato a sviluppare proposte per attività comuni sui temi della sostenibilità agricola, con focus sull’agricoltura biologica, per rilanciare nel nostro Paese quanto di recente affermato anche da Katherine Di Matteo, Presidente di IFOAM World, che, durante la cerimonia d’apertura di Biofach, ha sottolineato che “l'agricoltura biologica risponde a problemi molto avvertiti del nostro tempo; dà risposte autentiche, trasparenti, innovative, etiche; esprime valori che costituiscono soluzioni essenziali a un'economia sostenibile, alla sicurezza alimentare, in definitiva a una migliore qualità della vita”.

“L’intesa con FIDAF e il Comitato Tecnico-Scientifico” commenta Paolo Carnemolla, presidente di FederBio “rappresentano un passo significativo per il comparto. Come ben ricorda la Fao, è infatti necessario, ovunque nel mondo e dunque anche in Italia, un nuovo approccio alla ricerca in campo agricolo, per promuoverne la sostenibilità e supportare la sicurezza alimentare anche nei Paesi in via di sviluppo e per affrontare in modo concreto le incertezze del cambiamento climatico”.

[Fonte: FederBio, 02/04]

 

Convegno “L'agricoltura nella storia d'Italia”, a Roma il 15 aprile (65/2010)
Alla presenza del Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, giovedì 15 aprile all'Auditorium di Via della Conciliazione a Roma, a partire dalle ore 11, si terrà il convegno "L'agricoltura nella storia d'Italia - impresa, mercato, stabilità, sviluppo", organizzato da Confagricoltura in vista delle celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità d'Italia, che cade il prossimo anno.  

Con questo appuntamento si intende rimarcare il ruolo che l'agricoltura ha svolto durante la storia d'Italia e che tuttora svolge a beneficio della collettività. Un settore sempre più competitivo e al passo con i tempi: dalla riforma agraria alla  "rivoluzione verde" sino ai mercati globali di oggi.  

[Fonte: Freshplaza, 08/04; Agrapress]

Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute, visitate la pagina:
RICHIESTA PREVENTIVI
 [URL: http://new.suoloesalute.it/cmx/htdocs/sezioni.php?op=view&key=IDSEZIONE&keyvalue=10 ]
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