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Suolo e Salute a SANA 2011 (121/2011)
Dall’8 al 10 settembre 2011, a Bologna, si svolgera’ SANA 2011 - 23° Salone internazionale del naturale.

Come sempre, Suolo e Salute parteciperà alla manifestazione con un’area situata nella Hall 33, Stand F39 - G 40, che Vi invitiamo a visitare.

Nell’area potranno essere ospitate anche alcune aziende certificate. I Sigg. Operatori controllati che desiderino partecipare a SANA 2011 all’interno dell’area di Suolo e Salute, sono pregati di rivolgersi entro il 10 agosto a:

Suolo e Salute - via Paolo Borsellino, 12/B  61032 Fano (PU) - Tel./Fax: 39 0721 860543 - Mail: info@suoloesalute.it .

Le novità di SANA 2011 (122/2011)
Quella del 2011 si preannuncia un’edizione importante, ricca di novita’.

Innanzitutto, SANA diventa una fiera professionale: sono ammessi solo espositori certificati; l’ingresso e’ riservato agli operatori del settore e al pubblico specializzato; e’ vietata la vendita di prodotti durante la manifestazione. Una commissione di controllo esterna, composta dai rappresentanti degli organismi di certificazione, ha il compito della verifica delle certificazioni.

Due i settori merceologici: Alimentazione e Benessere.

Nel settore Alimentazione saranno presenti esclusivamente aziende con produzioni biologiche certificate.

Nel settore Benessere troveranno spazio i prodotti biologici certificati e naturali a base di erbe officinali (integratori alimentari e prodotti di bellezza). All’interno di questo settore, Spazio Officinale 2011 ri-proporrà un’area preallestita con spazi dai 12 ai 64 mq e con una zona riservata a laboratori e workshop; questa soluzione solleva gli espositori da tutti i problemi organizzativi, permette di essere presenti con investimenti contenuti e favorisce il business, lo scambio di esperienze e l’aggiornamento professionale.

I nuovi premi di SANA 2011 (123/2011)
A SANA 2011 debuttano due nuovi premi premi: SANA AWARD BENESSERE e BRAVO BIO.

SANA AWARD BENESSERE e’ il nuovo premio dedicato all'innovazione in erboristeria e nasce con l’obiettivo di dare visibilita’ alle erboristerie che, dimostrando di sapersi rinnovare,  si sono attrezzate per affrontare le nuove esigenze di mercato. Le erboristerie  selezionate riceveranno una targa e saranno al centro di  servizi giornalistici sulle principali riviste di settore; inoltre, nel mese di settembre, in data successiva alla premiazione, è prevista una pagina pubblicitaria sul Venerdì di Repubblica.

BRAVO BIO e’ invece la prima selezione di locali biofriendly, organizzata dalle riviste Ristoranti - Imprese del Gusto, Bargiornale e Pianetahotel del Gruppo 24 ORE, in collaborazione con SANA. Possono partecipare al premio tutte le imprese (bar, ristoranti, pizzerie, hotel) che utilizzano nella propria offerta, in toto o in parte, prodotti biologici (naturalmente certificati a norma di legge). La notizia dell’evento, con le interviste alle imprese vincitrici, sarà pubblicata sulle alle riviste promotrici dell'iniziativa.

L’iniziativa SANA NOVITÀ (124/2011)
L’iniziativa SANA NOVITÀ intende mettere in luce l’impegno delle aziende nell’innovazione. E’ dedicata ai prodotti messi sul mercato dopo il 1° ottobre 2010, caratterizzati da elementi di novità nella fase di produzione, trasformazione, confezionamento e nel packaging, con particolare riferimento ai temi della sostenibilità ambientale. I visitatori voteranno giovedì 8 e venerdì 9 settembre; i risultati saranno resi noti sabato 10, nella mattinata.

E’ possibile presentare fino a tre prodotti per ciascuna delle categorie merceologiche previste, Alimentazione e Benessere. La scheda di registrazione, disponibile all’indirizzohttp://www.sana.it/espositori/prodotti_novita/, deve essere compilata entro il 12 agosto. Due campioni per ogni prodotto presentato devono essere inviati a: BolognaFiere S.p.a. - Segreteria Organizzativa SANA - Piazza Costituzione, 6 - 40128 Bologna (se si tratta di prodotti deperibili, inviare le confezioni vuote). I campioni devono pervenire entro il  26 agosto.

Informazioni pratiche su SANA 2011 (125/2011)
Di seguito forniamo alcune informazioni pratiche su SANA 2011, rimandando al sito www.sana.it per ulteriori dettagli.

Dove: Quartiere Fieristico di Bologna

Quando: 8/11 Settembre 2011

Orario: tutti i giorni dalle 9.00 alle 18.00

Ingresso: Ingresso Aldo Moro

Biglietti: Ingresso gratuito per operatori del settore, previa registrazione. Visitatori € 20,00.

Organizzazione: BolognaFiere S.p.A. Viale della Fiera, 20 - 40127 Bologna, Ph 39 051 282111, Fax 39 051 6374004 - www.bolognaifere.it .

Per preventivi gratuiti sui servizi di controllo e certificazione offerti da Suolo e Salute  >>> 
Per abbonarsi a Suolo e Salute Notizie > inviare un'e-mail vuota con oggetto: ABBONAMENTO all'indirizzo di posta elettronica ufficiostampa@suoloesalute.it . Per non ricevere più Suolo e Salute Notizie e cancellare il proprio indirizzo dall’archivio > inviare un'e-mail vuota dall’indirizzo di posta elettronica esatto a disdettanews@suoloesalute.it . Per inviare comunicati > scrivere a ufficiostampa@suoloesalute.it specificando nell’oggetto: COMUNICATO. In redazione: Francesca Iori Prampolini – Ufficio Stampa Suolo e Salute.
