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Europa: istituito il Gruppo di esperti sulla produzione biologica (96/2009)

Sulla Gazzetta Ufficiale Europea del 5 giugno 2009 è stata pubblicata la Decisione 2009/427/CE relativa all’istituzione del gruppo di esperti chiamati a fornire una consulenza tecnica sulla produzione biologica. I componenti del gruppo sono tredici - esperti in materie scientifiche e altri esperti con competenze connesse alla produzione biologica - e hanno il compito di fornire alla Commissione pareri tecnici “indipendenti”, di alto livello e trasparenti. Il gruppo di esperti deve contribuire a garantire l’accesso agevole a competenze tecniche altamente qualificate in un vasto campo di settori connessi alla produzione biologica, e intervenire nel caso in cui la Commissione abbia bisogno di una consulenza tecnica. Nello specifico il gruppo ha il compito di assistere la Commissione nelle seguenti attività: valutare prodotti, sostanze e tecniche che possono essere utilizzati nell’ambito della produzione biologica, tenendo conto degli obiettivi e dei principi stabiliti nel regolamento (CE) n. 834/2007; migliorare le norme esistenti ed elaborare nuove norme di produzione; realizzare uno scambio di esperienze e buone pratiche nel settore della produzione biologica.

La “DECISIONE DELLA COMMISSIONE del 3 giugno 2009 che istituisce il gruppo di esperti chiamati a fornire una consulenza tecnica sulla produzione biologica (2009/427/CE)” è disponibile all’indirizzo:

http://www.sinab.it/allegati_news/642/Decisione_427.pdf  

[Fonte: SINAB, 09/06]

“Pesticidi nel piatto 2009”, meno analisi e più violazioni (97/2009)

Il 5 giugno, a Roma, è stato presentato il rapporto di Legambiente “Pesticidi nel piatto 2009”, dal quale è emerso che il lieve ma costante miglioramento dei dati sulla presenza dei pesticidi sui prodotti ortofrutticoli e derivati, osservato negli ultimi anni, sembra essersi arrestato.

L’edizione 2009 del rapporto, elaborato da Legambiente sulla base dei dati ufficiali forniti da Arpa, Asl e laboratori zooprofilattici, mostra risultati stabili se non peggiori del 2008. A fronte di una evidente diminuzione dei campioni analizzati (quasi 1.300 in meno rispetto all’anno scorso), si riscontra un seppur lieve incremento dei campioni irregolari per concentrazioni troppo elevate di residui di agrofarmaci rispetto ai limiti stabili dalla legge. Complessivamente le analisi svolte dai laboratori pubblici provinciali e regionali hanno preso in considerazione 8.764 campioni, di cui 109 sono risultati irregolari, pari all’1,2% del totale, in leggero aumento rispetto al 2008 (1%), mentre su 2410 (il 27,5%) è stata rilevata la presenza di uno o più residui. Su 3.474 campioni di verdure analizzati lo 0,8% è addirittura irregolare (residui oltre i limiti di legge), un valore più o meno stabile rispetto all’anno precedente quando si attestava sullo 0,7%, mentre 565 campioni (il 16,3%) sono regolari ma con residui, in aumento dell’1,6% rispetto all’anno scorso (14,7%). Stesso aumento per i campioni contaminati da uno o più residui tra i prodotti derivati (19,5% rispetto al 18% dello scorso anno). La frutta si riconferma quale categoria “più inquinata”, con un aumento, rispetto all’anno scorso, delle irregolarità. Infatti, su 3507 campioni di frutta, 81 (il 2,3%) sono irregolari con residui al di sopra dei limiti di legge (+ 0,7% rispetto al 2008). Invece, i campioni di frutta regolari con uno o più di un residui chimici risultano pari al 43,9%. Quindi solo un frutto su due (il 53,8% per la precisione) che arriva sulle nostre tavole è privo di residui chimici.

Il Dossier Pesticidi nel piatto 2009 è disponibile sul sito www.legambiente.eu .

[Fonte: La Nuova Ecologia, 05/06; Legambiente, 05/06]

Notizie precedenti:

PESTICIDI NEL PIATTO 2008, il rapporto annuale di Legambiente sui residui chimici nell'ortofrutta 
All’Enoteca Italiana in degustazione i vini premiati dalla 6^ Rassegna BiodiVino (98/2009)

L’Ente Vini, con la collaborazione di Città del Bio, apre le porte a un apposito banco d’assaggio per far degustare in anteprima i vini premiati dalla 6^ Rassegna BiodiVino: giovedì 18 giugno dalle 18 alle 21, all’Enoteca Italiana di Siena (all’interno della splendida Fortezza Medicea), sarà possibile assaporare il meglio della vinificazione bio, cui saranno abbinati alcuni sapori locali. 

La sesta edizione di BiodiVino si è svolta lo scorso mese di maggio a San Michele all’Adige (TN). A decretare i vincitori sono state commissioni internazionali composte da enologi, enotecnici, assaggiatori, sommeliers e giornalisti del settore enogastronomico. 160 i vini premiati, tra medaglie e “Diplomi di Gran Menzione”. Una “Gran Medaglia d’Oro” è andata all’Az. Agr. Francesco Poli di Vezzano (TN) per il “Vino Santo Trentino”, mentre 13 sono le Medaglie d’Oro assegnate, 65 le medaglie d’argento e 81 i Diplomi di Gran Menzione. 35 le medaglie e i riconoscimenti assegnati ai vini provenienti dalla Regione Toscana, 30 ai vini provenienti dal Piemonte, 23 ai vini provenienti dalla Campania, 16 per la Sicilia, 11 per il Veneto e a seguire le altre regioni. La premiazione ufficiale dei produttori si terrà a Roma il 6 luglio. Una delle 13 Medaglie d’Oro di BiodiVino 2009 è stata assegnata al vino "Rasula Cabernet - I.g.t. Sicilia Cabernet Sauvignon Biologico 2006" dell’azienda Maggio Vini, certificata da Suolo e Salute. L'elenco completo dei vincitori è consultabile sul sito: www.cittadelbio.it .

[Fonti: Città del Bio; Maggio Vini, 04/06]

Per maggiori informazioni: Enoteca Italiana, tel 0577228811, web www.enoteca-italiana.it .

SaporBIO 2009, a Milano dal 12 al 14 giugno (99/2009)

SaporBIO 2009 sbarca a Milano. Dopo due edizioni in Versilia la rassegna del mondo biologico ed ecosostenibile si sposta in Lombardia, la regione che nel 2015 ospiterà l’Expò: per la precisione a parco Sempione, polmone della città di Milano, che per tutto il fine settimana si trasformerà in una grande e allegra vetrina bio.

Anche per questa edizione 2009 l’anima dell’evento sarà il Villaggio Bio-Ecologico, un’area interamente dedicata alla promozione, esposizione e vendita di prodotti e servizi bio-sostenibili. Un ampio spazio espositivo e di scambio “gustativo/informativo” tra aziende e visitatori, dove non mancheranno degustazioni, attività ricreative, informazione e arte; saranno previste anche iniziative per i più piccini, ossia giochi e laboratori didattici che coniugano educazione alimentare e divertimento. Come di consueto, grazie alla presenza delle principali aziende del settore biologico, i visitatori potranno assaporare il gusto di prodotti unici e originali; quest’anno, inoltre, ampio spazio verrà dato a bioedilizia, energie rinnovabili, abbigliamento sostenibile, fitocosmesi e medicina naturale. Tra le aziende presenti, segnaliamo tra le altre Agricola Grains e Officina della Birra, certificate da Suolo e Salute.

Milano SaporBIO si svolgerà a parco Sempione (ingresso viale Gadio) dal 12 al 14 giugno 2009. Il Villaggio Bio-Ecologico sarà aperto ai visitatori venerdì 12 maggio, dalle 15 alle 22, e sabato 13 e domenica 14 dalle 10 alle 22. 

[Fonte: Saporbio]

Per ulteriori informazioni

www.saporbio.com .

“Stati generali per il biologico 2009”: 1° workshop a Padova il 23 giugno (100/2009)

Nell’ambito del programma di azione nazionale per l’agricoltura biologica, l’INEA-Istituto Nazionale di Economia Agraria- coordina il progetto “Stati generali per lo sviluppo dell’agricoltura biologica”, finanziato dal MiPAAF.

Gli Stati Generali rappresentano un'occasione di confronto fra tutti i protagonisti del settore, per comprendere l'attuale collocazione del biologico nell'agro-alimentare italiano. Si vogliono così stimolare riflessioni e proposte degli attori non governativi, portando le loro conclusioni all'attenzione dei responsabili politici e delle istituzioni pubbliche e private per favorire lo sviluppo del sistema biologico italiano. Sul piano organizzativo, gli Stati Generali si articolano in momenti di riflessione (gruppi tematici) e occasioni di confronto allargato (eventi congressuali), lungo percorsi collegati che condurranno al Congresso conclusivo del progetto, programmato per il prossimo dicembre. Sono inoltre previsti tre workshop territoriali, uno per ciascuna circoscrizione italiana, in cui le riflessioni maturate nell’ambito dei gruppi tematici vengono portate all’attenzione degli attori locali, con il principale scopo di far emergere specifiche questioni aperte del settore biologico nella circoscrizione di riferimento. 

Il Workshop Nord si terrà a Padova il 23 giugno 2009. Il Workshop Centro, in località toscana da individuarsi,  il 2 e 3 luglio 2009; il Workshop Sud a Matera, il 16 luglio 2009. Ulteriori e dettagliate informazioni sugli Stati Generali per l’agricoltura biologica sono disponibili sul sito del progetto, all’indirizzo www.inea.it/statigeneralibio, attraverso il quale è anche possibile partecipare al forum on-line dei gruppi tematici.

[Fonte: INEA, 09/06]

Notizie precedenti:

Congresso di apertura degli Stati Generali per il Biologico
